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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
Με την εκδοτική σειρά «Περιβαλλοντικές Εκδόσεις», η Γε-
νική Γραµµατεία Νέας Γενιάς και το Εθνικό Κέντρο Κοι-
νωνικών Ερευνών αποσκοπούν να συµβάλουν στην πο-
λύπλευρη περιβαλλοντική ενηµέρωση των πολιτών και 
ιδιαίτερα των νέων που ενδιαφέρονται να συµµετάσχουν 
ενεργά στην προστασία του περιβάλλοντος, ασκώντας το 
σχετικό συνταγµατικό δικαίωµά τους. 

Ειδικές «οµάδες-στόχοι» των περιβαλλοντικών αυτών 
εκδόσεων, οι οποίες παρουσιάζονται και σε ηλεκτρονική 
µορφή στο διαδίκτυο, είναι: 

α) οι οµάδες νέων και οι µαθητικές κοινότητες που, στο 
πλαίσιο των υποστηρικτικών προγραµµάτων της Γενικής 
Γραµµατείας Νέας Γενιάς, διαµορφώνουν και υλοποιούν 
σχέδια δράσης για την αντιµετώπιση τοπικών περιβαλλο-
ντικών προβληµάτων και τη διαχείριση οικολογικά ευαί-
σθητων περιοχών, σε συνεργασία µε τις κατά περίπτωση 
αρµόδιες αρχές προστασίας του Περιβάλλοντος, 

β) οι περιβαλλοντικές και άλλες οργανώσεις νέων, και 
γ) οι οµάδες περιβαλλοντικής εκπαίδευσης που, σύµ-

φωνα µε τα ισχύοντα, συµµετέχουν στη γενικότερη προ-
σπάθεια αντιµετώπισης των προβληµάτων του περιβάλ-
λοντος. 

Οι παραπάνω «οµάδες-στόχοι» αποτελούν επίσης     
αντικείµενο συστηµατικής διερεύνησης της Οµάδας Περι-
βάλλοντος του ΙΑΑΚ του ΕΚΚΕ. 

Συγγραφείς των κειµένων της σειράς «Περιβαλλοντικές 
Εκδόσεις» είναι επιστήµονες και ερευνητές κυρίως από τις 
νεότερες γενιές που έχουν ειδικευτεί σε θέµατα οικολογι-
κής διαχείρισης, αειφορικής χρήσης των πόρων, περιβαλ-
λοντικών αρµοδιοτήτων και υποχρεώσεων της ∆ιοίκησης, 
περιβαλλοντικών µελετών, δυναµικής περιβαλλοντικών 
οµάδων και δικαιωµάτων των πολιτών. 



Η επάρκεια και η πληρότητα των κειµένων, πριν εκδο-
θούν, τίθενται υπό την κρίση πανεπιστηµιακών και ερευ-
νητών-στελεχών εθνικών ερευνητικών κέντρων. 

Καταβάλλεται επίσης προσπάθεια, κατά τη φάση συγ-
γραφής των κειµένων, να λαµβάνονται υπόψη οι απορίες 
και οι παρατηρήσεις αντιπροσωπευτικών οµάδων νέων/ 
µαθητών. Έτσι οι νέοι συµµετέχουν ενεργά όχι µόνο στη 
διαµόρφωση και την υλοποίηση σχεδίων δράσης για την 
προστασία του περιβάλλοντος αλλά και στην οριστι-
κοποίηση του περιεχοµένου των περιβαλλοντικών ενηµε-
ρωτικών εκδόσεων της Γενικής Γραµµατείας Νέας Γενιάς 
και του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών. 
 
 

Βάσω Κόλλια Ιωάννης Υφαντόπουλος 
 

Γεν. Γραµµατέας Νέας Γενιάς 
 

Πρόεδρος ∆.Σ. ΕΚΚΕ 

 



ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 
 
Το βιβλίο αυτό απευθύνεται σε νέους, οι οποίοι ασχολού-
νται ή θέλουν να ασχοληθούν µε την προστασία του περι-
βάλλοντος. 

Η επιλογή του θέµατος έγινε επειδή οι Μελέτες Περι-
βαλλοντικών Επιπτώσεων: 
• Αποτελούν το εργαλείο που χρησιµοποιείται διεθνώς 

για την προστασία του περιβάλλοντος. 
• Αποσκοπούν στον εντοπισµό, στην αξιολόγηση και την 

αντιµετώπιση των συνεπειών των συµπεριφορών του 
ανθρώπου, όπως αυτές υλοποιούνται µε τα έργα και 
τις δραστηριότητές του. 

• Αποτελούν τον µεγαλύτερο αριθµό περιβαλλοντικών 
µελετών που εκπονούνται στη χώρα µας και διεθνώς. 

• Εξετάζουν τα σηµαντικότερα ζητήµατα του περιβάλλο-
ντος. 

• Οι εγκρίσεις τους αποτελούν προϋπόθεση για τη χορή-
γηση αδειών για την κατασκευή (π.χ., πολεοδοµική ά-
δεια), για τη λειτουργία των παραγωγικών και άλλων 
επιχειρήσεων (π.χ., άδεια λειτουργίας βιοµηχανικών 
εγκαταστάσεων), καθώς και για την έγκριση αναπτυ-
ξιακών σχεδιασµών (π.χ., έγκριση Χωροταξικού και 
Πολεοδοµικού Σχεδιασµού, Βιοµηχανικών Περιοχών 
κ.λπ.). 

• Από τις Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων µπο-
ρούν να αντληθούν στοιχεία που αποτελούν άριστο 
πληροφοριακό υλικό για το περιβάλλον και τις διαδικα-
σίες σχεδιασµού και υλοποίησης της αναπτυξιακής και 
περιβαλλοντικής πολιτικής. Τα στοιχεία αυτά µπορούν 
να αξιοποιηθούν για το σχεδιασµό δράσεων και πα-
ρεµβάσεων που αποσκοπούν και στην αντιµετώπιση 
τοπικών περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

• Οι Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (είτε έχουν 
εγκριθεί  είτε  βρίσκονται  σε φάση  έγκρισης)  είναι στη



• διάθεση του κοινού, το οποίο µπορεί να τις αναζητήσει 
στα γραφεία της Νοµαρχίας του τόπου υλοποίησης 
των έργων ή των δραστηριοτήτων που εξετάζουν. 
Οι Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων αποτελούν 

και σχολείο ∆ηµοκρατίας, επειδή το όφελος και οι συνέ-
πειες των έργων του ανθρώπου ουδέποτε επιµερίζονται 
ισόποσα στους πολίτες. Έτσι η συµµετοχή στις διαδικα-
σίες έγκρισης ή απόρριψης των Μελετών Περιβαλλοντι-
κών Επιπτώσεων είναι συµµετοχή στις διαδικασίες απο-
δοχής ή απόρριψης έργων καθώς και στις διαδικασίες κα-
τανοµής στην κοινωνία των ωφελειών και της βλάβης των 
έργων αυτών. 

Το βιβλίο αυτό περιλαµβάνει τη συνοπτική παρουσία-
ση: 
• του περιεχοµένου των Μελετών Περιβαλλοντικών Επι-

πτώσεων, όπως αυτό καθορίζεται από τη νοµοθεσία 
µας, 

• των επιστηµονικών µεθοδολογιών που εφαρµόζονται 
για τον εντοπισµό, την αξιολόγηση και την αντιµετώπι-
ση των επιπτώσεων και για τον έλεγχο της αξιοπιστίας 
των Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, και 

• των θεσµοθετηµένων διαδικασιών για την εκπόνηση 
και την έγκριση των µελετών αυτών και για τη συµµε-
τοχή του κοινού στην έγκρισή τους. 
Για την παρουσίαση της επίδρασης των έργων και των 

δραστηριοτήτων του ανθρώπου στο περιβάλλον αναφέ-
ρονται συνοπτικά: 
• οι µηχανισµοί δηµιουργίας και εξέλιξης των Ειδών και η 

αλληλεξάρτηση όλων των συντελεστών του περιβάλ-
λοντος, και 

• η διαχρονική επίδραση του ανθρώπου στο περιβάλ-
λον, µε έµφαση στη χώρα µας, από την Προϊστορική 
Εποχή µέχρι τις µέρες µας. Επίσης, πως οι κυρίαρχες 
ιδεολογίες διαµορφώνουν σε κάθε χώρα και κάθε επο-
χή τους ηθικούς και νοµικούς κανόνες για την προστα-
σία του περιβάλλοντος.



Τα κεφάλαια που αναφέρονται στις Μελέτες Περιβαλ-
λοντικών Επιπτώσεων ακολουθούν τα κεφάλαια των θε-
σµοθετηµένων προδιαγραφών. 
 
Πώς γράφτηκε το βιβλίο αυτό 
Η ΓΓΝΓ χρηµατοδότησε το έργο και η εκδοτική επιτροπή 
παρακολούθησε την πορεία του όπως αυτή περιγράφεται 
παρακάτω. 

Το ανά χείρας βιβλίο γράφτηκε σε διαδοχικά στάδια 
που διήρκεσαν από το Μάρτιο του 2005 έως τον Ιανουά-
ριο του 2006. 

Αρχικά ανατέθηκε στον Αναπληρωτή Καθηγητή του 
Βιολογικού Τµήµατος του Πανεπιστηµίου Αθηνών κ. 
Γιώργο Βερροιόπουλο ο επιστηµονικός έλεγχος της ακρί-
βειας του περιεχοµένου του αρχικού κειµένου των συγ-
γραφέων.  

Μετά τον έλεγχο αυτό οι εκπαιδευτικοί κ. Μιλτιάδης 
Σχοινάς, Κοινωνιολόγος, 40ό Ενιαίο Λύκειο Αθήνας, και 
κα. Νικολέττα Μοσχοπούλου, Βιολόγος, Ενιαίο Πειραµα-
τικό Λύκειο Ευαγγελικής Σχολής Σµύρνης, µέχρι τον Ιού-
νιο διάβασαν το αρχικό κείµενο των συγγραφέων και δια-
τύπωσαν τις παρατηρήσεις τους.  

Με την έναρξη του σχολικού έτους 2005-06 στα δύο 
σχολεία προτάθηκαν και εγκρίθηκαν από τις αρµόδιες 
υπηρεσίες Προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
µε αντικείµενο:  

1. Τη µελέτη και την παρέµβαση µε παρατηρήσεις 
στο κείµενο το συγγραφέων, 

2. Την, εν γένει, ενηµέρωση των µαθητών σε σχέση 
µε το αντικείµενο. 

Η σύνθεση των οµάδων εργασίας ήταν:  
α. από το 40ό Ενιαίο Λύκειο Αθηνών οι καθηγητές 

Μιλτιάδης Σχοινάς, Κοινωνιολόγος, και Μαρία 
Φραγκοπούλου, Καθηγήτρια Αγγλικής-υπεύθυνη 
βιβλιοθήκης, και οι µαθητές Παναγιώτης Βινιερά-
τος,  Χριστιάνα  Ζωίτσα,  Μαρία  Κάπολα, Θεµιστο



κλής Λιανός, Ιωάννης Πεπόνης, Παναγιώτης Ρη-
γόπουλος, Ζωή-Αντιγόνη Σιδέρη-Μανώκα, Αθηνά 
Σκουντούµη, Βενιζέλος Σταγάκης, Στεφανία Σταυ-
ρέλου, Χαράλαµπος Σωτηρόπουλος, Ελένη Τσιρι-
γκάκη, Ευαγγελία Φλέσσουρα, Αθηνά Χριστοπού-
λου, Βασιλική Χρυσανθοπούλου, Σταµατία Χωρια-
νοπούλου, και  

β. από το Πειραµατικό Ενιαίο Λύκειο Ευαγγελικής 
Σχολής Σµύρνης οι καθηγητές Νικολέττα Μοσχο-
πούλου, ∆ρ. Βιολογίας, Αλεξάνδρα Ασηµακοπού-
λου, Φιλόλογος, ∆ρ. Παιδαγωγικής, και Αικατερίνη 
Σκιά, Φιλόλογος, Ms στις Κλασικές Σπουδές-∆ρ. 
Παιδαγωγικής, και οι µαθητές Αντώνης Αγγελής, 
Αλεξία Αλευρά, Έλενα Αλτιναλµάζη, Εύη Βάρκα, 
Αντωνία Βασάλου, Γιώργος Βασιλειάδης, Αφροδί-
τη Βοργιοπούλου, Μαρία Γιαννάκου, Βίκυ Γκόλφη, 
Σοφία ∆ηλέ, Λίνα ∆ηµοπούλου, Μανώλης Ζαµπε-
τάκης, Άγγελος Ιωαννίδης, Παναγιώτης Καλδίρης, 
Άννα Κανέλλου, Αγάπη Κάντζα, Ζωή Καραµπά-
τσου, Μαρία Κουκουβιτάκη, Ράνια Μαρσέλου, 
Χρήστος Μπερδέσης, Λουκάς Μποράκης, Γιώργος 
Σάρρας, Χρήστος Τσεκούρας, Αρετή Τσίκα, Στρά-
τος Τσιώρος, Λάµπρος Φωτόπουλος. 

Οι µαθητές διατύπωσαν τις απόψεις τους για το υπό 
έκδοση βιβλίο και την εµπειρία που αποκόµισαν από όλη 
τη διαδικασία. Οι απόψεις αυτές καταγράφηκαν από 
τις/τους εκπαιδευτικούς, οι οποίες/-οι διατύπωσαν επίσης 
γραπτά και τις δικές τους παρατηρήσεις.  

Όλο το παραπάνω υλικό απεστάλη στους συγγραφείς 
τού υπό έκδοση βιβλίου, στο Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών 
Ερευνών και στη Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς.  

Στη συνέχεια, οι συγγραφείς ξαναδούλεψαν το αρχικό 
κείµενο και σε συνεργασία µε τον επιστηµονικά εποπτεύ-
οντα, κ. Γιώργο Βερροιόπουλο ενσωµάτωσαν, στο µέτρο 
του δυνατού, τις παρατηρήσεις και τα σχόλια των µαθη-
τών και των εκπαιδευτικών.



Οι επιλογές βέβαια για τα θέµατα-κλειδί, τη διαπραγµά-
τευσή τους και την οριστική µορφή του βιβλίου ανήκουν 
στους συγγραφείς που εκφράζουν τις ευχαριστίες τους σε 
όλους όσοι αναφέρθηκαν πιο πάνω. Επίσης ευχαριστούν 
τους συνεργάτες της Οµάδας Περιβάλλοντος ΙΑΑΚ/ΕΚΚΕ 
κ. Ανδρέα Παναγιωτόπουλο και κα Σταυρούλα Σπανοδή-
µου που ανέλαβαν την επιµέλεια της έκδοσης. 

Το σύνολο των πληροφοριών που περιέχονται στο βι-
βλίο αυτό τεκµηριώνονται βιβλιογραφικά. Για λόγους    
όµως απλούστευσης της παρουσίασης δεν περιλαµβάνο-
νται οι βιβλιογραφικές παραποµπές, οι οποίες υπάρχουν 
στην ηλεκτρονική έκδοση www.ekke.gr/estia. 

Οι συγγραφείς ελπίζουν το βιβλίο αυτό να αποδειχτεί 
χρήσιµο εργαλείο γι’ αυτούς στους οποίους προορίζεται. 

 
Αθήνα, Μάιος 2006 

 
Γιώργος Βαβίζος 

Κατερίνα Ζαννάκη 
 

http://www.ekke.gr/estia


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Την επιστηµονική εποπτεία της συγγραφής τού 
βιβλίου είχε ο κ. Γεώργιος Βερροιόπουλος, Ανα-
πληρωτής Καθηγητής Βιολογίας Εθνικού και Κα-
ποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών. 
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1. ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 
 
1.1. ΓΕΝΙΚΑ 
Ο έλεγχος της αποφυγής δηµιουργίας βλαβών στο περι-
βάλλον προβλέπεται από την εθνική και την ευρωπαϊκή 
νοµοθεσία µε την εκπόνηση και την έγκριση των Μελετών 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. Οι µελέτες αυτές αφορούν 
σχέδια και προγράµµατα στο πλαίσιο των διαδικασιών 
Στρατηγικής Περιβαλλοντικής Εκτίµησης και έργα και δρα-
στηριότητες, όταν εντάσσονται στο πλαίσιο των διαδικα-
σιών Εκτίµησης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. 

Με τις µελέτες αυτές επιδιώκεται η παροχή στις αρχές, 
οι οποίες θα εκδώσουν τις σχετικές άδειες, της δυνατότη-
τας να αξιολογήσουν τις αναµενόµενες επιπτώσεις και τα 
µέτρα για την αντιµετώπισή τους. Επιπλέον επιδιώκεται η 
ενηµέρωση των πολιτών και των φορέων εκπροσώπησής 
τους ώστε να µπορούν να ασκήσουν τα συνταγµατικά κα-
τοχυρωµένα δικαιώµατά τους για την προστασία του πε-
ριβάλλοντος και για να ελέγξουν την επάρκεια και την   
αποτελεσµατικότητα των σχετικών αποφάσεων της ∆ιοί-
κησης. 

Ο προβληµατισµός για τον εντοπισµό, την αξιολόγηση 
και την αντιµετώπιση των επιπτώσεων στο περιβάλλον 
από τα έργα του ανθρώπου εµφανίζεται σε διεθνές επίπε-
δο τη δεκαετία του 1960. Το 1970 θεσπίστηκε στις ΗΠΑ ο 
Νόµος για την Εθνική Περιβαλλοντική Πολιτική (NEPA), ο 
οποίος καθιέρωσε την εκτίµηση των επιπτώσεων. 

Η εξέλιξη των υποχρεώσεων εκτίµησης των περιβαλ-
λοντικών επιπτώσεων στη χώρα µας παρουσιάζεται στον 
επόµενο πίνακα. 
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Πίνακας 1 
Εξέλιξη των υποχρεώσεων εκτίµησης των περιβαλλοντι-

κών επιπτώσεων στη χώρα µας 

Έτος Θέσπιση εκτίµησης και αντιµετώπισης επιπτώ-
σεων  

1977 Για παρεµβάσεις που επηρεάζουν τη θάλασσα και από 
την πολεοδοµία.  

1979 Για λατοµικές και τουριστικές δραστηριότητες σε δάση 
και δασικές εκτάσεις.  

1981 Για τις βιοµηχανικές δραστηριότητες.  

1985 
Για έργα και δραστηριότητες µε σηµαντικές επιπτώσεις 
στο περιβάλλον στην περιοχή αρµοδιότητας των Οργα-
νισµών Ρυθµιστικού Σχεδίου και Προστασίας Περιβάλ-
λοντος Αθήνας και Θεσσαλονίκης. 

1986 

Για όλα τα έργα, τόσο του ιδιωτικού όσο και του δηµο-
σίου τοµέα (µε εξαίρεση όσα εξυπηρετούν σκοπούς 
εθνικής άµυνας), καθώς και για τα χωροταξικά, πολεο-
δοµικά και ρυθµιστικά σχέδια και για τα σχέδια που 
αφορούν τον καθορισµό χρήσεων γης.  

2004 Στρατηγική Περιβαλλοντική Εκτίµηση 

Οι πρώτες περιβαλλοντικές µελέτες ανατέθηκαν το 
1979 και αφορούσαν τα Υδροηλεκτρικά Έργα της ∆ΕΗ 
στις πηγές του ποταµού Αώου και το Θησαυρό του ποτα-
µού Νέστου. Από το 1981 και µετέπειτα ο ρυθµός ανάθε-
σης, εκπόνησης και έγκρισης Μελετών Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων εµφανίζεται αυξανόµενος. Σήµερα εγκρίνο-
νται περίπου 6.000 µελέτες κάθε έτος. 
 
1.2. ΦΑΣΕΙΣ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 
Το περιεχόµενο (προδιαγραφές εκπόνησης), οι διαδικα-
σίες έγκρισης των Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσε-
ων, και το περιεχόµενο των σχετικών αποφάσεων της 
∆ιοίκησης προσδιορίζονται νοµοθετικά. Για τις Μελέτες 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων στο πλαίσιο της Στρατηγι-
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κής Περιβαλλοντικής Εκτίµησης δεν έχουν καθοριστεί α-
κόµα οι φάσεις εκπόνησης, ενώ γι’ αυτές που εκπονού-
νται στο πλαίσιο της Εκτίµησης Περιβαλλοντικών Επι-
πτώσεων προβλέπονται δύο φάσεις: 

Α΄ Φάση: Αποσκοπεί στη διαµόρφωση µιας καταρχήν 
κρίσης της ∆ιοίκησης ως προς την ύπαρξη λόγων που 
αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος, οι οποίοι συ-
νηγορούν στην έγκριση υλοποίησης του έργου ή επιβάλ-
λουν την απόρριψή του. 

Η φάση αυτή αναφέρεται ως Προκαταρκτική Περιβαλ-
λοντική Εκτίµηση και Αξιολόγηση (ΠΠΕΑ) και υλοποιείται 
µε την έκδοση απόφασης της αρµόδιας αρχής, η οποία 
ονοµάζεται γνωµοδότηση επί της Προµελέτης Περιβαλλο-
ντικών Επιπτώσεων. 

Η απόφαση αυτή µπορεί να είναι θετική γνωµοδότηση 
ή αρνητική απόφαση. Η θετική γνωµοδότηση σηµαίνει τη 
θετική κρίση της ∆ιοίκησης, δηλαδή ότι κρίνεται περιβαλ-
λοντικά αζήµια η υλοποίηση του έργου και η αρνητική  
απόφαση την απόρριψή του. Η έκδοσή της βασίζεται στα 
στοιχεία ειδικής µελέτης, την οποία υποβάλλει ο ενδιαφε-
ρόµενος, η οποία αναφέρεται ως Προµελέτη Περιβαλλο-
ντικών Επιπτώσεων (ΠΠΕ). 

Εφόσον εκδοθεί θετική γνωµοδότηση, ακολουθεί η δεύ-
τερη φάση. 

Β΄ Φάση: Η φάση αυτή αναφέρεται ως Έγκριση Περι-
βαλλοντικών Όρων (ΕΠΟ) και υλοποιείται µε την έκδοση 
σχετικής απόφασης στην οποία η ∆ιοίκηση προσδιορίζει 
τους τυχόν απαιτούµενους ειδικότερους όρους και περιο-
ρισµούς, οι οποίοι πρέπει να εφαρµοστούν για να εξα-
σφαλιστεί η απαιτούµενη προστασία του περιβάλλοντος. 
Η έκδοση της απόφασης αυτής βασίζεται σε ειδική µελέτη, 
την οποία υποβάλλει ο ενδιαφερόµενος, και αναφέρεται 
ως Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ). 
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2. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΕΛΕΤΩΝ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 

 
2.1. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΥΠΟ ΕΞΕΤΑΣΗ ΕΡΓΟΥ 
Οι ανθρώπινες συµπεριφορές περιλαµβάνουν σχέδια και 
προγράµµατα, έργα και δραστηριότητες. 

Ο όρος σχέδιο περιγράφει τους γενικούς τρόπους που 
προτείνονται για να εκτελεστεί ή να εφαρµοστεί µια πα-
ρέµβαση ή µια πολιτική. 

Ο όρος πρόγραµµα χρησιµοποιείται για να περιγρά-
ψει το σχέδιο, το οποίο περιέχει αναλυτικά µια σειρά έρ-
γων σε µια συγκεκριµένη περιοχή, όπως, για παράδειγµα, 
τα σχέδια για την ανάπλαση αστικών περιοχών, µέσω  
ενός αριθµού κατασκευαστικών έργων. 

Ως έργο νοείται κάθε νέα κατασκευή ή επέκταση ή     
ανακαίνιση ή επισκευή ή συντήρηση και η κατά οικονοµι-
κά ή τεχνικά αυτοτελής λειτουργία καθώς και κάθε σχετική 
τεχνική εργασία που απαιτεί τεχνική γνώση και επέµβαση.  

Ως δραστηριότητες νοούνται οι επεµβάσεις στο περι-
βάλλον, το τοπίο και αυτές που αφορούν την εκµετάλλευ-
ση των φυσικών πόρων.  

Ο σχεδιασµός των σχεδίων και των προγραµµάτων, 
των έργων και των δραστηριοτήτων υλοποιείται µε την 
εκπόνηση µελετών. Οι µελέτες αυτές προηγούνται των 
Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. 

Η µέριµνα για την αποτροπή βλάβης στο περιβάλλον 
αποτελεί υποχρέωση, η οποία πρέπει να λαµβάνεται   
υπόψη κατά το σχεδιασµό των έργων. Για την εκπλήρωση 
της υποχρέωσης αυτής η επιλογή του χώρου υλοποίησης 
των έργων πρέπει να γίνεται µε τέτοιο τρόπο ώστε να µην 
προσκρούει σε περιορισµούς για την προστασία του πε-
ριβάλλοντος (π.χ., σε περιοχές προστασίας της φύσης, σε 
δάση, σε αρχαιολογικούς χώρους κ.λπ.). Ανάλογα ισχύ-
ουν για τη µορφή και τη λειτουργία τους. 

Η επάρκεια της προστασίας του περιβάλλοντος από το 
σχεδιασµό των έργων ελέγχεται και ενδεχοµένως συ-
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µπληρώνεται στις Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώ-
σεων. 

Για τον έλεγχο αυτό στις περιβαλλοντικές µελέτες προ-
βλέπεται η αναφορά της τεχνικής περιγραφής τού υπό 
εξέταση έργου, γενικευµένη στη Στρατηγική Περιβαλλοντι-
κή Εκτίµηση και περισσότερο εξειδικευµένη στην Εκτίµη-
ση των Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. 

Η περιγραφή αυτή βασίζεται στις τεχνικές µελέτες και 
περιλαµβάνει στοιχεία για τη µορφή, τα τεχνικά χαρακτη-
ριστικά, τον τρόπο κατασκευής καθώς και τη λειτουργία 
όλων των προβλεπόµενων έργων, κατασκευών και εγκα-
ταστάσεων (π.χ., επίγεια, υπέργεια, υπόγεια, θαλάσσια, 
υποθαλάσσια, διαµόρφωση του περιβάλλοντος χώρου, 
εργοταξιακές εγκαταστάσεις και εργοταξιακές οδοί, υπαί-
θριοι αποθηκευτικοί χώροι, χώροι προσωρινής ή µόνιµης 
στάθµευσης οχηµάτων, ατόµων, ζώων, αγκυροβόλια,  
εγκαταστάσεις επεξεργασίας αποβλήτων κ.λπ.). 

Από την περιγραφή πρέπει να προκύπτουν οι απαι-
τούµενες ποσότητες κατασκευαστικών υλικών (π.χ., κυβι-
κά µέτρα σκυροδέµατος και αδρανών υλικών), η προέ-
λευσή τους (π.χ., θέση λατοµείων, θέση εγκαταστάσεων 
παραγωγής έτοιµου σκυροδέµατος κ.λπ.), ο τρόπος µε-
ταφοράς των υλικών αυτών (π.χ., αριθµός και δροµολόγια 
οχηµάτων), οι θέσεις και ο τρόπος απόθεσης των πλεο-
ναζόντων υλικών (µπάζα), ο εξοπλισµός του εργοταξίου 
(είδος και αριθµός µηχανηµάτων), ο αριθµός του προσω-
πικού που θα απασχοληθεί στις κατασκευές και ο τρόπος 
µεταφοράς του, ο τρόπος υδροδότησης και ηλεκτροδότη-
σης των εργοταξίων κ.λπ., καθώς και τα µέτρα που προ-
βλέπονται για τη µείωση της ενόχλησης και την αποτροπή 
του κινδύνου από τη λειτουργία των εργοταξίων (π.χ., πε-
ρίφραξη, κυκλοφοριακές ρυθµίσεις κ.λπ.). Πρέπει να γίνε-
ται επίσης αναφορά στον χρονικό προγραµµατισµό των 
κατασκευαστικών εργασιών. 
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Προβλέπεται επίσης η περιγραφή της λειτουργίας των 
έργων, η οποία πρέπει να είναι σαφής, αναλυτική, πλή-
ρως κατανοητή και να συνοδεύεται από σχέδια και δια-
γράµµατα. Στην περιγραφή αυτή πρέπει να αναφέρονται ο 
σκοπός του έργου, τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες που πα-
ράγει (ή θα παραγάγει), οι καταναλώσεις (ανά ηµέρα και 
ανά έτος) πρώτων και βοηθητικών υλών, νερού, καυσί-
µων, η παραγωγή προϊόντων και του είδους τους, τα πα-
ραγόµενα στερεά, υγρά και αέρια απόβλητα. Επίσης ο 
αριθµός των εργαζοµένων, τα δροµολόγια επιβατικών και 
φορτηγών οχηµάτων κ.λπ. Ακόµα πρέπει να αναφέρονται 
τα ειδικά χαρακτηριστικά εξειδικευµένων έργων, όπως για 
τους δρόµους ο προβλεπόµενος κυκλοφοριακός φόρτος 
(αριθµός και είδος οχηµάτων στη µονάδα του χρόνου) και 
η ταχύτητα διέλευσης, για τα λιµάνια η κίνηση σκαφών 
(αριθµός, είδος, χαρακτηριστικά), επιβατών, φορτίων 
κ.λπ., για τα ξενοδοχεία το είδος των παρεχόµενων υπη-
ρεσιών (π.χ., κατηγορία, άλλες υπηρεσίες όπως ηµιδια-
τροφή, εκδηλώσεις κ.λπ.), ο αριθµός των επισκεπτών 
κ.ο.κ. 

Ειδικό κεφάλαιο της τεχνικής περιγραφής του έργου 
στην Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων αποτελεί η 
αναφορά στα τεχνικά χαρακτηριστικά και στις αναµενόµε-
νες αποδόσεις των έργων και των εγκαταστάσεων προ-
στασίας του περιβάλλοντος (επεξεργασίας υγρών και 
στερεών αποβλήτων, αντιθορυβικής προστασίας, περιο-
ρισµού της δυσοσµίας κ.λπ.). Για τα έργα και τις εγκατα-
στάσεις αυτές απαιτείται να υπολογίζονται οι εκποµπές 
ρύπων που θα καταλήξουν στο περιβάλλον, οι ποσότητες 
των ρύπων που θα γίνουν αντικείµενο επεξεργασίας ή 
µείωσης, οι αρχές λειτουργίας του συστήµατος επεξεργα-
σίας, οι αναµενόµενες αποδόσεις των συστηµάτων αυτών 
και οι ποσότητες κάθε ρύπου που θα καταλήξει –µετά την 
επεξεργασία– στο περιβάλλον. 

Με τα δεδοµένα αυτά στη συνέχεια υπολογίζεται η διά-
δοση και η συµπεριφορά των ρύπων στο περιβάλλον. Οι 
υπολογισµοί των ρύπων της ατµόσφαιρας από τις καύ-
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σεις, για παράδειγµα, προκύπτουν από τις ποσότητες του 
καυσίµου, των ρύπων των νερών από τις πρώτες ύλες, 
του θορύβου από το είδος των µηχανηµάτων κ.λπ. 

Για τους υπολογισµούς της διάδοσης των ρύπων και 
των συγκεντρώσεών τους πρέπει να λαµβάνονται υπόψη 
οι αποδόσεις που συνήθως διασφαλίζουν τα συστήµατα 
αντιρρύπανσης, δηλαδή ως αφετηρία των συγκεντρώ-
σεων λαµβάνονται οι τιµές στην έξοδο, π.χ., των διατάξε-
ων κατακράτησης αέριων ρύπων ή στην έξοδο των εγκα-
ταστάσεων επεξεργασίας υγρών αποβλήτων κ.λπ. 

Πρέπει να λαµβάνονται επίσης υπόψη οι συνθήκες 
που εξασφαλίζουν την αραίωση, τη διάλυση κ.λπ. των 
ρύπων (π.χ., µετεωρολογικές συνθήκες για τα αέρια από-
βλητα, παροχές υδάτινων αποδεκτών για τα υγρά κ.ο.κ), 
καθώς και τα φυσικοχηµικά χαρακτηριστικά των ρύπων 
(π.χ., αντιδράσεις µε τον αέρα, τα νερά, το έδαφος κ.λπ.). 

Απαιτείται ακόµα η περιγραφή των επικίνδυνων κατα-
στάσεων, που µπορεί να προκύψουν λόγω κακής ή µη 
λειτουργίας των συστηµάτων απορρύπανσης, από διαφυ-
γή υλικών, από πυρκαγιές, φυσικές ή τεχνολογικές κατα-
στροφές κ.λπ. καθώς και των συνεπειών από τις περι-
πτώσεις που προαναφέρθηκαν. 

Στην περιγραφή του έργου περιλαµβάνονται και οικο-
νοµικά στοιχεία, όπως ο προϋπολογισµός του, δηλαδή το 
σύνολο των απαιτούµενων δαπανών (αξία γηπέδων, κα-
τασκευών, µηχανολογικού κ.λπ. εξοπλισµού, οχηµάτων, 
έργων προστασίας του περιβάλλοντος κ.λπ.). 

Σε ορισµένες περιπτώσεις έργων µε µικρό χρόνο ζωής 
(π.χ., λατοµεία) απαιτείται να αναφέρονται και οι απαραί-
τητες δαπάνες για την αποκατάσταση του περιβάλλοντος 
µετά το πέρας λειτουργίας του έργου. 
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2.2. ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟ ΕΞΕΤΑΣΗ ΕΡΓΟΥ 
Η σηµασία της οικονοµικής και κοινωνικής συµβολής του 
έργου και η αναγκαιότητά του πρέπει να τεκµηριώνονται 
µε την παράθεση στοιχείων, από τα οποία προκύπτει η 
επίδρασή του στην περιοχή υλοποίησης (σε επίπεδο οικι-
σµού, ∆ηµοτικού ∆ιαµερίσµατος, Νοµού, Περιφέρειας, 
Εθνικό). 

Η οικονοµική σηµασία ενός έργου τεκµηριώνεται µε τα 
αναµενόµενα δηµόσια έσοδα (φόροι εισοδήµατος, ΦΠΑ, 
δηµοτικά τέλη κ.λπ.) ή µε την αντίστοιχη εξοικονόµηση 
δηµοσίων εσόδων. 

Επίσης µε τα ιδιωτικά έσοδα (κέρδη, εισόδηµα, απα-
σχόληση κ.λπ.). Ακόµα µε τα έµµεσα οικονοµικά οφέλη 
(αύξηση αξίας των γηπέδων, των κτιρίων από τη βελτίω-
ση των συνθηκών ή τη µείωση του κόστους παραγωγής 
κ.λπ.). 

Για υπολογιστεί το πραγµατικό οικονοµικό όφελος στην 
τοπική ή στην εθνική οικονοµία, το οποίο θα προκύψει 
από την υλοποίηση ενός έργου, πρέπει να λαµβάνονται 
υπόψη και οι απαιτούµενες δηµόσιες δαπάνες για την  
υλοποίηση και τη λειτουργία του. 

Η κοινωνική σηµασία ενός έργου προκύπτει από µεγέ-
θη τα οποία τεκµηριώνουν τη βελτίωση των συνθηκών 
διαβίωσης µε την εξασφάλιση συγκεκριµένων αγαθών ή 
υπηρεσιών που ικανοποιούν πραγµατικές ανάγκες σε το-
πικό ή γενικότερο επίπεδο. 

Η σηµασία ενός έργου σε άλλα επίπεδα (π.χ., στον 
πολιτισµό, στην προβολή της χώρας, στην προστασία του 
περιβάλλοντος κ.λπ.) πρέπει να τεκµηριώνεται µε στοιχεία 
που αποδεικνύουν τη σηµασία αυτή. 

Απαιτείται επίσης η συσχέτιση του υπό εξέταση έργου 
µε άλλα υφιστάµενα ή προβλεπόµενα στην περιοχή και η 
τεκµηρίωση της επίδρασής τους σε αυτά. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι υπάρχουν περιπτώσεις στις 
οποίες η σηµασία ενός έργου δεν µπορεί να αποτιµηθεί 
οικονοµικά, όπως όταν αποσκοπεί στην προστασία της 
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ανθρώπινης ζωής, στην πρόληψη ατυχηµάτων ή στην 
προστασία σηµαντικών µνηµείων. Στις περιπτώσεις αυτές 
η οικονοµική αξιολόγηση περιορίζεται στο συγκριτικό κό-
στος των διαφόρων εφικτών εναλλακτικών λύσεων. 
 
2.3. ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ 
Η θέση και το είδος των έργων πρέπει να επιλέγονται µε-
ταξύ των εφικτών εναλλακτικών λύσεων. Η ύπαρξη εναλ-
λακτικών λύσεων αποτελεί προϋπόθεση για την έκδοση 
των σχετικών µε την προστασία του περιβάλλοντος      
αδειών και ότι το έργο που προωθείται για υλοποίηση 
αποτελεί τη βέλτιστη περιβαλλοντικά εναλλακτική λύση. 

Ως εφικτές εναλλακτικές λύσεις θεωρούνται αυτές οι 
οποίες εξασφαλίζουν το ίδιο µε το επιδιωκόµενο αποτέλε-
σµα σε διαφορετική θέση και µε διαφορετικές τεχνολογίες. 
Για τους λόγους αυτούς απαιτείται η παρουσίαση των  
εναλλακτικών λύσεων που εξετάστηκαν και η αιτιολόγηση 
της τελικής επιλογής. 

Η περιγραφή των διαφόρων εναλλακτικών λύσεων 
πρέπει να αναφέρει τα ποσοτικά στοιχεία, τα οποία επι-
τρέπουν συγκρίσεις για τις διαφορετικές θέσεις, το είδος, 
το µέγεθος, τις διαδικασίες κατασκευής, τον τρόπο λει-
τουργίας και τους παράγοντες που προκαλούν αλλοιώ-
σεις στο περιβάλλον. 

Η σύγκριση των εναλλακτικών λύσεων πρέπει να βασί-
ζεται σε ισοζύγια οφέλους-βλάβης από τα οποία να προ-
κύπτει ότι η λύση που προκρίνεται εξασφαλίζει τη µικρό-
τερη βλάβη στο περιβάλλον και το µεγαλύτερο συγκριτικά 
οικονοµικό, κοινωνικό κ.λπ. όφελος. 
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3. ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗ 
ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

Για την κατανόηση του περιβάλλοντος, της δυναµικής του 
και των απαιτήσεων για την προστασία του, απαραίτητες 
προϋποθέσεις είναι η κατανόηση των µηχανισµών δη-
µιουργίας και εξέλιξής του. 

Το περιβάλλον διαµορφώνεται από ύλη (µάζα και ενέρ-
γεια), η οποία συγκροτείται σε περισσότερο ή λιγότερο 
σύνθετα επίπεδα οργάνωσης. Η συγκρότηση της ύλης 
δηµιουργεί νέες ιδιότητες στα επιµέρους οργανωµένα σύ-
νολα, οι οποίες είναι διαφορετικές από αυτές των επιµέ-
ρους συστατικών τους. Όλα τα επιµέρους οργανωµένα 
σύνολα αποτελούν τους συντελεστές του περιβάλλοντος 
και βρίσκονται σε αλληλεξάρτηση µεταξύ τους. 

Έκφραση της συγκρότησης της οργανωµένης ύλης και 
των ανταλλαγών της είναι και τα έµβια (οργανισµοί), στα 
οποία περιλαµβάνεται και ο άνθρωπος. 

Η ζωή, όπως και όλα τα άλλα φαινόµενα στον πλανήτη 
µας, οφείλεται στις ενδογενείς ιδιότητες της ύλης. Συγκρο-
τείται ως ένα πολύπλοκο σύστηµα σχέσεων και αλληλε-
ξαρτήσεων ανταλλαγών ύλης (µάζας και ενέργειας), οι 
οποίες επιτελούνται στους γεωλογικούς, φυσικοχηµικούς 
και βιολογικούς κύκλους (π.χ., κύκλοι του νερού, του αζώ-
του, του άνθρακα κ.λπ.). Η δηµιουργία της ζωής σχετίζε-
ται µε τις διεργασίες οι οποίες διαµόρφωσαν τη σηµερινή 
µορφή του πλανήτη µας. 

Από ραδιοχρονολογήσεις η ηλικία της Γης και του      
ηλιακού µας συστήµατος ανέρχεται σε 4,6 δισεκατοµµύρια 
έτη. 

Η ατµόσφαιρα δηµιουργήθηκε πριν από 4 δισεκατοµ-
µύρια έτη όταν στερεοποιήθηκε η επιφάνεια του πλανήτη 
µας και η αρχαϊκή ατµόσφαιρα ήταν αναγωγική, δηλαδή 
στη σύνθεσή της επικρατούσαν τα χηµικά στοιχεία και οι 
ενώσεις, η δοµή των οποίων τα καθιστούσε δέκτες ηλε-
κτρονίων. Η ατµόσφαιρα αυτή περιείχε κυρίως υδρογόνο, 
διοξείδιο του άνθρακα, άζωτο, αµµωνία, υδροκυάνιο,   
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υδρόθειο, υδρατµούς και σκόνες ενώ δεν υπήρχε ελεύθε-
ρο οξυγόνο. 

Στις συνθήκες αυτές η ηλιακή ακτινοβολία προσέπιπτε 
ελεύθερα στην επιφάνεια της Γης γιατί δεν υπήρχε η ζώνη 
όζοντος που περιβάλλει σήµερα τον πλανήτη µας, η    
οποία συγκρατεί µέρος των ακτινοβολιών που καταλή-
γουν στο επίπεδο του εδάφους. Στη Γη προσέπιπταν επί-
σης πρωτόνια από τον Ήλιο και άφθονη κοσµική ακτινο-
βολία. Υπήρχε ακόµα θερµό µάγµα στην επιφάνεια της 
Γης και µέταλλα, όπως ο σίδηρος και το κοβάλτιο. 

Την ίδια περίοδο, παράλληλα µε τη σταδιακή ψύξη του 
φλοιού της γης, συµπυκνώθηκαν οι υδρατµοί και το νερό 
σωρεύτηκε στις κοιλότητες της επιφάνειας σχηµατίζοντας 
τους ωκεανούς και τον κύκλο του νερού. Ταυτόχρονα δη-
µιουργήθηκαν και ανόργανα οξέα, η παρουσία των       
οποίων συνέβαλε στη διάβρωση των γεωλογικών σχηµα-
τισµών, στη δηµιουργία εδάφους και στον εµπλουτισµό 
των υδάτων µε ανθρακικά άλατα. 

Οι συνθήκες αυτές διήρκεσαν περίπου 500 εκατοµµύ-
ρια χρόνια και συνετέλεσαν ώστε τα µόρια των ανόργα-
νων ενώσεων να αρχίσουν να αντιδρούν µεταξύ τους, 
σχηµατίζοντας αρχικά µίγµατα απλών σχετικά οργανικών 
ενώσεων, τα οποία συσσωρεύονταν κυρίως στο νερό. 

Οι απλές αυτές οργανικές ενώσεις πάλι αντιδρώντας 
µεταξύ τους δηµιούργησαν πιο πολύπλοκες. Τα φυσικο-
χηµικά χαρακτηριστικά των ενώσεων αυτών προκάλεσαν 
διεργασίες, οι οποίες οδηγούσαν στην αναπαραγωγή κά-
ποιων µεγαλοµορίων µε συγκεκριµένη σύσταση. 

Τέτοια µεγαλοµόρια είναι πηλοί, στην επιφάνεια των 
οποίων διατάσσονταν ηλεκτρικά φορτία, τα οποία συντε-
λούν στη σύνθεση νέων στρωµάτων πηλού, µε όµοια κα-
τανοµή ηλεκτρικών φορτίων και µε ίδιες ιδιότητες. 

Η συνένωση των ουσιών αυτών δηµιούργησε µορφώ-
µατα που περιείχαν πιο σύνθετες ενώσεις, όπως το ριβο-
νουκλεϊκό οξύ (RNA). Οι ενώσεις αυτές έχουν τη δυνατό-
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τητα αναπαραγωγής τους, χρησιµοποιώντας υλικά που 
λαµβάνουν από το περιβάλλον τους. 

Ακολούθησε η δηµιουργία και η επικράτηση των µεγα-
λοµορίων του δεσοξυριβονουκλεϊκού οξέος (DNA), οι ιδιό-
τητες αναδιπλασιασµού του οποίου επέτρεψαν την ανα-
παραγωγή θυγατρικών ουσιών, µε χαρακτηριστικά όµοια 
µε τη µητρική ουσία. Στα µορφώµατα που προέκυψαν ε-
πικράτησαν σταδιακά βελτιωµένες διεργασίες ανάπτυξης 
και αναπαραγωγής. 

Με τις φυσικοχηµικές διεργασίες που προαναφέρθηκαν 
συγκροτήθηκαν πολύπλοκες συνενώσεις µάζας, οι οποίες 
παρουσιάζουν αναπτυγµένα στάδια οργάνωσης, δηλαδή 
λαµβάνουν ενέργεια από το περιβάλλον, την οποία µετα-
τρέπουν από µια µορφή σε άλλη, διατηρούν σχετικά στα-
θερά τα χαρακτηριστικά τους, αντιδρούν στα ερεθίσµατα, 
αναπαράγουν τον εαυτό τους, αναπτύσσονται, αλλάζουν 
και πεθαίνουν, προσαρµόζονται στο περιβάλλον και δια-
θέτουν στον εαυτό τους όλες τις απαραίτητες πληροφο-
ρίες για τα παραπάνω. ∆ηµιουργήθηκαν δηλαδή οι ζωντα-
νοί οργανισµοί, µε µηχανισµούς, οι οποίοι βασίζονται στις 
ιδιότητες της ύλης και ερµηνεύονται µε τους γνωστούς  
νόµους της φυσικής και της χηµείας. 

Οι πρώτοι µε σχετικά σύνθετη δοµή οργανισµοί ήταν 
µονοκύτταροι, κατανάλωναν οργανικά µόρια και για την 
επιβίωσή τους δεν χρησιµοποιούσαν ελεύθερο οξυγόνο 
(αναερόβιοι οργανισµοί). 

Σταδιακά δηµιουργήθηκαν πιο σύνθετοι οργανισµοί, οι 
οποίοι είχαν την ικανότητα να αξιοποιούν την ηλιακή ακτι-
νοβολία για να δηµιουργήσουν τις οργανικές ενώσεις από 
τις οποίες αποτελούνταν και µε τις οποίες διατηρούνταν 
στη ζωή και αναπαράγονταν (φωτοσυνθέτοντα βακτήρια). 
Τα βακτήρια αυτά άρχισαν να µετατρέπουν την ηλιακή 
ενέργεια σε χηµική, µε διεργασίες οι οποίες προκάλεσαν 
τη µετατροπή του αναγωγικού περιβάλλοντος σε οξειδω-
τικό, δηλαδή σε περιβάλλον το οποίο χαρακτηρίζεται από 
την ύπαρξη ουσιών που λειτουργούν ως δότες ηλεκτρο-
νίων. 
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Τα πρώτα ίχνη της ζωής είναι απολιθώµατα µονοκύτ-
ταρων οργανισµών (φωτοσυνθέτοντα κυανοβακτήρια). 
Βρέθηκαν στη Νότια Αφρική και η ηλικία τους ανάγεται 
πριν από 3,5 δισεκατοµµύρια έτη. Από τις παλαιοντολογι-
κές ενδείξεις προκύπτει ότι η έντονη παρουσία οξυγόνου 
άρχισε περίπου πριν από 2,2 έως 1,9 δισεκατοµµύρια έτη 
οπότε εµφανίζονται και οι πρώτοι αερόβιοι οργανισµοί. 

Πριν από 1,5-1,4 δισεκατοµµύρια έτη εµφανίστηκαν (µε 
τη µορφή των χλωροφύτων) και οργανισµοί µε διακεκρι-
µένο κυτταρικό πυρήνα (ευκαρυωτικοί οργανισµοί), η εµ-
φάνιση των οποίων επιτάχυνε την εξέλιξη, διότι χαρακτη-
ριστικό γνώρισµα των οργανισµών αυτών είναι η διάκριση 
των ατόµων σε διαφορετικά φύλα (π.χ., αρσενικό και θη-
λυκό), τα οποία επιτρέπουν τον εγγενή πολλαπλασιασµό, 
δηλαδή τη δηµιουργία γενετικού υλικού που προέρχεται 
από τη συµµετοχή και των δύο φύλων. 

Μετά τους µονοκύτταρους οργανισµούς δηµιουργήθη-
καν οι πολυκύτταροι, η δηµιουργία των οποίων προέρχε-
ται από µορφώµατα που προέκυψαν από τη συνένωση 
κυττάρων. 

Στα µορφώµατα αυτά τα κύτταρα που τα συγκροτού-
σαν άρχισαν σταδιακά να διαφοροποιούνται. Η διαφορο-
ποίηση προκλήθηκε προκειµένου τα επιµέρους κύτταρα 
να εκτελούν συγκεκριµένες λειτουργίες, επωφελείς τόσο 
για τα ίδια όσο και για το µόρφωµα. Οι εξειδικεύσεις αυτές 
δηµιούργησαν τους ιστούς, οι ιστοί τα όργανα και η εξέλι-
ξη των κυττάρων, των ιστών και των οργάνων τους ανώ-
τερους οργανισµούς. 

Η εξέλιξη των εµβίων επιτεύχθηκε µε µεταφορές γενε-
τικού και κυτταρικού υλικού από γενεά σε γενεά. Πρόκειται 
για µια διαδικασία σύνθεσης των οργανισµών µε υλικά 
που λαµβάνουν από το περιβάλλον τους. 

Οι µεταβολές των υλικών από τα οποία συντίθενται τα 
έµβια και οι διαδικασίες σύνθεσής τους προκαλούν αλλα-
γές στο γενετικό υλικό (µεταλλάξεις). Οι αλλαγές αυτές 
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έχουν ως µακροχρόνιο αποτέλεσµα τη διαφοροποίηση 
των επόµενων γενεών, σε σχέση µε τις αρχικές. Με τον 
τρόπο αυτό προκύπτουν άτοµα µε διαφοροποιηµένα χα-
ρακτηριστικά, τα οποία µεταδίδονται στις επόµενες γενεές. 

Η συσσώρευση των αλλαγών στο γενετικό υλικό έχει 
ως αποτέλεσµα τη συσσώρευση διαφορών στα άτοµα. Οι 
διαφορές αυτές δηµιουργούν τα Είδη, δηλαδή οµάδες  
ατόµων µε κοινά χαρακτηριστικά τα οποία όµως είναι δια-
φορετικά από αυτά των προγόνων τους. 

Η εξέλιξη των εµβίων ακολούθησε τις µεταβολές του 
περιβάλλοντος και συµµετείχε στη διαµόρφωσή του. Από 
την αξιολόγηση των ευρηµάτων µε τη συµβολή διαφόρων 
επιστηµών (φυσιολογία, συγκριτική βιοχηµεία, συγκριτική 
ανατοµία, στρωµατογραφία, ραδιοχρονολόγηση κ.λπ.) 
έχουν καταρτιστεί πίνακες και διαγράµµατα που αφορούν 
την εξέλιξη αρκετών οµάδων οργανισµών, σύµφωνα µε το 
χρόνο εµφάνισής τους και τη χρονική τους διάρκειάς στη 
Γη. 

Εκτός από τους γενετικούς µηχανισµούς στη δηµιουρ-
γία των Ειδών συµµετέχει και η φυσική επιλογή, η οποία 
διασφαλίζει την επιβίωση και την αναπαραγωγή των ορ-
γανισµών στις εκάστοτε επικρατούσες συνθήκες του πε-
ριβάλλοντος, οι οποίες και αυτές µεταβάλλονται µε την 
πάροδο του χρόνου. 

Τα άτοµα, τα οποία προκύπτουν µε δυσµενή µορφο-
λογικά ή λειτουργικά χαρακτηριστικά σε σχέση µε τις συν-
θήκες του περιβάλλοντός τους, δεν επιβιώνουν ή ακόµα 
και αν επιβιώσουν δύσκολα αναπαράγονται. Χαρακτηρι-
στικά αναφέρεται ότι στη φύση τα όντα µε συγγενή ή επί-
κτητα µειονεκτήµατα δεν µπορούν να εξασφαλίσουν τη 
θρέψη τους καθώς και ότι τα άτοµα αυτά αποτελούν τον 
προτιµησιακό στόχο των θηρευτών τους. 

Επιπλέον είναι γνωστό ότι σε πολλά ζώα οι συµπερι-
φορές της αναπαραγωγής τους περιλαµβάνουν προνυµ-
φικούς χορούς ή αγώνες, οι νικητές των οποίων ζευγαρώ-
νουν. Με τον τρόπο αυτό η αναπαραγωγή περιορίζεται 
στα ισχυρότερα και τα υγιέστερα άτοµα ενός πληθυσµού. 



 

 27 

Πρέπει ακόµα να σηµειωθεί ότι η δηµιουργία νέων Ειδών 
µεταβάλλει τις συνθήκες εκµετάλλευσης των πόρων από 
τα προϋπάρχοντα, τα οποία αν δεν εξελιχτούν εξαφανίζο-
νται ή απωθούνται σε άλλα περιβάλλοντα, όπου δροµο-
λογούνται νέες διαδικασίες για την προσαρµογή τους στις 
νέες συνθήκες. 

Με τις διαδικασίες που προαναφέρθηκαν προέκυψε η 
σηµερινή βιολογική ποικιλοµορφία. Η διαδικασία αλλαγών 
στη βιολογική ποικιλοµορφία συνεχίζεται. Όσο πιο εξελιγ-
µένος είναι ένας οργανισµός, δηλαδή όσο πιο προσαρµο-
σµένα στο περιβάλλον είναι τα χαρακτηριστικά και οι λει-
τουργίες του, τόσο περισσότερες γενεές απαιτούνται θεω-
ρητικά για να δηµιουργηθεί ένα νέο Είδος και κατά συνέ-
πεια πολύ µεγάλα χρονικά διαστήµατα. Σε Είδη, όπως τα 
βακτήρια, τα οποία έχουν απλή σχετικά σύσταση και α-
ναπαράγονται µε ταχείς ρυθµούς (π.χ., κάθε µισή ώρα), 
σε σύντοµο σχετικά χρονικό διάστηµα (π.χ., σε µερικούς 
µήνες) η πιθανότητα µεταβολής του γενετικού υλικού τους 
είναι στατιστικά µεγάλη, µε αποτέλεσµα να είναι εύκολη η 
δηµιουργία νέων Ειδών. 

Η σχέση της γενετικής εξέλιξης και της φυσικής επιλο-
γής προκύπτει από τη συνύπαρξη σε κάθε οργανισµό  
ενός συστήµατος επανάληψης των γενετικών τους χαρα-
κτηριστικών (γενετικό σύστηµα το οποίο είναι επιρρεπές 
σε µεταβολές) και ενός συστήµατος το οποίο διασφαλίζει 
τη σταθερότητα στη διαχείριση των λειτουργιών του (µε-
ταβολικό σύστηµα). Τα συστήµατα αυτά εξασφαλίζουν τη 
σταθερότητα των χαρακτηριστικών του οργανισµού το 
χρονικό διάστηµα που απαιτείται για να επενεργήσουν οι 
µηχανισµοί της φυσικής επιλογής. 

Οι µεταβολές των συνθηκών του περιβάλλοντος που 
κινούν τη διαδικασία της εξέλιξης προκαλούνται από    
αστρονοµικά αίτια (ηλιακή δραστηριότητα, αλλαγές στην 
τροχιά, στην ταχύτητα και τον άξονα περιστροφής της Γης 
κ.λπ.), από γεωλογικά και γεωφυσικά αίτια (αναδύσεις και 
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κατακλίσεις στερεών µαζών στην επιφάνεια της Γης) αλλά 
και από τη δράση των έµβιων όντων (η δηµιουργία, για 
παράδειγµα, οργανισµών που φωτοσυνθέτουν άλλαξε τη 
σύνθεση των αερίων της ατµόσφαιρας, ενώ οι καύσεις 
µεταβάλλουν τη σύνθεση αυτή ακόµα και στις µέρες µας). 

Οι πρόγονοι του ανθρώπου εµφανίστηκαν στον πλανή-
τη µας στην πορεία της εξέλιξης περίπου 4.000.000 χρό-
νια πριν. Οι άµεσοι πρόγονοί µας ανήκαν στο γένος Au-
stralopithecus της οικογένειας Hominidae (Ανθρωπίδες). 

Σύµφωνα µε τα παλαιοντολογικά δεδοµένα, το πιο 
γνωστό εύρηµα των προγόνων µας είναι ο Australo-
pithecus afarensis (πίθηκος του νότου της Αφάρ της Αι-
θιοπίας), ο οποίος ανακαλύφθηκε το 1974 και έγινε ευρύ-
τερα γνωστός ως Λούσι. 

Η εµφάνιση του πιθήκου του νότου σηµατοδοτεί και το 
διαχωρισµό των Ανθρωποειδών σε Ανθρωπίδες και σε 
Ανθρωπόµορφους Πιθήκους. 

Από την οικογένεια των Ανθρωπίδων προέκυψε το γέ-
νος του ανθρώπου (γένος Homo). Για κάποια από τα Είδη 
των ανθρώπων υπάρχουν ευρήµατα, τα οποία τεκµηριώ-
νουν την περίοδο την οποία έζησαν, ενώ για άλλα τα ευ-
ρήµατα προσδιορίζουν την παρουσία τους µόνο σε µια 
συγκεκριµένη περίοδο. 

Για τη χρονολογική εµφάνιση των ανθρώπων αναφέρε-
ται ότι ο Homo habilis έζησε περίπου 2.400.000-
1.500.000 χρόνια πριν, περίοδο κατά την οποία εµφανίζε-
ται και η ικανότητα κατασκευής εργαλείων. Ακολούθησαν 
ο Homo rudolfensis (έζησε περίπου 1.900.000 έως 
1.800.000 χρόνια πριν), ο Homo ergaster (έζησε περίπου 
2.000.000 χρόνια πριν), ο Homo erectus (έζησε περίπου 
1.700.000 έως 300.000 χρόνια πριν), ο Homo heidelber-
gensis (έζησε περίπου 800.000 χρόνια πριν) και ο Homo 
sapiens. 

Από τον Homo sapiens (άνθρωπος) είναι γνωστά δύο 
Υποείδη, τα οποία συνυπήρξαν για κάποιο χρονικό διά-
στηµα. Πρόκειται για τον Homo sapiens praesapiens και 
για τον σύγχρονο άνθρωπο (Homo sapiens sapiens). 
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Σύµφωνα µε τα διαθέσιµα ευρήµατα, πριν από 400.000 
χρόνια στην Ευρώπη εµφανίστηκε ο Homo sapiens 
praesapiens, κατάλοιπα του οποίου βρέθηκαν στο Σου-
άνσκοµπ της Βρετανίας, στο Στάινχαϊµ της Γερµανίας, στα 
Πετράλωνα και στο Απήδηµα της Ελλάδας. Την περίοδο 
πριν από 150.000 χρόνια επικράτησε στην Ευρώπη και 
στην Eγγύς Ανατολή µια πιο εξελιγµένη µορφή του Homo 
sapiens praesapiens, ο άνθρωπος του Νεάντερταλ (Homo 
sapiens neanderthalensis). 

Η εµφάνιση του σύγχρονου ανθρώπου (Homo sapiens 
sapiens) δεν φαίνεται να έγινε ταυτόχρονα σε όλο τον 
πλανήτη. Ανάλογα µε την περιοχή, τα ευρήµατα ανάγο-
νται πριν από 100.000 (Αφρική) έως πριν από 10.000 
χρόνια. Στην Ασία φαίνεται ότι συνυπήρχε µε τον άνθρω-
πο του Νεάντερταλ µέχρι πριν από 50.000 χρόνια. Μέχρι 
πρόσφατα επικρατούσε η αντίληψη ότι ο σύγχρονος άν-
θρωπος αποτελεί άµεσο απόγονο του ανθρώπου του Νε-
άντερταλ. Από συγκριτικές µελέτες όµως µε τεχνικές DNA 
αποκλείστηκε η γενετική συγγένεια των Υποειδών αυτών. 

Από τον σύγχρονο άνθρωπο διακρίθηκαν φυλές όπως 
οι Cro-Magnon (∆υτική Ευρώπη) µε πλατύ πρόσωπο και 
χαµηλό κρανίο και οι Bruenn (Κεντρική Ευρώπη) µε στενό 
και µακρύ κρανίο. 

Στην πορεία της εξέλιξης των ανθρώπων βελτιώθηκε η 
ικανότητα της φωνητικής συνεννόησης (την οποία διαθέ-
τουν και άλλα ζώα) και έγινε δυνατή η προφορική µεταβί-
βαση εµπειρίας από γενεά σε γενεά. Στη φωνητική συνεν-
νόηση συνέβαλαν γενετικές µεταβολές, οι οποίες προκά-
λεσαν αλλαγές στη µορφολογία των φωνητικών οργάνων 
του ανθρώπου και στον εγκέφαλό του. 

Οι µεταβολές στη µορφολογία των φωνητικών οργά-
νων του ανθρώπου έγιναν πριν από 300.000 χρόνια και 
συνίστανται στην τοποθέτηση του λάρυγγα πάνω από την 
τραχεία. Η αλλαγή αυτή προκάλεσε την ικανότητα εκφο-
ράς διακριτών ήχων, είχε όµως ως συνέπεια την απώλεια 



 30 

της ικανότητας ταυτόχρονης κατάποσης και αναπνοής, 
ικανότητα την οποία διαθέτουν οι πίθηκοι. Επακολούθησε, 
200.000-120.000 χρόνια πριν, η δηµιουργία ενός γονιδίου 
(FOXP2), το οποίο καθορίζει την ανάπτυξη και τη διαµόρ-
φωση των κέντρων που ανθρώπινου εγκεφάλου, τα οποία 
ελέγχουν την έκφραση µε τη φωνή και µε τις χειρονοµίες. 
Τα κέντρα αυτά παρουσιάζουν µοναδικότητα σε σχέση µε 
τα άλλα Είδη των Θηλαστικών. Εντοπίζονται στους πρόσ-
θιους λοβούς του εγκεφάλου όταν στα άλλα ζώα τα κέ-
ντρα που ελέγχουν την παραγωγή ήχων βρίσκονται στη 
βάση του εγκεφάλου ή στον τελεγκέφαλο. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι και στον άνθρωπο η παραγω-
γή ήχων, οι οποίοι δεν σχετίζονται µε την οµιλία (γέλια, 
κλάµατα, κραυγές κ.λπ.), ελέγχεται από τα κοινά σε όλα 
τα ζώα κέντρα του εγκεφάλου. Τα κέντρα αυτά, 2 εκατοµ-
µύρια χρόνια πριν, εντοπίστηκαν σε ευρήµατα των προ-
γόνων του ανθρώπου. 

Μετά από όσα προαναφέρθηκαν, προκύπτει πως η    
οµιλία και η κατανόηση των ήχων αποτέλεσε µία σταδια-
κώς εξελισσόµενη διαδικασία, η οποία ακολούθησε την 
πορεία της βιολογικής και της κοινωνικής εξέλιξης του αν-
θρώπου και εξηγεί τη δυνατότητα χρήσης αντικειµένων. Η 
χρήση αντικειµένων έχει τεκµηριωθεί 2 εκατοµµύρια χρό-
νια πριν για τον Homo habilis. Ακολούθησε η ικανότητα 
του Homo erectus, 400.000 χρόνια πριν, να εκφράζεται µε 
σχέδια και του Homo sapiens neanderthalensis, 50.000 
χρόνια πριν, να εκφράζει µε σχέδια αφηρηµένες ιδέες, µε 
τρόπο ανάλογο µε αυτόν του σύγχρονου ανθρώπου. Φαί-
νεται λοιπόν ότι το γένος του ανθρώπου κατόρθωσε αρχι-
κά να αναπτύξει την ικανότητα συνεννόησης µε χειρονο-
µίες και µε ήχους, ικανότητα η οποία βελτιώθηκε µε την 
ανάπτυξη των κοινωνικών του σχέσεων, των φωνητικών 
και των εγκεφαλικών του οργάνων. 

Οι κοινωνικές σχέσεις του ανθρώπου πρέπει να ευ-
νοήθηκαν από την καλύτερη δυνατότητα επικοινωνίας, η 
οποία βελτιωνόταν σταδιακά. Επίσης η φυσική επιλογή 
πρέπει να ευνόησε τα άτοµα µε τις καλύτερες δυνατότητες 



 

 31 

οµιλίας και αντίληψης. Στη συνέχεια, 40.000-30.000 πριν, 
ο σύγχρονος άνθρωπος απέκτησε την ικανότητα της ση-
µερινής σύνθετης φωνητικής έκφρασης. 

Η σκέψη προηγήθηκε της συνεννόησης, αποτελεί το 
προϊόν της λειτουργίας του εγκεφαλικού ιστού και έπεται 
βιολογικά της διεργασίας σχηµατισµού αναπαραστάσεων 
της πραγµατικότητας στον εγκέφαλο. 

Πριν από την κατασκευή των λέξεων ο εγκέφαλος του 
ανθρώπου, όπως και των άλλων ζώων, διέθετε την ικανό-
τητα αντίληψης της πραγµατικότητας, όπως και την ικανό-
τητα µέτρησης αντικειµένων και ζωντανών υπάρξεων. 
Φαίνεται δηλαδή ότι οι βασικοί κανόνες της µαθηµατικής 
σκέψης προηγήθηκαν της οµιλίας. 

Η δηµιουργία των λέξεων και η συγκρότησή τους σε 
γλώσσες βοήθησε στη δηµοσιοποίηση των σκέψεων του 
ανθρώπου και στην εξέλιξη της σκέψης. 

Η πορεία αυτή επηρεάστηκε θετικά από την ανακάλυ-
ψη της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, η άσκηση των  
οποίων απαιτεί µεγαλύτερο προγραµµατισµό ενεργειών, 
σε σχέση µε το κυνήγι και την τροφοσυλλογή. Ο προ-
γραµµατισµός αυτός απαιτεί τον επιµερισµό των εδαφών 
στις καλλιέργειες και την κτηνοτροφία (ανταγωνιστικές µε-
ταξύ τους χρήσεις) και δηµιουργεί την ανάγκη κατανοµών. 
Για τις κατανοµές αυτές δεν αρκούν οι ορµονικοί µηχανι-
σµοί που επιτρέπουν τις κατασκευές ορισµένων ζώων 
(π.χ., κυψέλες, φωλιές, φράγµατα του κάστορα κ.λπ.). 
Απαιτείται η αντίληψη πρότυπων ποσοτικών και χρονικών 
αναφορών (µονάδες), η αίσθηση των οποίων είναι απα-
ραίτητη για την εκτέλεση γεωµετρικών και αριθµητικών 
επεξεργασιών. 

Από τότε που το ανθρώπινο Είδος απέκτησε την ικα-
νότητα µετάδοσης εµπειριών στις επόµενες γενεές, µε 
διαφορετικούς µηχανισµούς από αυτούς που διαθέτουν τα 
υπόλοιπα Είδη, άρχισαν να σωρεύονται γνώσεις για την 
εκµετάλλευση της φύσης. Ταυτόχρονα άρχισαν και οι 
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προσπάθειες του ανθρώπου να εξηγήσει τη φύση. ∆ια-
µορφώθηκαν έτσι συµπεριφορές διαφορετικές από αυτές 
των άλλων Ειδών (µορφές κοινωνικής οργάνωσης, οικι-
σµοί, τεχνικές υποδοµές, γεωργία, κτηνοτροφία, βιοµηχα-
νία κ.λπ.). Οι συµπεριφορές αυτές διαµορφώθηκαν στα-
διακά στη διάρκεια της µακροχρόνιας πορείας της εξέλι-
ξης και οφείλονται αφενός στην προσπάθεια του ανθρώ-
που να προσαρµόσει το περιβάλλον στις ανάγκες του και 
αφετέρου στην προσαρµογή του στις επικρατούσες συν-
θήκες του περιβάλλοντος, όπως αυτές εκάστοτε διαµορ-
φώνονται τόσο από φυσικά αίτια όσο και από την επίδρα-
ση του ιδίου. 

Οι συµπεριφορές αυτές δηµιούργησαν και τη συνειδητή 
τάση για εργασία και επηρέασαν θετικά την ικανότητα  
αντίληψης του ανθρώπου. 

Η πορεία της διαµόρφωσης των συµπεριφορών που 
προαναφέρθηκαν περιλαµβάνει την εξάντληση από τον 
άνθρωπο της δυνατότητας αξιοποίησης της φυσικής του 
δύναµης, την ανακάλυψη της φωτιάς, των λίθινων εργα-
λείων, την αξιοποίηση της δύναµης των ζώων ως πηγής 
ενέργειας, την εφεύρεση τεχνικών για την άντληση και την 
ανύψωση νερού, τεχνικών για την κατασκευή αγωγών για 
τη µεταφορά του νερού. 

Περιλαµβάνει ακόµη την εφεύρεση της κεραµικής, την 
επινόηση των πρώτων πλωτών µέσων, την επινόηση τε-
χνικών για την κατασκευή κτιριακών εγκαταστάσεων, την 
ανακάλυψη της µεταλλουργίας και τρόπων κατασκευής 
µεταλλικών εργαλείων και όπλων (αλέτρι, δρεπάνι, καρ-
φιά, µεταλλικός τροχός, µεταλλική ασπίδα, ξίφος κ.ά.). Η 
άµαξα άρχισε να γίνεται το µέσο µεταφοράς στην ξηρά. 
Ακολούθησε η αξιοποίηση της ενέργειας του νερού και 
του αέρα και τη θέση των εργαλείων άρχισαν να παίρνουν 
οι µηχανές. 

Οι προσαρµογές του ανθρώπινου γένους άρχισαν να 
επιδρούν στη φύση και προκάλεσαν την εξαφάνιση άλλων 
Ειδών, τα οποία δεν ακολούθησαν ανάλογη πορεία εξέλι-
ξης. 
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Τα Είδη που εξαφανίστηκαν λόγω του ανθρώπου είναι 
αυτά τα οποία απωθήθηκαν από τις συµπεριφορές του σε 
περιβάλλοντα όπου οι συνθήκες επέβαλαν διαφορετικές 
πορείες εξέλιξης και προσαρµογής, καθώς και αυτά τα 
οποία βρέθηκαν σε τροποποιηµένα από τον άνθρωπο 
περιβάλλοντα, όπου δεν µπόρεσαν να προσαρµοστούν 
στις νέες συνθήκες. 

Οι µηχανισµοί αυτοί εξηγούν την επικράτηση του σύγ-
χρονου ανθρώπινου Είδους καθώς και τον περιορισµό 
των δυνατοτήτων εξέλιξης άλλων συγγενικών Ειδών, τα 
οποία θεωρητικά είχαν και αυτά τις ίδιες δυνατότητες. 

Από όσα προαναφέρθηκαν, προκύπτει η σταδιακή δη-
µιουργία του περιβάλλοντος και η συνέχεια στη συγκρό-
τηση των επιµέρους συστηµάτων του. Κάθε οντότητα 
(βιοτική ή µη) διαµορφώθηκε στην πορεία της εξέλιξης και 
η ύπαρξή της καθορίζεται από αυτήν. 

Η δηµιουργία ζωής ουδέποτε σταµάτησε. Είναι µια συ-
νεχής διαδικασία, η οποία διαµόρφωσε την πληθώρα των 
Ειδών και των µορφών τους, ώστε να διασφαλίζεται η  
άριστη προσαρµογή τους στις συνθήκες του περιβάλλο-
ντος, οι οποίες και αυτές διαρκώς µεταβάλλονται. 

Η εξέλιξη της ζωής είναι ο βασικός παράγοντας ο       
οποίος διαµορφώνει τις συνθήκες του περιβάλλοντος. Ο 
µηχανισµός της εξέλιξης είναι καθοριστικός για την κατα-
νόηση της κατάστασης του περιβάλλοντος και των προο-
πτικών του. 
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4. ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
Το µέγεθος της περιοχής που εξετάζεται στις Μελέτες Πε-
ριβαλλοντικών Επιπτώσεων σύµφωνα µε τη νοµοθεσία 
ορίζεται ως µια ζώνη συγκεκριµένου εύρους (κατ’ ελάχι-
στο 1.000 m) από την περίµετρο των χώρων που θα κα-
ταλάβει κάθε εναλλακτική λύση. 

Επειδή όµως οι επιπτώσεις δεν περιορίζονται συνήθως 
στη ζώνη που προαναφέρθηκε, η περιοχή µελέτης επε-
κτείνεται ώστε να συµπεριλάβει το σύνολο των χωρικών 
ενοτήτων, οι οποίες ενδέχεται να επηρεαστούν από όλες 
τις εναλλακτικές λύσεις τού υπό εξέταση έργου. 

∆ιοικητικά ή γεωγραφικά όρια (π.χ., πεδινές, ορεινές ή 
ηµιορεινές περιοχές, λεκάνες απορροής κ.λπ.) σε καµιά 
περίπτωση δεν αποτελούν σύνορα, τα οποία περιορίζουν 
την περιοχή µελέτης, αν οι επιπτώσεις του έργου υπερ-
βαίνουν τα όρια αυτά. 

Η περιοχή που επηρεάζεται από κάθε αναµενόµενη 
διαταραχή αρχίζει από το σηµείο στο οποίο δηµιουργού-
νται και τελειώνει στο σηµείο όπου παύουν να υπάρχουν 
λόγω διάλυσης, αποδόµησης, εξάντλησης ή καταστροφής 
από περιβαλλοντικούς παράγοντες. 

Η εξαφάνιση των διαταραχών προκύπτει µε µαθηµατι-
κά πρότυπα προσοµοίωσης. Τα πρότυπα αυτά υπολογί-
ζουν τη διασπορά, τη διάλυση ή την εξάντληση του παρά-
γοντα της διαταραχής σε διάφορες συνθήκες, όπως των 
αέριων ρύπων σε σχέση µε τους ανέµους (ταχύτητα και 
διεύθυνση), τη µείωση του θορύβου σε σχέση µε την    
απόσταση και το ανάγλυφο, των ρύπων των νερών σε 
σχέση µε τη διάλυση και την κατανάλωση από τους µι-
κροοργανισµούς κ.ο.κ. 

Για τις διαταραχές που προκαλούνται από τους συνή-
θεις ρύπους έχουν θεσµοθετηθεί ανώτατα όρια εκποµπής 
και συγκεντρώσεων, των οποίων απαγορεύεται η υπέρ-
βαση. 

Για διαταραχές από ρύπους, για τους οποίους δεν      
έχουν θεσµοθετηθεί ανώτατα όρια, ως ανεκτές τιµές των 
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συγκεντρώσεών τους λαµβάνονται αυτές που δεν επη-
ρεάζουν τους πιο ευαίσθητους στον συγκεκριµένο ρύπο 
παράγοντες και οργανισµούς. 

Για τις διαταραχές που δεν οφείλονται σε ρύπους (π.χ., 
µεταβολές υγρασίας, αλατότητας, φωτισµού κ.λπ.) ως 
ανώτατα όρια µπορούν να θεωρούνται η µέση υπερετήσια 
τιµή (background) του χαρακτηριστικού τους µεγέθους. 

Η γεωγραφική περιγραφή της περιοχής µελέτης γίνεται 
σε κείµενο στο οποίο περιγράφονται η µορφολογία, η 
διοικητική της υπαγωγή, οι οικισµοί, τα έργα υποδοµών 
(δρόµοι, σιδηρόδροµος, λιµάνια, αεροδρόµια, συστήµατα 
επεξεργασίας λυµάτων κ.λπ.) καθώς και οι ρυθµίσεις των 
χρήσεων γης (Χωροταξικά Σχέδια, Περιοχές Ειδικών 
Ρυθµίσεων, Περιοχές σε Καθεστώς Προστασίας Περιβάλ-
λοντος κ.λπ.) που ισχύουν στην περιοχή αυτή. 

Οι πληροφορίες που προαναφέρθηκαν (π.χ., θέσεις 
έργων, όρια ΟΤΑ κ.λπ.) σηµειώνονται και σε χάρτες κα-
τάλληλης κλίµακας. 
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5. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥ  
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 

Τα κεφάλαια της ανάλυσης της κατάστασης του περιβάλ-
λοντος στην περιοχή µελέτης ορίζονται νοµοθετικά και για 
την περιγραφή τους ακολουθούνται οι σχετικές προδια-
γραφές. 
 
5.1. ΚΛΙΜΑ, ΒΙΟΚΛΙΜΑ ΚΑΙ ΝΕΡΑ 
Τα φαινόµενα που διαδραµατίζονται στην ατµόσφαιρα στη 
διάρκεια του χρόνου λόγω των ανταλλαγών µάζας, ορµής 
και ενέργειας µεταξύ της ατµόσφαιρας, των εδαφών, των 
υδάτινων µαζών και της βιοµάζας δηµιουργούν τις καιρι-
κές συνθήκες. Ο προσδιορισµός των συνθηκών αυτών 
αποτελεί αντικείµενο του επιστηµονικού κλάδου της µε-
τεωρολογίας. Οι µετρήσεις των καιρικών συνθηκών είναι 
πολλές, όπως θερµοκρασία αέρα, υγρασία, άνεµοι, βρο-
χοπτώσεις κ.ά. 

Τα στατιστικά δεδοµένα των καιρικών συνθηκών, οι 
οποίες επικρατούν σε µια περιοχή για ένα µεγάλο χρονικό 
διάστηµα (συνήθως της τάξης των 30 χρόνων) αποτελούν 
το κλίµα. 

Η µελέτη των σχέσεων της βλάστησης µε τις κλιµατικές 
παραµέτρους αποτελεί αντικείµενο ειδικού επιστηµονικού 
κλάδου, της βιοκλιµατολογίας. 

Ως βιοκλίµα ορίζονται τα κλιµατικά χαρακτηριστικά µιας 
περιοχής, τα οποία επηρεάζουν τη φυσιολογία των οργα-
νισµών. Το βιοκλίµα προκύπτει από τη θερµοκρασία (µέ-
ση και απολύτως ελαχίστη), το ύψος των βροχοπτώσεων 
(χιλιοστά ανά µήνα) και τη διάρκεια της ξηρής περιόδου. 
Εάν κάποιο έργο επηρεάζει τα νερά (θάλασσα, λιµνοθά-
λασσες, λίµνες), απαιτείται και η περιγραφή των χαρακτη-
ριστικών του (είδος ακτής, πυθµένας, ρεύµατα, θερµο-
κρασίες, συγκεντρώσεις ουσιών κ.λπ.). 
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5.2. ΓΕΩΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΤΟΠΙΟ 
Η περιγραφή των µορφολογικών χαρακτηριστικών µιας 
περιοχής περιλαµβάνει την αναφορά στις γεωµορφολογι-
κές δοµές. 

Περιλαµβάνει επίσης αναφορά στα χαρακτηριστικά του 
υδρογραφικού δικτύου (ποταµοί, ρέµατα, λίµνες έλη, δέλ-
τα κ.λπ.) καθώς και τις τεχνητές τροποποιήσεις που έχει 
τυχόν υποστεί (π.χ., αρδευτικό δίκτυο, αποστραγγιστικοί 
τάφροι, αποχετευτικοί αγωγοί, τεχνητές λίµνες, διαµορ-
φώσεις εκβολής ποταµών κ.λπ.). 

Τα γεωλογικά χαρακτηριστικά (δοµή, σύνθεση, ηλικία 
και χαρακτηριστικά πετρωµάτων) περιγράφονται µε στοι-
χεία που προέρχονται από ειδικές γεωλογικές µελέτες. 

Τα υδρογεωλογικά χαρακτηριστικά (κατείσδυση του 
νερού, υπόγειοι υδροφόροι ορίζοντες, υδρολιθολογικές 
λεκάνες κ.λπ.) προκύπτουν από ειδικές υδρογεωλογικές 
µελέτες. Για τα νερά (επιφανειακά και υπόγεια) προσδιο-
ρίζονται τα υδρολογικά χαρακτηριστικά τους, δηλαδή πα-
ροχές (δυνάµει και απολήψιµες) και η ποιότητά τους (φυ-
σικά, χηµικά και µικροβιολογικά στοιχεία). 

Τα τεκτονικά χαρακτηριστικά είναι η σεισµικότητα, η 
σταθερότητα των πετρωµάτων κ.λπ. Από τα χαρακτηρι-
στικά αυτά ιδιαίτερη σηµασία έχουν εκείνα που αφορούν 
το µέγιστο αναµενόµενο µέγεθος σεισµού στην υπό εξέ-
ταση περιοχή καθώς και οι συντελεστές που καθορίζουν 
τη σταθερότητα (ή την αστάθεια) του εδάφους. Οι συντε-
λεστές σεισµικότητας προκύπτουν από ειδικούς χάρτες, 
ενώ για τη σταθερότητα των εδαφών ενδέχεται να απαι-
τηθούν και εργασίες πεδίου. 

Για την περιοχή που επηρεάζεται από έργα απαιτείται 
και η ανάλυση του τοπίου. Το τοπίο αποτελεί την οπτική 
αντίληψη, δηλαδή την εικόνα µιας περιοχής, από σηµεία 
θέασης τα οποία αξιολογούνται σε σχέση µε τον αριθµό 
των ατόµων που συγκεντρώνεται στα σηµεία αυτά. 
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5.3. ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
Με τα δεδοµένα της οικολογικής επιστήµης, η γεωγραφική 
απόδοση του όρου φυσικό περιβάλλον αποδίδεται στις 
ενότητες του χώρου που δεν χαρακτηρίζονται ως ανθρω-
πογενές περιβάλλον. 

Το «ανθρωπογενές περιβάλλον» προσδιορίζεται από 
την ύπαρξη ή µη σύγχρονων κατασκευών (οικισµοί, κτί-
ρια, τεχνικά έργα κ.λπ.), την άσκηση δραστηριοτήτων για 
την εκµετάλλευση των θεωρούµενων ως φυσικών πόρων 
(καλλιέργειες, κτηνοτροφία, αλιεία, εξόρυξη ορυκτών, µε-
ταφορές κ.λπ.) καθώς και την παρουσία υλικών µαρτυ-
ριών της ατοµικής και της συλλογικής ύπαρξης και δρα-
στηριότητας του ανθρώπου (µνηµεία). 

Από τα παραπάνω απορρέει ότι οι διακρίσεις του πε-
ριβάλλοντος σε φυσικό και ανθρωπογενές απορρέουν 
από το είδος της κάλυψης της γης και τις θεσµοθετηµένες 
χρήσεις της. 

Στους χάρτες οι ενότητες του «φυσικού» περιβάλλο-
ντος αποτελούν διακριτές ψηφίδες (κλειστά πολύγωνα), οι 
οποίες περιλαµβάνουν τις εκτάσεις που καλύπτονται µό-
νιµα ή περιοδικά από νερό (ποτάµια, λίµνες, έλη, λιµνο-
θάλασσες, θάλασσα, ακτές και όχθες), καλύπτονται από 
αυτοφυή φυτά, αποτελούν άγονες εκτάσεις ή απογυµνω-
µένους βράχους. 

Ως φυσικό περιβάλλον χαρακτηρίζονται και οι εκτάσεις, 
οι οποίες έχουν χαρακτηριστεί από την Πολιτεία ως δάση 
και δασικές εκτάσεις ή ως περιοχές σε καθεστώς προ-
στασίας του περιβάλλοντος. Επίσης οι εκτάσεις που πλη-
ρούν τις προϋποθέσεις των παραπάνω χαρακτηρισµών, 
καθώς και οποιαδήποτε άλλη έκταση, τα χαρακτηριστικά 
της οποίας την καθιστούν προστατευτέα, σύµφωνα µε την 
Εθνική ή την ευρωπαϊκή νοµοθεσία. 
 
5.4. ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΙΚΙΛΟΜΟΡΦΙΑ 
Σήµερα, τα Είδη τα οποία έχουν καταγραφεί στον πλανή-
τη µας εκτιµώνται περίπου σε 1,75 εκατοµµύρια, ενώ ο 
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συνολικός αριθµός των Ειδών που υπάρχουν εκτιµάται σε 
5-10 εκατοµµύρια. 

Από τα υπάρχοντα Είδη εκτιµάται ότι ανά έτος εξαφα-
νίζονται περίπου 27.000 (περίπου τρία την ώρα). Ο ρυθ-
µός εξαφάνισης των Ειδών σήµερα είναι µεγάλος παρόλο 
που το 99% των Ειδών, τα οποία δηµιουργήθηκαν στον 
πλανήτη µας, έχουν εξαφανιστεί, ήδη από το µακρινό πα-
ρελθόν, από φυσικά αίτια ή από τις ανθρώπινες δραστη-
ριότητες. Ταυτόχρονα όµως δηµιουργούνται και νέοι ορ-
γανισµοί. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελούν τα νέα 
Είδη µικροοργανισµών (ιοί, βακτήρια κ.λπ.) τα οποία γί-
νονται γνωστά από τα παθολογικά φαινόµενα που προ-
καλούν. Άλλο παράδειγµα αποτελούν τα έντοµα, τα      
οποία, όπως είναι γνωστό, µεταλλάσσονται και γίνονται 
περισσότερο ανθεκτικά στα διάφορα εντοµοκτόνα. 

Η ταξινόµηση των Ειδών βασίζεται σε ένα σύστηµα 
που τα κατατάσσει σε βαθµίδες, µε κριτήριο την κοινή 
τους καταβολή. Για τα ονόµατα των διαφόρων βαθµίδων 
χρησιµοποιείται διεθνώς λατινική ονοµατολογία. Η βαθµί-
δα Είδος είναι η βασική και περιγράφεται µε δύο όρους, ο 
πρώτος από τους οποίους αντιστοιχεί στο Γένος και ση-
µειώνεται µε πλάγια στοιχεία (π.χ., Homo sapiens = άν-
θρωπος). Επιµέρους διάκριση του Είδους είναι το Υπο-
είδος. Σηµειώνεται µε πλάγια στοιχεία και περιγράφεται µε 
τρεις όρους, από τους οποίους οι δύο πρώτοι αντιστοι-
χούν στο Είδος (π.χ., Homo sapiens sapiens = ο σύγχρο-
νος άνθρωπος). 
 
5.5. ΧΩΡΙΚΕΣ ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
Για να περιγραφεί ο χώρος της ζωής στον πλανήτη µας 
χρησιµοποιούνται οι έννοιες της βιόσφαιρας και του οικο-
συστήµατος. 

Η έννοια της βιόσφαιρας βασίζεται στην αρχή ότι η ζωή 
στον πλανήτη µας εντοπίζεται χωρικά µόνο σε ένα τµήµα 
του. Το τµήµα αυτό περιλαµβάνει την επιφάνεια της Γης, 
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δηλαδή το έδαφος και το υπέδαφος (µέχρι το βάθος µερι-
κών δεκάδων µέτρων), τα νερά καθώς και την ατµόσφαι-
ρα. Στο χώρο αυτό διασφαλίζονται οι απαραίτητες συνθή-
κες για τη διατήρηση της ζωής και µόνο σε αυτόν εντοπί-
ζονται τα έµβια. 

Η έννοια του οικοσυστήµατος είναι πιο ασαφής. Στη 
νοµοθεσία µας ως οικοσύστηµα ορίζεται: κάθε σύνολο 
βιοτικών και µη βιοτικών παραγόντων και στοιχείων του 
περιβάλλοντος που δρουν σε ορισµένο χώρο και βρίσκο-
νται σε αλληλεπίδραση µεταξύ τους. 

Ο ορισµός αυτός οδηγεί σε κλειστό σύστηµα. Ο πλανή-
της µας όµως αλλά και όλες οι επιµέρους περιοχές του 
αποτελούν ανοικτά συστήµατα, τα οποία ανταλλάσσουν 
µεταξύ τους και µε τον κοσµικό χώρο ύλη (εισροές ηλια-
κής και κοσµικής ακτινοβολίας, εισροές µάζας µε την κα-
τάληξη στην επιφάνεια της Γης µετεωριτών, εκροές θερ-
µότητας, ακτινοβολιών και στοιχείων). 

Από τη φυσική είναι γνωστό ότι τα συστήµατα ανταλ-
λαγών ύλης θεωρούνται ως «ανοικτά» όταν ανταλλάσ-
σουν µάζα και ενέργεια, ως «κλειστά ή περιορισµένα»  
όταν ανταλλάσσουν µόνο µάζα ή µόνο ενέργεια και ως 
«αποµονωµένα» όταν δεν ανταλλάσσουν ούτε µάζα ούτε 
ενέργεια. 

Η κατανόηση ότι όλα τα συστήµατα στον πλανήτη µας 
είναι ανοικτά έχει ιδιαίτερη σηµασία διότι εξηγεί την πολυ-
πλοκότητα των φαινοµένων καθώς και την αλληλεξάρτη-
σή τους. 

Άλλος ορισµός θεωρεί ότι οικοσύστηµα είναι κάθε λει-
τουργικό τµήµα της βιόσφαιρας, δηλαδή ο χώρος όπου 
παρουσιάζονται ζώντες οργανισµοί ή είναι δυνατή η αυ-
θόρµητη παρουσία τους. 

Ο ορισµός που προαναφέρθηκε δεν είναι ορθός γιατί 
προϋποθέτει ότι στη βιόσφαιρα υπάρχουν και µη λειτουρ-
γικά τµήµατα. 

Ο ορισµός της οικολογικής επιστήµης για το οικοσύ-
στηµα είναι πολύ συγκεκριµένος. 
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Κατά τον ορισµό αυτό, οικοσύστηµα αποτελεί ο χώρος 
που καταλαµβάνουν βιοκοινότητες, το έδαφος κάτω από 
αυτές και η υπερκείµενή τους ατµόσφαιρα. Οι βιοκοινότη-
τες προσδιορίζονται σε αντιστοιχία µε τις ενότητες βλά-
στησης. Στον ορισµό αυτό παραπέµπει και το Σύνταγµα 
της χώρας µας όταν αναφέρεται στην περιγραφή των δα-
σών. 

Ο προσδιορισµός των ορίων ενός οικοσυστήµατος, της 
δυναµικής, της σύνθεσης, των λειτουργιών του και προ-
βλέψεις για την εξέλιξή του είναι δυνατός µόνο µε τον τε-
λευταίο ορισµό. 

Οι άλλοι ορισµοί –εκτός από εκείνο της οικολογικής    
επιστήµης– έχουν έννοια όταν αναφέρονται σε πολύ µε-
γάλες χωρικές ενότητες (π.χ., οικοσύστηµα της ερήµου ή 
των ωκεανών). Αντίθετα, σε µικρότερες χωρικές ενότητες 
στερούνται περιεχοµένου. 

Η αναφορά, για παράδειγµα, σε οικοσύστηµα της Πάρ-
νηθας ή του Θερµαϊκού δεν ευσταθεί διότι δεν µπορεί να 
προσδιοριστεί στο χάρτη µια γραµµή η οποία να αποτελεί 
τα σύνορα των οικοσυστηµάτων αυτών. Η κατάσταση 
στην Πάρνηθα επηρεάζεται τόσο από το λεκανοπέδιο της 
Αθήνας όσο και από το Θηβαϊκό Πεδίο, ενώ ο Θερµαϊκός 
κόλπος από τις εισροές υδάτων από ποτάµια που διασχί-
ζουν µεγάλες περιοχές αλλά και από την κίνηση θαλάσ-
σιων µαζών που προέρχονται από τον Ελλήσποντο. 

Στη βιόσφαιρα διακρίνονται µεγάλες βιογεωγραφικές 
περιοχές (ή βιοκλιµατικές ζώνες), οι οποίες χαρακτηρίζο-
νται από το σύνολο των εµβίων που συνυπάρχουν σε αυ-
τές µια δεδοµένη χρονική περίοδο. Οι περιοχές αυτές δη-
µιουργούνται από τις διαφορές της θερµοκρασίας, της 
διαθεσιµότητας νερού και τη µορφή της βλάστησης. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι τα χαρακτηριστικά της βλά-
στησης καθορίζουν εν πολλοίς και τα χαρακτηριστικά των 
ζώων τα οποία µπορούν να ζήσουν στη συγκεκριµένη 
περιοχή. 
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Οι χερσαίες βιογεωγραφικές περιοχές είναι οι εξής: 
Τροπικό βροχερό δάσος, Τροπικό φυλλοβόλο δάσος, 
∆άσος αγκαθοειδών, Τροπική σαβάνα, Έρηµος, Σκληρό-
φυλλο µεσογειακό δάσος, Υποτροπικό αειθαλές δάσος, 
Εύκρατο φυλλοβόλο δάσος, Βόρειο δάσος τάιγκα (του 
τύπου των δασών των κωνοφόρων της Σιβηρίας), Εύκρα-
το βροχερό δάσος, Εύκρατα λιβάδια και Τούνδρα (άδεν-
δρα επί το πλείστον δάση σε ψυχρές περιοχές). 

Στις βιογεωγραφικές περιοχές εντοπίζονται χωρικές 
ενότητες µε διακριτά χαρακτηριστικά. Στις ενότητες αυτές 
το σύνολο των εµβίων καλείται βιόκοσµος. 

Τα έµβια εντός του βιόκοσµου συγκροτούν επιµέρους 
διακριτές ενότητες οι οποίες καλούνται βιοκοινότητες. 

Ο όρος βιοκοινότητα περιγράφει από κοινού τις φυτο-
κοινωνίες και τις ζωοκοινωνίες µιας περιοχής, δηλαδή τη 
χλωρίδα και την πανίδα της συγκεκριµένης περιοχής. Ο 
χώρος που καταλαµβάνεται από µια βιοκοινότητα καλείται 
βιότοπος. 

Οι χερσαίες βιοκοινότητες διακρίνονται από τα χαρα-
κτηριστικά του χώρου τους, ενώ οι βιοκοινότητες των υδά-
των διακρίνονται χωρικά µε κριτήριο τις διάφορες ζώνες, 
οι οποίες προκύπτουν από τα χαρακτηριστικά του υγρού 
µέσου. 

Οι βιοκοινότητες διαµορφώνουν σχέσεις επηρεασµού 
και αλληλεξάρτησης τόσο µεταξύ τους όσο και µε τους µη 
βιοτικούς συντελεστές του περιβάλλοντος. Οι σχέσεις αυ-
τές δηµιουργούν δοµές και καθορίζουν λειτουργίες. 

Η δοµή των βιοκοινοτήτων συγκροτείται από τη βιολο-
γική τους ποικιλοµορφία, από τους πληθυσµούς των    
Ειδών και την ποσότητα της βιοµάζας της (αφθονία) κα-
θώς και από τα τροφικά πλέγµατα. 

Η συσχέτιση της αφθονίας µε τη βιολογική ποικιλο-
µορφία σε µια χωρική ενότητα διαµορφώνει σχέσεις, οι 
οποίες αναφέρονται ως δείκτες βιολογικής ποικιλοµορ-
φίας. 

Για να περιγραφεί γενικευµένα ο χώρος στον οποίο 
διατηρούνται διάφορες βιοκοινότητες χρησιµοποιείται και 
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ο όρος φυσικός οικοτόπος. Ο όρος αυτός προσδιορίζεται 
από τη νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως «µία το-
πογραφική έκταση, οµογενής ως προς τα φυσικά και βιο-
τικά της στοιχεία στην κλίµακα του φαινοµένου που µελε-
τάται». 

Για την ταξινόµηση των φυσικών οικοτόπων δηµιουρ-
γήθηκε ένα σύστηµα (το σύστηµα της Παλαιαρκτικής Τα-
ξινόµησης), το οποίο προβλέπει την κατάταξή τους σε τό-
πους εντός των οποίων προσδιορίζονται τύποι. Για ορι-
σµένους τόπους, οι οποίοι περιλαµβάνουν συγκεκριµέ-
νους τύπους φυσικών οικοτόπων, η ευρωπαϊκή νοµοθε-
σία απαιτεί την προστασία τους. Οι τόποι αυτοί αποτελούν 
το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο Φύση 2000 (Natura 2000). 

Η µεθοδολογία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον εντο-
πισµό των τόπων και των τύπων φυσικών οικοτόπων του 
δικτύου Φύση 2000 παρουσιάζει προβλήµατα εφαρµογής 
στις συνθήκες που επικρατούν στο µεσογειακό περιβάλ-
λον. Τα προβλήµατα αυτά προκάλεσαν άκριτη και µη   
ακριβή χαρτογραφικά ένταξη περιοχών στο δίκτυο Φύση 
2000. 

Το κύριο πρόβληµα όµως του δικτύου Φύση 2000 στη 
χώρα µας (αλλά και σε άλλες ευρωπαϊκές) είναι ότι δεν 
δηµιουργήθηκε ένα συνεκτικό δίκτυο προστατευόµενων 
περιοχών. Στο δίκτυο αυτό εντάχθηκαν ασύνδετες µεταξύ 
τους περιοχές, αν και η έκτασή τους αντιστοιχεί στο 
16,1% της έκτασης της επικράτειάς µας. 

Το ασύνδετο των περιοχών του δικτύου Φύση 2000 
δεν ικανοποιεί τις ανάγκες µετακίνησης των ζώων και συ-
ντελεί στη δηµιουργία αποµονωµένων πληθυσµών, µε 
προφανείς συνέπειες στη διατήρησή τους. Ταυτόχρονα 
δηµιουργεί προβλήµατα στην οικονοµική και κοινωνική 
ανάπτυξη, διότι η Ευρωπαϊκή Ένωση απαγορεύει τη µεί-
ωση και την αλλοίωση των χαρακτηριστικών των τόπων 
του δικτύου Φύση 2000, την κατασκευή ιδιωτικών έργων 
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γενικά και την κατασκευή δηµοσίων έργων, εκτός από αυ-
τά που εξυπηρετούν το υπέρτατο δηµόσιο συµφέρον. 
 
5.6. ΠΛΗΘΥΣΜΟΙ 
Στη φύση ένας πληθυσµός δεν µπορεί να αυξάνεται απε-
ριόριστα επειδή δεν είναι ανεξάντλητοι οι παράγοντες από 
τους οποίους εξαρτάται η αύξησή του. Η επίδραση κάθε 
επιµέρους παράγοντα δεν είναι αυτοτελής, αλλά καθορίζε-
ται και από τη δράση των άλλων. 

Για να διατηρηθεί ένας πληθυσµός φυτών ή ζώων,     
απαιτείται ένας ελάχιστος αριθµός ατόµων. Ο αριθµός  
αυτός αναφέρεται ως Ελάχιστος Βιώσιµος Πληθυσµός 
(Minimum Viable Population = MVP). 

∆υστυχώς δεν υπάρχουν στοιχεία για τον αριθµό, ο 
οποίος καθορίζει τον ελάχιστο βιώσιµο πληθυσµό των 
περισσότερων ζώων της µεσογειακής ζώνης. Η έλλειψη 
των στοιχείων αυτών οδήγησε στη δηµιουργία ενός δεί-
κτη, ο οποίος αναφέρεται ως Γενετικά Αποτελεσµατικός 
Πληθυσµός (Effective Population Size = Ne). 

Ο δείκτης αυτός αντιστοιχεί στον µέσο αριθµό των      
ατόµων ενός αποµονωµένου πληθυσµού, κάθε άτοµο του 
οποίου συνεισφέρει µε ίδια πιθανότητα γενετικά στις επό-
µενες γενεές εξασφαλίζοντας τη γενετική ποικιλότητα των 
µελών τού πληθυσµού αυτού. 

Ο Γενετικά Αποτελεσµατικός Πληθυσµός για τα Σπον-
δυλόζωα θεωρείται ότι πρέπει να είναι µεγαλύτερος από 
500 άτοµα. 

Οι αποµονωµένοι πληθυσµοί Ειδών σε βιοκοινότητες, 
στις οποίες επικρατούν σχετικά δυσµενείς συνθήκες για 
την ανταλλαγή του γενετικού τους υλικού, δηµιουργούν 
πληθυσµιακές συγκεντρώσεις (υποπληθυσµούς), οι     
οποίες αναφέρονται ως µετα-πληθυσµοί. 

Ο όρος αυτός περιγράφει την κατανοµή των Ειδών σε 
ετερογενείς συνθήκες περιβάλλοντος. 

Οι µετα-πληθυσµοί διακρίνονται µεν χωρικά µεταξύ 
τους, ανήκουν όµως στο πληθυσµιακό σύνολο µιας γενικά 
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ενιαίας περιοχής και ανταλλάσσουν µεταξύ τους, αν και 
όχι συχνά, γενετικό υλικό. 
 
5.7. ΧΛΩΡΙ∆Α ΚΑΙ ΒΛΑΣΤΗΣΗ 
Το σύνολο των εν ζωή Ειδών φυτών µιας συγκεκριµένης 
χωρικής ενότητας καλείται φυτοκοινωνία. Οι φυτοκοινω-
νίες αναφέρονται και ως χλωρίδες. 

Οι φυτοκοινωνίες δηµιουργούν τη βλάστηση, δηλαδή 
τα διακριτά από τη µορφολογική τους εικόνα, σύνολα φυ-
τών. Η βλάστηση αναφέρεται σε σχέση µε το χώρο που 
αναπτύσσεται (υδρόβια, χερσόβια, τροπική, αρκτική 
κ.λπ.). 

Πρέπει να σηµειωθεί η σηµαντική διαφορά ανάµεσα 
στις έννοιες χλωρίδα και βλάστηση. 

Η χλωρίδα αντιστοιχεί σε αριθµό Ειδών, ενώ η βλά-
στηση σε σύνολο φυτών µιας περιοχής. Έτσι η χλωρίδα 
ενός λιβαδιού µπορεί να αποτελείται από έναν περιορι-
σµένο αριθµό Ειδών και η βλάστηση του ίδιου λιβαδιού 
από εκατοµµύρια φυτών. Το βάρος του συνόλου των φυ-
τών αποτελεί τη φυτική βιοµάζα. 

Η βλάστηση της χέρσου εµφανίζεται υπό µορφή διακε-
κριµένων µορφολογικών ενοτήτων, τις λεγόµενες διαπλά-
σεις βλάστησης. 

Οι διαπλάσεις βλάστησης είναι διακριτές στην οπτική 
παρατήρηση, στις αεροφωτογραφίες και στις δορυφορικές 
εικόνες, όπου εµφανίζονται ως διακριτές ψηφίδες του χώ-
ρου (κυρίως λόγω της χρωµατικής τους διαφοράς). 

Οι διαπλάσεις βλάστησης χαρακτηρίζονται από τα κυ-
ρίαρχα Είδη των φυτών τους, από το ύψος του ορόφου 
που δηµιουργούν, από την πυκνότητα κάλυψης του εδά-
φους καθώς και από τα στρώµατα που δηµιουργεί η βλά-
στηση (υπώροφος, µεσώροφος και ανώροφος). 

Σε µια διάπλαση βλάστησης κυριαρχούν (από το πλή-
θος τους) ορισµένα Είδη. Τα Είδη αυτά αναφέρονται ως 
Κυρίαρχα. 
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Οι όροφοι βλάστησης αντιστοιχούν στις διαφορετικές 
στοιβάδες που διαµορφώνουν τα φυτά πάνω από την  
επιφάνεια του εδάφους, ενώ το ύψος τους εξαρτάται από 
τα χαρακτηριστικά των Ειδών που τους συγκροτούν. Ο 
υπώροφος αντιστοιχεί στη στοιβάδα της βλάστησης που 
καταλαµβάνει µικρό ύψος από την επιφάνεια του εδάφους 
(π.χ., γρασίδι, ποώδη φυτά κ.λπ.). Ο µεσώροφος αντι-
στοιχεί στην ενδιάµεση στοιβάδα (π.χ., θάµνοι κ.λπ.), ενώ 
ο ανώροφος στο στρώµα που δηµιουργεί το φύλλωµα 
των δένδρων. 

Υπάρχουν περιπτώσεις διαπλάσεων οι οποίες στερού-
νται κάποιου ή κάποιων ορόφων (π.χ., λιβάδια, θαµνώνες 
κ.ά.). Ως πυκνότητα κάλυψης του εδάφους αναφέρεται το 
ποσοστό της έκτασης µιας χωρικής ενότητας το οποίο κα-
ταλαµβάνεται από φυτά. Για τα δένδρα, η κάλυψη του ε-
δάφους αντιστοιχεί στην προβολή του φυλλώµατος στο 
έδαφος και εκφράζεται ως ποσοστό επί τοις εκατό. 

Η απόσταση µεταξύ των κορµών των δένδρων αναφέ-
ρεται ως φυτευτικός σύνδεσµος. 

Τα παραπάνω εφαρµόζονται και για να χαρακτηρι-
στούν τα δάση και οι δασικές εκτάσεις της χώρας µας. 
 
5.8. ΠΑΝΙ∆Α 
Η πανίδα αποτελείται από τις ζωοκοινωνίες, οι οποίες συ-
γκροτούνται από το σύνολο των Ειδών ζώων µιας περιο-
χής. Η πανίδα, όπως και η χλωρίδα, αποτελούνται από 
τον αριθµό Ειδών. Σε κάθε πανίδα υπάρχουν κυρίαρχα 
Είδη. 

Τα ζώα δηµιουργούν διάφορες µορφές κοινωνικής ορ-
γάνωσης όπως ζεύγη, αποικίες, κοινωνίες, σµήνη, αγέλες 
κ.λπ. 

Ορισµένοι ζωικοί πληθυσµοί οργανώνονται σε οµάδες 
για µικρό ή µεγάλο χρονικό διάστηµα, µε σκοπό τη δια-
τροφή, την αναπαραγωγή, την εναποθήκευση τροφής, το 
φώλιασµα, τη µετανάστευση κ.λπ. 
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Τα µέλη µιας οµάδας ζωικών οργανισµών επικοινω-
νούν και αναγνωρίζονται µεταξύ τους, ενώ συχνά αυτά 
απωθούν τα ξένα προς την οµάδα άτοµα. Η επικοινωνία 
επιτυγχάνεται µε χηµικά, οπτικά, ακουστικά ή µηχανικά 
ερεθίσµατα. 
 
5.9. ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΕΣ ΤΩΝ ΖΩΩΝ 
Το σύνολο των ενεργειών και των αντιδράσεων που διευ-
κολύνουν την προσαρµογή ενός ζωικού Είδους ή των  
ατόµων του στο περιβάλλον του και συντείνουν στην επι-
βίωσή του ονοµάζεται συµπεριφορά. 

Η συµπεριφορά περιλαµβάνει τις στοχευόµενες κινή-
σεις, τις ενέργειες και τις αντιδράσεις των ζωικών οργανι-
σµών που σχετίζονται µε τον εντοπισµό τροφής, συντρό-
φου ή κατάλληλης θέσης για αναπαραγωγή, την κατα-
σκευή φωλιάς, τις µορφές κοινωνικής οργάνωσης καθώς 
και τις συλλογικές δράσεις. 
 
5.10. ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟΙ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 
Η εξέλιξη των οργανισµών συνέβαλε ώστε τα έµβια να 
είναι προσαρµοσµένα σε διαφορετικές συνθήκες του πε-
ριβάλλοντος, η ύπαρξή τους να εξαρτάται από τα µεγέθη 
των συνθηκών αυτών (θερµοκρασία, νερό, συγκεντρώσεις 
ουσιών κ.λπ.) και οι συνθήκες του περιβάλλοντος να δια-
µορφώνουν τη βιολογική ποικιλοµορφία κάθε περιοχής. 
Έτσι διαφορετικά Είδη διαβιούν στο γλυκό και στο αλµυρό 
νερό, στις ερήµους, στους πόλους, στις εύκρατες περιο-
χές κ.λπ. 

Οι συνθήκες του περιβάλλοντος διαµορφώνουν δύο 
κατηγορίες παραγόντων, οι οποίες επηρεάζουν τις βιοκοι-
νότητες. 

Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν οι παράγοντες, οι      
οποίοι αναφέρονται ως ρυθµιστικοί. Οι παράγοντες αυτοί 
διαµορφώνουν τις πιθανότητες ύπαρξης κατηγοριών    
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Ειδών στη συγκεκριµένη περιοχή (π.χ., υδρόβιων, χερσό-
βιων κ.λπ.). 

Η δεύτερη κατηγορία παραγόντων περιλαµβάνει τους 
παράγοντες, οι οποίοι καθορίζουν συγκεκριµένα ποια  
Είδη µπορούν να αναπτυχθούν σε µια περιοχή. Επειδή τα 
Είδη έχουν όρια ανοχής σε παράγοντες του περιβάλλο-
ντος (π.χ., όρια ανοχής ενός φυτού ή ψαριού στη θερµο-
κρασία, στη συγκέντρωση ουσιών ή νερού στο έδαφος 
κ.λπ.), αν οι τιµές ενός ή περισσότερων ρυθµιστικών πα-
ραγόντων βρίσκονται κοντά στα όρια ανοχής του Είδους, 
οι παράγοντες είναι περιοριστικοί. 

Από όσα προαναφέρθηκαν, προκύπτει η καθοριστική 
σηµασία των περιοριστικών παραγόντων για την κατα-
νόηση της δυναµικής της ζωής στο χώρο. 

Το διαφορετικό τροφικό καθεστώς των Ειδών που συ-
γκροτούν τις βιοκοινότητες δηµιουργεί πλέγµατα σχέσεων 
για τη χρήση και τη µετατροπή της ύλης. Οι ροές ύλης µε-
ταξύ των Ειδών ονοµάζονται τροφικές αλυσίδες, ενώ τα 
πεδία που διαχωρίζουν τις ροές στις τροφικές αλυσίδες 
καλούνται τροφικά επίπεδα. 

Από τη θέση τους στα τροφικά επίπεδα, τα διάφορα 
Είδη χαρακτηρίζονται ως πρωτογενείς παραγωγοί, πρω-
τογενείς καταναλωτές, δευτερογενείς καταναλωτές κ.ο.κ. 

Η θέση των Ειδών στα τροφικά πλέγµατα καθορίζει και 
το ρόλο τους στις βιοκοινότητες. Έτσι οι ανώτεροι θηρευ-
τές είναι Είδη τα οποία δεν είναι ιδιαίτερα απαιτητικά στις 
συνθήκες του περιβάλλοντος (ευρύοικα). Τα Είδη αυτά 
έχουν µεγάλη εξάπλωση και ποικίλη δίαιτα. 

Στις περιπτώσεις που η βιολογική ποικιλοµορφία είναι 
µεγάλη, οι πληθυσµοί των Ειδών που τη διαµορφώνουν 
αποτελούνται από περιορισµένο αριθµό ατόµων. 

Για να γίνει καλύτερα κατανοητή η έννοια αυτή, αναφέ-
ρονται η έρηµος και τα λιβάδια. Στην έρηµο, οι βιοκοινότη-
τες αποτελούνται από µεγάλο αριθµό Ειδών, οι πληθυ-
σµοί των οποίων είναι πολύ µικροί. 

Κάθε πληθυσµός φυτικού ή ζωικού Είδους καταλαµβά-
νει στο εσωτερικό των βιοκοινοτήτων θέσεις µε συγκεκρι-
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µένα χαρακτηριστικά, τα οποία επιτρέπουν τη διαβίωση 
του συγκεκριµένου Είδους. Ο θέσεις αυτές καλούνται βιο-
θέσεις ή οικολογικοί θώκοι. 

Έχει αναφερθεί ήδη ότι είναι συγκεκριµένα για κάθε Εί-
δος τα πεδία των τιµών των παραγόντων που διαµορφώ-
νουν τις συνθήκες του περιβάλλοντος. Οι συνθήκες αυτές 
και ιδίως εκείνες που αφορούν τους περιοριστικούς πα-
ράγοντες, καθορίζουν τις δυνατότητες του οικολογικού 
θώκου να διατηρήσει στενόοικα ή ευρύοικα Είδη, δηλαδή 
Είδη τα οποία µπορούν να ζήσουν σε πολύ συγκεκριµέ-
νες συνθήκες ή σε ποικιλία συνθηκών. 

Τα στενόοικα Είδη έχουν προκύψει από προσαρµογές, 
οι οποίες διαµορφώθηκαν σε εξελικτικές πορείες έντονου 
ανταγωνισµού. Με τις προσαρµογές αυτές απέκτησαν τη 
δυνατότητα διαβίωσης σε πολύ συγκεκριµένα πεδία τιµών 
των συνθηκών του περιβάλλοντος. 

Αντίθετα, τα ευρύοικα Είδη προέκυψαν από προσαρ-
µογές που δεν επηρεάστηκαν από έντονο ανταγωνισµό. 
Συνήθως εµφανίζουν µεγάλη διασπορά και αναπτύσσο-
νται σε µεγαλύτερο εύρος τιµών των συντελεστών του πε-
ριβάλλοντος. Τα Είδη αυτά συνήθως δεν αντέχουν σε 
συνθήκες έντονου ανταγωνισµού και η επικράτησή τους 
σε µια περιοχή είναι ενδεικτική περιβάλλοντος στο οποίο 
επικρατούν διαταραχές. 
 
5.11. ΖΩΤΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
Το ελάχιστο µέγεθος του χώρου στον οποίο ικανοποιού-
νται οι συνθήκες για τη διατήρηση ενός πληθυσµού ανα-
φέρεται ως ζωτικός χώρος. 

Όσο πιο µεγάλος είναι ο διαθέσιµος χώρος τόσο αυξά-
νει και ο αριθµός των Ειδών, τα οποία µπορούν να συνυ-
πάρχουν ώστε να διαµορφωθεί βιοκοινότητα. 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι κάθε βιοκοινότητα 
έχει µια συγκεκριµένη χωρητικότητα σε πληθυσµούς Ει-
δών. Η χωρητικότητα αυτή αναφέρεται ως φέρουσα ικα-
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νότητα, η υπέρβαση της οποίας δροµολογεί διαδικασίες 
που περιορίζουν την παραπέρα πληθυσµιακή αύξηση. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι η χωρητικότητα των βιοκοινο-
τήτων δεν σχετίζεται µε την ικανότητά τους να διατηρή-
σουν πληθυσµούς, στους οποίους χορηγούνται πόροι 
από τον άνθρωπο (καλλιέργειες και εκτροφές). Επίσης ότι 
δεν ταυτίζεται µε τον αντίστοιχο οικονοµικό όρο, ο οποίος 
περιγράφει τις δυνατότητες µιας περιοχής να υποστηρίξει 
παραγωγικές δραστηριότητες. 
 
5.12. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ 
Η περιγραφή του φυσικού περιβάλλοντος στις περιβαλλο-
ντικές µελέτες γίνεται µε την παράθεση στοιχείων για την 
έκταση, τη µορφή και τα χαρακτηριστικά των ενοτήτων 
του φυσικού περιβάλλοντος, καθώς και µε αναφορά των 
παραγόντων που το δηµιούργησαν και το διατηρούν (πε-
ριοριστικοί και ρυθµιστικοί). 

Στην περιγραφή του φυσικού περιβάλλοντος περιλαµ-
βάνεται και η αναφορά στα Είδη και στη δυναµική της εξέ-
λιξης των πληθυσµών τουλάχιστον των φυτών και των 
ζώων. 

Ιδιαίτερη σηµασία για την περιγραφή της κατάστασης 
του περιβάλλοντος έχει ο προσδιορισµός των Ειδών, τα 
οποία ρυθµίζουν τις πληθυσµιακές ισορροπίες (θεµελιώδη 
ή ρυθµιστικά Είδη) καθώς και τα πληθυσµιακά µεγέθη 
τους, τα οποία εξασφαλίζουν τη διατήρηση των πληθυ-
σµών αυτών στο διηνεκές (βιώσιµος πληθυσµός ή γενετι-
κά αποτελεσµατικός πληθυσµός). 

Τα στοιχεία για τα Είδη και τους πληθυσµούς τους 
πρέπει να αποδίδονται µε δείκτες, οι οποίοι αναφέρονται 
ως δείκτες βιολογικής ποικιλοµορφίας. 

Οι δείκτες αυτοί προκύπτουν µε στατιστικές αναλύσεις, 
οι οποίες συσχετίζουν τα Είδη και τους πληθυσµούς στην 
υπό εξέταση περιοχή και το ευρύτερο γεωγραφικό πλαί-
σιο. Είναι ενδεικτικοί της συγκριτικής αξίας µιας περιοχής 
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(π.χ., αριθµός Ειδών στην υπό εξέταση περιοχή σε σχέση 
µε το ευρύτερο γεωγραφικό πλαίσιο ή τη χώρα κ.λπ.). 

Η σηµασία της περιοχής µελέτης για το ευρύτερο γεω-
γραφικό πλαίσιο προκύπτει από το είδος και το µέγεθος 
του µωσαϊκού των τύπων φυσικών οικοτόπων, τους οικο-
λογικούς διαδρόµους, τις επιφάνειες επαφής των περιµέ-
τρων των τύπων οικοτόπων της περιοχής µελέτης (οικο-
τόνοι) και από τη συµβολή όλων των παραπάνω στη δια-
τήρηση της βιολογικής ποικιλοµορφίας στην ευρύτερη πε-
ριοχή. Τα στοιχεία αυτά προκύπτουν µε µετρήσεις και 
στατιστικές επεξεργασίες. Για παράδειγµα, το µωσαϊκό 
προκύπτει από τον αριθµό και το εµβαδόν των ψηφίδων 
και οι οικοτόνοι από την περίµετρό τους. 

Η συσχέτιση των δεικτών της βιολογικής ποικιλοµορ-
φίας, της συνοχής ή του κατακερµατισµού του χώρου και 
των πληθυσµιακών δεικτών µε τα βιοκλιµατικά και χαρα-
κτηριστικά του εδάφους περιγράφει την κατάσταση του 
φυσικού περιβάλλοντος. 

Η κατάσταση που προκύπτει πρέπει να τεκµηριώνεται 
από την ύπαρξη Ειδών της χλωρίδας και της πανίδας που 
αποτελούν και αυτά δείκτες. Ως παράδειγµα αναφέρεται 
ότι η παρουσία σε µια περιοχή του Είδους Lutra lutra (βί-
δρα) τεκµηριώνει την καλή κατάσταση της παραποτάµιας 
βλάστησης και την έλλειψη ανθρωπογενούς προέλευσης 
πιέσεων. 

Ποιοτικοί χαρακτηρισµοί του φυσικού περιβάλλοντος, 
οι οποίοι δεν τεκµηριώνονται µε στατιστικά στοιχεία δεν 
επιτρέπουν εκτιµήσεις και αξιολογήσεις. ∆εν επιτρέπουν 
επίσης προβλέψεις για τις τάσεις εξέλιξης της κατάστασης 
στην περιοχή. 
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5.13. ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ – ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ 
Οι χρήσεις γης αντιστοιχούν στις επιτρεπόµενες χρήσεις 
του χώρου. Οι χρήσεις αυτές προκύπτουν από κανονιστι-
κές πράξεις της Πολιτείας οι οποίες θεσµοθετούν Σχέδια 
Πόλης, Πολεοδοµικά και Ρυθµιστικά Σχέδια, Ζώνες Οικι-
στικού Ελέγχου, Περιοχές Παραγωγικών ∆ραστηριοτή-
των, χαρακτηρισµούς ∆ασών και ∆ασικών εκτάσεων,   
γεωργικής γης υψηλής στρεµµατικής απόδοσης, αρχαιο-
λογικών χώρων κ.λπ. 

Η περιγραφή των χρήσεων γης γίνεται µε αναφορά 
στις κανονιστικές πράξεις χαρακτηρισµού τους και χαρτο-
γραφικά. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι το Σύνταγµα απαιτεί οι χωρι-
κές ενότητες που χαρακτηρίζονται ως δάσος ή δασική  
έκταση να περιλαµβάνουν τόσο τις εκτάσεις στις οποίες 
σήµερα µπορεί να αποδοθεί ο σχετικός χαρακτηρισµός, 
όσο και εκείνες που στο παρελθόν είχαν τα χαρακτηριστι-
κά του δάσους ή της δασικής έκτασης. 
 
5.14. ∆ΟΜΗΜΕΝΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
Ως δοµηµένο περιβάλλον θεωρείται η έκταση που κατα-
λαµβάνουν οι πόλεις, οι οικισµοί, οι περιοχές άσκησης 
παραγωγικών δραστηριοτήτων (π.χ., Βιοµηχανικές Πε-
ριοχές) και οι τεχνικές υποδοµές (π.χ., δρόµοι, λιµάνια, 
αεροδρόµια, σταθµοί παραγωγής ενέργειας κ.λπ.). 

Ιδιαίτερη αναφορά απαιτείται στις περιπτώσεις περιο-
χών, οι οποίες δεν έχουν ενταχθεί στο Σχέδιο Πόλης, η 
δόµηση στις οποίες έχει προκύψει αυθαίρετα ή µε νόµιµες 
διαδικασίες (σε εφαρµογή των διατάξεων για τη δόµηση 
εκτός σχεδίου πόλης). 
 
5.15. ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
Η περιγραφή του ιστορικού και του πολιτιστικού περιβάλ-
λοντος πρέπει να γίνεται µε αναφορά στις κανονιστικές 
πράξεις της Πολιτείας µε τις οποίες χαρακτηρίζονται τα 
αρχαιολογικά µνηµεία, οι θέσεις ιστορικού και πολιτιστικού 
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ενδιαφέροντος κ.λπ. Επίσης απαιτείται η αναφορά στο 
θεσµικό πλαίσιο που διέπει την προστασία τους. 
 
5.16. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
Η περιγραφή του κοινωνικού και του οικονοµικού περι-
βάλλοντος βασίζεται στην παράθεση των κατάλληλων 
στατιστικών στοιχείων, τα οποία είναι ενδεικτικά για το 
επίπεδο µόρφωσης του πληθυσµού, την απασχόληση, το 
επίπεδο διαβίωσης και για τις σηµαντικές διοικητικές και 
κοινωνικές υποδοµές στην περιοχή µελέτης κ.λπ. 

Άλλα στοιχεία που χαρακτηρίζουν το κοινωνικό περι-
βάλλον µιας περιοχής είναι οι γλωσσικές, οι θρησκευτικές 
ή οι φυλετικές µειονότητες, ο αριθµός, η προέλευση και η 
απασχόληση των οικονοµικών µεταναστών, τα συµβάντα 
και το είδος της εγκληµατικότητας και η επάρκεια των   
υπηρεσιών τάξης (π.χ., αστυνοµία), ασφάλειας (π.χ., πυ-
ροσβεστική), πρόνοιας (π.χ., βρεφονηπιακοί σταθµοί, νη-
πιαγωγεία, γηροκοµεία κ.λπ.), εκπαίδευσης, υγείας, αθλη-
τισµού, ελεύθερου χρόνου κ.λπ. 

Τα παραπάνω στοιχεία πρέπει να αφορούν αποκλει-
στικά την περιοχή µελέτης, ενώ προκύπτουν από ειδικές 
χωροταξικές και κοινωνικές µελέτες καθώς και από στατι-
στικές επετηρίδες. 
 
5.17. ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ 
Οι τεχνικές υποδοµές αφορούν την περιγραφή των υφι-
στάµενων έργων κοινής ωφέλειας, όπως το οδικό και το 
σιδηροδροµικό δίκτυο, οι αστικές και οι υπεραστικές µε-
ταφορές, τα λιµάνια, τα αεροδρόµια, τα δίκτυα ύδρευσης, 
αποχέτευσης, οι εγκαταστάσεις διαχείρισης απορριµµά-
των και λυµάτων, οι χώροι στάθµευσης κ.λπ. στην περιο-
χή µελέτης και στο ευρύτερο γεωγραφικό πλαίσιο. Για τα 
έργα αυτά πρέπει να αναφέρονται ποσοτικά στοιχεία, από 
τα οποία προκύπτουν η επάρκεια και ενδεχοµένως η   
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ανεπάρκειά τους να εξυπηρετήσουν το έργο, και να ση-
µειώνεται η θέση τους σε χάρτες. 
 
5.18. ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗ ΡΥΠΑΝΣΗ 
Η περιγραφή της κατάστασης της ατµόσφαιρας αφορά τον 
εντοπισµό και την περιγραφή των εκποµπών ρύπων και 
των επιπέδων της ρύπανσης στην περιοχή µελέτης. 

Τα στοιχεία για την κατάσταση της ατµόσφαιρας προ-
κύπτουν σε ορισµένες περιοχές –κυρίως µεγάλα αστικά 
κέντρα– από µετρήσεις που εκτελούν κρατικοί οργανισµοί. 
Όπου δεν υπάρχουν τέτοιες µετρήσεις, η κατάσταση της 
ατµόσφαιρας πρέπει να υπολογιστεί από τις δραστηριότη-
τες που ασκούνται. 
 
5.19. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΘΟΡΥΒΟΥ 
Η περιγραφή της κατάστασης του θορύβου στην περιοχή 
µελέτης βασίζεται στην παράθεση των στοιχείων που πε-
ριγράφουν τα ηχητικά επίπεδα. 

Η πιο σηµαντική παράµετρος του ήχου είναι το µέγε-
θος της πίεσης που αντιλαµβάνονται οι οργανισµοί. 

Η ακουστική πίεση (Νιούτον ανά τετραγωνικό µέτρο) 
που αντιλαµβάνεται ο άνθρωπος κυµαίνεται µεταξύ του 
κατωφλίου ακουστότητας (2 x 105 Ν/m²) µέχρι το όριο της 
µόνιµης βλάβης του ακουστικού οργάνου (50 έως 100 
Ν/m²). 

Η µονάδα στάθµης του ήχου ορίζεται ως λογάριθµος 
µιας αδιάστατης ποσότητας, η οποία αναφέρεται ως ντε-
σιµπέλ (dBA). 

Η κατάσταση του θορύβου σε µια περιοχή περιγράφε-
ται µε αναφορά στα υφιστάµενα και τα επιτρεπτά επίπεδα 
θορύβου. Στη συνέχεια υπολογίζεται η µεταβολή τους λό-
γω της συµβολής θορύβου από το υπό εξέταση έργο. 

Οι σηµαντικότεροι δείκτες θορύβου είναι οι εξής: 
• Lden (δείκτης θορύβου ηµέρας - βραδιού - νύχτας): 

στη διάρκεια ενός έτους. 
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• Lday (δείκτης θορύβου ηµέρας): προσδιορισµένος επί 
του συνόλου των περιόδων ηµέρας ενός έτους (07.00 
έως 19.00). 

• Levening (δείκτης βραδινού θορύβου): προσδιορισµέ-
νος επί του συνόλου των περιόδων βραδιού ενός      
έτους (19.00 έως 23.00). 

• Lnight (δείκτης θορύβου νύχτας): προσδιορισµένος 
επί του συνόλου των περιόδων νύχτας ενός έτους 
(23.00 έως 07.00). 

Τα αποδεκτά επίπεδα του θορύβου προκύπτουν από 
την εθνική ή από την ευρωπαϊκή νοµοθεσία. 
 
5.20. ∆ΟΝΗΣΕΙΣ 
Η περιγραφή της κατάστασης των δονήσεων στην περιο-
χή µελέτης βασίζεται στην παράθεση στοιχείων για τα χα-
ρακτηριστικά τους µεγέθη. 

Οι δονήσεις (κραδασµοί) οφείλονται στη µετάδοση µη-
χανικών κυµάτων σε κάποιο µέσο, όπως ο αέρας, το νερό 
ή το έδαφος, το οποίο συµπεριφέρεται ως ελαστικό. 

Η δηµιουργία των µηχανικών κυµάτων προέρχεται από 
την ταλάντωση του ελαστικού µέσου, του οποίου η ισορ-
ροπία διαταράσσεται, και από τη µετάδοση της ταλάντω-
σης που διαδίδεται στο ελαστικό µέσο. 
 
5.21. ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΕΣ 
Οι εκποµπές ακτινοβολιών από το υπό εξέταση έργο και 
τα φυσικά επίπεδα ακτινοβολίας σε µια περιοχή (ηλεκτρο-
µαγνητικό υπόβαθρο) προσδιορίζονται µε αναφορά στα 
υφιστάµενα και τα θεσµοθετηµένα όρια των σχετικών πα-
ραµέτρων. Ο προσδιορισµός ακτινοβολιών απαιτεί  ειδι-
κές µετρήσεις και ενδιαφέρει τα έργα που εκπέµπουν α-
κτινοβολίες, όπως σταθµοί παραγωγής, υποσταθµοί και 
γραµµές µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας, σταθµοί εκπο-
µπής ή αναµετάδοσης κυµάτων (ραδιοφωνικοί, τηλεοπτι-
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κοί, radar κ.λπ.), πυρηνικοί αντιδραστήρες, ακτινολογικές 
εγκαταστάσεις κ.ο.κ. 
 
5.22. ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΑ ΚΑΙ ΥΠΟΓΕΙΑ ΝΕΡΑ 
Για την περιγραφή των επιφανειακών και των υπόγειων 
νερών στην περιοχή µελέτης απαιτείται ο χαρτογραφικός 
προσδιορισµός των εµφανίσεών τους και η αναφορά των 
ποσοτικών και τα ποιοτικών χαρακτηριστικών τους (πα-
ροχές, φυσικοχηµική, βιολογική και µικροβιολογική κατά-
σταση). 

Τα στοιχεία αυτά, αν δεν προκύπτουν από προγράµ-
µατα µετρήσεων, πρέπει να προσδιοριστούν µε µετρήσεις 
και υπολογισµούς. 
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6. ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΕΡΓΑ  
ΚΑΙ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 
6.1. ∆ΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 
ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
Η εκτίµηση και η αξιολόγηση των επιπτώσεων βασίζονται 
στην κοινά παραδεκτή αρχή, σύµφωνα µε την οποία όλες 
οι συµπεριφορές του ανθρώπου µπορούν να προκαλέ-
σουν βλάβες στο περιβάλλον όχι µόνο από εκποµπές 
ρύπων αλλά και από αυτή καθ’ εαυτήν την ύπαρξή τους. 

Η επίδραση των συµπεριφορών του ανθρώπου στο 
περιβάλλον δεν είναι φαινόµενο των τελευταίων ετών. Αρ-
χίζει από την Προϊστορική Εποχή και συνεχίζεται µέχρι τις 
µέρες µας. 

Για να γίνει κατανοητή η συνεχής επίδραση του αν-
θρώπου στο περιβάλλον, σηµειώνεται ότι η φύση δεν  α-
ναγνωρίζει στον άνθρωπο, αλλά ούτε σε κανένα άλλο ον, 
κάποια υπέρτατη θέση στα συστήµατα ζωής. Παρ’ όλα 
αυτά οι προσαρµογές και οι συµπεριφορές του ανθρώπου 
και των κοινωνιών του –αν και εξαρτώνται από τους νό-
µους της φύσης– οδήγησαν στην επικράτησή του στον 
πλανήτη µας. 

Με τις συµπεριφορές αυτές το ανθρώπινο είδος κατόρ-
θωσε να εκµεταλλεύεται τους συντελεστές του περιβάλλο-
ντος σε σηµαντικά µεγαλύτερο βαθµό απ’ ό,τι τα άλλα έµ-
βια. 

Οι προσαρµογές και οι συµπεριφορές του ανθρώπινου 
Είδους ανάγκασαν –και αναγκάζουν– το σύνολο των εµ-
βίων να προσαρµοστούν σε αυτές. 

Η πορεία των προσαρµογών αυτών και κατά συνέπεια 
η επίδραση του ανθρώπου στο περιβάλλον και η ευθύνη 
του για τη διατήρησή του συµπίπτει µε την ιστορία του 
ανθρώπινου Είδους και σχετίζεται µε τους τρόπους µε 
τους οποίους ο άνθρωπος αντιλαµβάνεται, παρεµβαίνει 
και εκµεταλλεύεται τη φύση. 
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Με τα παραπάνω κριτήρια διακρίνονται µεγάλες περίο-
δοι στην επίδραση του ανθρώπου στη φύση. Οι µεταβο-
λές που υπέστη το περιβάλλον στην πορεία της ανθρώπι-
νης ιστορίας δείχνουν την άρρηκτη σχέση σε κάθε κοινω-
νία της εξέλιξης της τεχνολογίας και των παραγωγικών 
συντελεστών, των τρόπων και των µέσων παραγωγής µε 
την κατάσταση του περιβάλλοντος. 
 
6.2. Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  
ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΗ ΕΠΟΧΗ 
Η επίδραση του ανθρώπου στη φύση αρχίζει αφότου οι 
ανθρώπινες δραστηριότητες άρχισαν να επηρεάζουν τη 
χλωρίδα και την πανίδα. Η περίοδος αυτή δεν αρχίζει ταυ-
τόχρονα σε όλο τον πλανήτη µας. Πριν από τη δηµιουργία 
των οργανωµένων κοινοτήτων, η επίδραση του ανθρώ-
που στο περιβάλλον ήταν µικρή διότι οι δραστηριότητές 
του δεν µπορούσαν συνήθως να υπερβούν τα όρια αντο-
χής των βιοτόπων. Τότε κάθε πρόσκαιρη υπέρβαση των 
ισορροπιών σε µια βιοκοινότητα (π.χ., µε τον περιορισµό 
από το κυνήγι του πληθυσµού ενός ζώου) προκαλούσε 
ως αντισταθµιστικό φαινόµενο τη µείωση του ανθρώπινου 
πληθυσµού της περιοχής, από αδυναµία εξεύρεσης άλλης 
τροφής. Με τον τρόπο αυτό ήταν σχετικά εύκολη η απο-
κατάσταση της ισορροπίας της φύσης. 

Η επίδραση του ανθρώπου στο περιβάλλον άρχισε να 
αυξάνει, 400.000 χρόνια πριν, µε τη χρήση της φωτιάς. 
Με τη φωτιά προκλήθηκαν στις σπηλιές, αργότερα στις 
πρώτες κατοικίες και στη συνέχεια στους οικισµούς και τις 
πόλεις, οι πρώτες µεταβολές στην ατµόσφαιρα. Παράλλη-
λα µε τη χρήση της φωτιάς οι αγέλες των ανθρώπων από 
κυνηγοί-καρποσυλλέκτες σταδιακά άρχισαν να δηµιουρ-
γούν κοινότητες και να εξηµερώνουν τα άγρια ζώα. 

Τα πρώτα ζώα που εξηµερώθηκαν είναι τα αιγοπρόβα-
τα, τα βόδια και οι χοίροι. Η εξηµέρωση του αλόγου και 
του σκύλου είναι σηµαντικά νεότερη. Τα αρχαιότερα     
ευρήµατα κτηνοτροφίας ανάγονται στο 9000 π.Χ. 
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Η δηµιουργία των πρώτων κοινοτήτων του ανθρώπου 
αποδίδεται στην ανάπτυξη της γεωργίας, από τους καρ-
ποσυλλέκτες που µετέφεραν σπόρους στους καταυλι-
σµούς τους για µαγείρεµα και κατανάλωση. Κάποιοι σπό-
ροι θα φύτρωσαν, µε αποτέλεσµα οι ανθρώπινες κοινω-
νίες να ανακαλύψουν τη δυνατότητα εξασφάλισης τροφής 
από την καλλιέργεια των φυτών. 

Η σχετική ευκολία στο φύτεµα και στη συγκοµιδή τέ-
τοιων Ειδών σε σχέση µε τη συλλογή τους θα πρέπει να 
ενθάρρυνε τη φύτευση περισσότερων φυτών. Η τάση για 
την παραγωγή τροφής θεωρείται ότι θα ήταν αργή αρχικά. 
Πιθανόν, µόνο ένα µικρό ποσοστό της απαραίτητης τρο-
φής να προερχόταν από τις πρώτες υποτυπώδεις καλ-
λιέργειες. Σταδιακά όµως θα πρέπει να αυξήθηκε. Ένα 
σηµαντικό βήµα στην ώθηση αυτής της διαδικασίας ήταν 
η αποµάκρυνση της υπάρχουσας αυτοφυούς βλάστησης 
(θάµνοι και δένδρα), τα οποία παρεµπόδιζαν και ανταγω-
νίζονταν την ανάπτυξη των καλλιεργούµενων φυτών. Η 
καύση τους (µε πυρκαγιά) ήταν ο ευκολότερος και ο πιο 
κοινός τρόπος για την αποψίλωση της βλάστησης. 

Από τα ευρήµατα φαίνεται ότι την Προϊστορική Εποχή 
οι σπόροι φυτεύονταν µε τη διάνοιξη οπών στο έδαφος µε 
τη βοήθεια σκαπτικών ράβδων. Οι πρωτόγονοι άνθρωποι 
την Προϊστορική Εποχή φαίνεται ότι σπάνια παρακολου-
θούσαν την ανάπτυξη των φυτών. Λίγους µήνες έως και 
ένα χρόνο µετά τη σπορά επέστρεφαν για τη συγκοµιδή 
των καρπών τους ή ό,τι είχε αποµείνει από αυτή. Έντοµα, 
ασθένειες, πουλιά και Θηλαστικά µοιράζονταν τη σοδειά 
και ο ανταγωνισµός από ζιζάνια µείωνε τις αποδόσεις 
στον ίδιο βαθµό που ακόµη και σήµερα τα Είδη τα οποία 
θεωρούνται ως εχθροί των φυτών µειώνουν τη σοδειά. Οι 
πρώτες ενδείξεις καλλιέργειας σίτου στην περιοχή της 
Μεσογείου χρονολογήθηκαν το 8000 π.Χ., του καλαµπο-
κιού στο Μεξικό το 5000 π.Χ. και του ρυζιού στην Κίνα το 
4000 π.Χ. 
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Με τα χρόνια και καθώς οι καταυλισµοί έγιναν σχετικά 
µόνιµοι, εφόσον τα αποθέµατα ήταν κοντά τους και άφθο-
να, οι άνθρωποι δεν χρειαζόταν να µετακινούνται σε ση-
µαντικές αποστάσεις, προκειµένου να εξασφαλίσουν την 
τροφή τους. Οι πρώτοι γεωργοί και κυνηγοί-καρποσυλ-
λέκτες εκτιµάται ότι κατανάλωναν περίπου τα τρία τέταρτα 
του χρόνου τους και της ενέργειάς τους για να αντιµετω-
πίσουν τις τροφικές τους ανάγκες. Στην πραγµατικότητα, 
η συλλογή τροφής και καύσιµου ξύλου για την προετοιµα-
σία της τροφής και τη θέρµανση συνήθως κυριαρχούσε 
µεταξύ των δραστηριοτήτων αυτών των κοινωνιών. 

Κάτω από τις πιο ιδανικές συνθήκες περιβάλλοντος, 
µία οικογένεια πέντε ατόµων για την εξασφάλιση της ανα-
γκαίας τροφής χρειαζόταν έκταση περίπου 7.500 στρεµ-
µάτων το έτος σε σχετικά εύφορες περιοχές, ενώ σε λιγό-
τερο εύφορες η ίδια οικογένεια έπρεπε να ψάξει σε έκταση 
περίπου 500.000 στρεµµάτων για την ανεύρεση της τρο-
φής της. Η αναζήτηση τροφής στις συνθήκες που προ-
αναφέρθηκαν συνεπάγεται µετακινήσεις της τάξης των 8 
έως 30 χιλιοµέτρων την ηµέρα. 

Προς τα τέλη της Παλαιολιθικής Εποχής (γύρω στο 
10.000 π.Χ., δηλαδή µετά το τέλος της περιόδου των πα-
γετώνων), δηµιουργήθηκαν µόνιµοι οικισµοί και άρχισαν 
να εντατικοποιούνται οι ανθρώπινες δραστηριότητες. Ο 
πληθυσµός της Γης αυξήθηκε και εκτιµάται ότι το έτος 
8000 π.Χ. ήταν 5 εκατοµµύρια άτοµα. Εκτιµήθηκε ακόµα 
ότι από το έτος 8000 έως το έτος 4000 ο πληθυσµός της 
Γης δεκαεξαπλασιάστηκε. Συγκριτικά, αναφέρεται ότι το 
έτος που αρχίζει η χρονολογία µας ο πληθυσµός της Γης 
υπολογίστηκε από 240-350 εκατοµµύρια. Ένα ενδεικτικό 
µέγεθος της επίδρασης του ανθρώπου στη φύση είναι η 
κατά κεφαλήν κατανάλωση ενέργειας. Η κατανάλωση   
ενέργειας το έτος 8000 π.Χ. εκτιµάται από 2.000 έως 
4.000 χιλιοθερµίδες την ηµέρα (kcal/d). Από την κατανά-
λωση αυτή το 75% αντιστοιχεί στο ενεργειακό δυναµικό 
των τροφών και το υπόλοιπο στην ενέργεια των καυσίµων 
(θέρµανση, παραγωγή τροφής κ.λπ.). Συγκριτικά, αναφέ-
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ρεται ότι ο σύγχρονος άνθρωπος στη ∆υτική Ευρώπη και 
τις ΗΠΑ καταναλώνει ηµερησίως περισσότερες από 
245.000 χιλιοθερµίδες. 

Η επίδραση του ανθρώπου στη βλάστηση αρχίζει µε τη 
γεωργία, ενώ την Προϊστορική Εποχή ο άνθρωπος δεν 
διέθετε αποδοτικά µέσα για το κυνήγι και τη σύλληψη   
άγριων ζώων, µε αποτέλεσµα η άµεση επίδρασή του στον 
αριθµό των Ειδών και τις πληθυσµιακές ισορροπίες τους 
να είναι περιορισµένη. Οι όποιες επιπτώσεις από τις αν-
θρώπινες δραστηριότητες περιορίζονται κυρίως γύρω 
από τις περιοχές όπου άρχισε να αναπτύσσεται η αν-
θρώπινη δραστηριότητα. 

Σύγχρονα στοιχεία για την επίδραση του ανθρώπου 
στην εξαφάνιση Ειδών πανίδας προέρχονται από τις    
ηπείρους που αποικήθηκαν µεταγενέστερα από την Αφρι-
κή και την Ευρασία. Από τα διαθέσιµα στοιχεία προκύπτει 
ότι η Αυστραλία έχασε, µετά τον εποικισµό της, όλα τα 
Είδη της σε µεγάλα Θηλαστικά (µε εξαίρεση ορισµένα Εί-
δη καγκουρό) και Ερπετά, και τα µισά σχεδόν από τα Είδη 
µεγάλων Πτηνών που δεν διέθεταν ικανότητα πτήσης. Η 
Βόρεια Αµερική που αποικήθηκε 11.000 χρόνια πριν έχα-
σε το 73% από τις Οικογένειες των µεγάλων Θηλαστικών 
που διέθετε, ενώ η Νότια Αµερική το αντίστοιχο 80%. Η 
απότοµη εξαφάνιση πολλών Ειδών πανίδας σε όλο τον 
κόσµο επιτάθηκε και από τις απότοµες κλιµατικές αλλα-
γές, που ακολούθησαν και οδήγησαν στην έλλειψη τρο-
φής για ορισµένα ζώα. 
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6.3. Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  
ΤΗΣ ΛΙΘΙΝΗΣ ΕΠΟΧΗΣ 
Από τα ευρήµατα προκύπτει ότι πριν από 200.000 χρόνια 
η Ελλάδα καλυπτόταν από πυκνά δάση βελανιδιάς, από 
φτελιές σε ορισµένα µέρη και πεύκα στις υψηλότερες πε-
ριοχές. Παρόλο που η τελευταία περίοδος παγετώνων δεν 
φαίνεται να επηρέασε τη χώρα µας, όταν το κλίµα σταθε-
ροποιήθηκε στα σηµερινά του χαρακτηριστικά, προκύπτει 
ότι η σύνθεση της βλάστησης του ελλαδικού χώρου ήταν 
σχεδόν ίδια µε τη σηµερινή. 

Στην Ελλάδα, η ανάπτυξη της γεωργίας και της κτηνο-
τροφίας αποτελεί µια ενιαία οικονοµική διαδικασία, παρότι 
η ανάπτυξή της παρουσιάζει σηµαντικές διαφορές από 
περιοχή σε περιοχή. Σύµφωνα µε τις µαρτυρίες που     
έχουν συγκεντρωθεί µέχρι σήµερα, οι αρχές της γεωργίας 
στην Ελλάδα ανάγονται πριν από 9.000 χρόνια. Η ανά-
πτυξη των πρώτων γεωργικών κοινοτήτων στη χώρα µας 
συνδυάζεται και µε την εκτροφή ζώων. Τα πρώτα ευρήµα-
τα εκτρεφόµενων ζωικών Ειδών είναι πρόβατα, αίγες και 
βόδια που προέρχονται από την Ασία, καθώς και ιθαγενή 
Είδη χοίρων. Ακολούθησε η κατασκευή µόνιµων  εγκατα-
στάσεων. Οι πρώτες πλίθινες εγκαταστάσεις στη χώρα 
µας (Αιγαίο, Θεσσαλία, Κρήτη) χρονολογούνται λίγο πριν 
από 8.000 χρόνια και πριν από 7.500 χρόνια. Οι  εγκατα-
στάσεις αυτές πληθαίνουν ενώ υπάρχουν ενδείξεις ότι η 
οικονοµία τους βασιζόταν στην καλλιέργεια του σίτου και 
στη βοσκή των προβάτων. 

Έως το 4000 π.Χ. (6.000 χρόνια πριν) ο πληθυσµός 
της χώρας µας είχε πυκνώσει και οικισµοί άρχισαν να δη-
µιουργούνται, εκτός από τα πεδινά, στους λόφους και στις 
ηµιορεινές εκτάσεις. Παράλληλα µε τις γεωργικές κοινότη-
τες επιβίωναν οµάδες κυνηγών, αλιέων και καρποσυλλε-
κτών, σε περιοχές που δεν είχαν επηρεαστεί από τη γε-
ωργία, ενώ και στους γεωργικούς οικισµούς οι κάτοικοι 
πρέπει να συµπλήρωναν τη διατροφή τους µε το κυνήγι. 
Την περίοδο από το 4000 έως το 2000 π.Χ. η αλιεία και το 
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θαλάσσιο εµπόριο µετέφεραν το κέντρο βάρους της ανά-
πτυξης των οικισµών από τις πεδιάδες της ελλαδικής εν-
δοχώρας στις ακτές και τα νησιά. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι στην Αίγυπτο βρέθηκαν πα-
ραστάσεις σκαφών, οι οποίες ανάγονται στο 5000 π.Χ. Τα 
πρώτα ευρήµατα τροχοφόρων οχηµάτων και αρότρων 
στη χώρα µας χρονολογήθηκαν µετά το 3500 π.Χ. Στο 
διάστηµα αυτό υπάρχουν στοιχεία που αποδεικνύουν τον 
περιορισµό των δασών και την εισαγωγή ξενικών Ειδών 
χλωρίδας. Από τα πρώτα φυτά που καλλιεργήθηκαν στη 
χώρα µας, το σιτάρι και το κριθάρι θεωρείται ότι αποτέλε-
σαν το στερεό θεµέλιο της γεωργίας των νεολιθικών προ-
γόνων µας. 

Τα αυτοφυή αγρωστώδη (άγρια δηµητριακά, ορισµένα 
ποώδη, ζιζάνια κ.λπ.), όπως και άλλα φυτά, ρίχνουν τους 
σπόρους τους µόλις ωριµάσουν, µε συνέπεια να χάνεται 
σηµαντικό µέρος της σοδειάς. Η ανάπτυξη της γεωργίας 
βασίστηκε στην επιλογή φυτών των οποίων οι σπόροι  
όταν ωριµάζουν δεν διασπείρονται. Τα φυτά αυτά προέρ-
χονται από φυσικές µεταλλάξεις και δεν µπορούν να ανα-
παραχθούν από µόνα τους. Αν όµως ο άνθρωπος τα 
συλλέξει και ανοίξει τεχνητά την ωοθήκη τους, µπορεί να 
συλλέξει τον καρπό και να τον σπείρει την επόµενη χρο-
νιά, οπότε η µετάλλαξη διατηρείται. 

Τα περισσότερα ευρήµατα σίτου στις προϊστορικές κα-
τοικίσεις στην Ελλάδα αφορούν τον δίκοκκο σίτο, ο      
οποίος προέρχεται από αυτοφυές φυτό της ζώνης που 
εκτείνεται από τη Συρία και την Παλαιστίνη έως το Ιράκ και 
την Περσία. Απολιθώµατα του Είδους αυτού βρέθηκαν 
στη Γίαρµο του βορείου Ιράκ και ανάγονται στο 5000 π.Χ. 
Ο κοινός σίτος και ο συµπαγής σίτος είναι µεταλλακτικές 
µορφές του δίκοκκου σίτου και καλλιεργήθηκαν αργότερα. 
Από τα άλλα καλλιεργήσιµα Είδη σίτου ο µονόκοκκος 
προέρχεται από ιθαγενείς ποικιλίες των Βαλκανίων. Τα 
καλλιεργήσιµα Είδη κριθαριού προέρχονται από Είδη ιθα-
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γενή της Παλαιστίνης, της Αραβίας, της Μικράς Ασίας, της 
Υπερκαυκασίας, της Περσίας και του Αφγανιστάν. 

Άλλες καλλιέργειες τη Λίθινη Εποχή στη χώρα µας     
ήταν το κεχρί (προέρχεται από την Κεντρική Ασία), η σε-
τάρια (ανοιξιάτικο αγρωστώδες φυτό αυτοφυές της χώρας 
µας), το λινάρι, τα µπιζέλια, τα κουκιά (άλλα αυτοφυή και 
άλλα ασιατικής κυρίως προέλευσης). Η καλλιέργεια της 
ελιάς φαίνεται ότι προήλθε από τη Νοτιοανατολική Μεσό-
γειο από την αγριελιά (που είναι ιθαγενές φυτό της Συρίας 
και της Παλαιστίνης). Στοιχεία για παραγωγή ελαιολάδου 
υπάρχουν πριν από το 3000 π.Χ. στην Παλαιστίνη, το 
2500 π.Χ. στην Κρήτη, ενώ στην ηπειρωτική Ελλάδα η 
παραγωγή ελαιολάδου ανάγεται στο 1200 π.Χ. Υπάρχουν 
επίσης ευρήµατα για την παραγωγή αλκοολούχου ποτού 
(όχι όµως από σταφύλια) από την Κίνα και ανάγονται στο 
9000 π.Χ. Η παραγωγή κρασιού στην Αίγυπτο ανάγεται 
στην 3η χιλιετία π.Χ. και στην Ελλάδα ήδη από τη Μινωι-
κή Εποχή. 

Η ανάπτυξη της γεωργίας δηµιούργησε και τις πρώτες 
πιέσεις του ανθρώπου στην αυτοφυή βλάστηση, µε την 
εκχέρσωση µικρών εκτάσεων για την απόδοσή τους στην 
καλλιέργεια, αλλά και την άσκηση της ποιµενικής κτηνο-
τροφίας, µε βοσκήσιµη ύλη τη βλάστηση των πεδινών κυ-
ρίως εκτάσεων και των υπωρειών των λόφων. 

Οι γεωργικές καλλιέργειες µε την πάροδο του χρόνου 
και από γενεά σε γενεά επεκτείνονταν σταδιακά, σε βάρος 
της αυτοφυούς βλάστησης, η οποία εξασφάλιζε και την 
καύσιµη ύλη στις νεολιθικές κοινωνίες. 

Με τη σταδιακή επέκταση των γεωργικών εκτάσεων 
άρχισαν να περιορίζονται οι πεδινοί βοσκότοποι, λόγω και 
της αύξησης του αριθµού των εκτρεφόµενων ζώων, µε 
συνέπεια τη µετακίνηση της κτηνοτροφίας στις ηµιορεινές 
περιοχές. 

Ταυτόχρονα οι περιορισµένες γνώσεις της εποχής      
εκείνης για τις γεωργικές καλλιέργειες είχαν ως αποτέλε-
σµα την εξάντληση των γεωργικών εδαφών, µετά από µια 
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σειρά καλλιεργητικών περιόδων, και τη συνεπακόλουθη 
εγκατάλειψή τους. 

Η ανάπτυξη της γεωργίας αποδίδεται ακόµα στην προ-
σπάθεια του προϊστορικού ανθρώπου να εκχερσώσει τα 
δάση ή να διατηρήσει περιοχές που είχαν εκχερσωθεί 
από τον ίδιο, από πυρκαγιές ή από µεγάλα ζώα, ώστε να 
διατηρούνται οι χώροι τροφοσυλλογής. 

Στα εγκαταλειµµένα από τις καλλιέργειες εδάφη, αρχι-
κά ασκούνταν η κτηνοτροφία, µέχρις ότου επηρεαζόταν η 
αναγεννητική δυνατότητα της βλάστησης, οπότε η κτηνο-
τροφία µετακινούνταν προς τις ορεινές και τις ηµιορεινές 
περιοχές. 

Μετά τη µετακίνηση της κτηνοτροφίας, τα εξαντληµένα 
εδάφη παρέµεναν πλήρως υποβαθµισµένα, γεγονός που 
απαιτούσε µεγάλο χρονικό διάστηµα για την αποκατά-
στασή τους. 

Σε καταστάσεις, όπως αυτές που προαναφέρθηκαν, 
οφείλεται η εγκατάλειψη οικισµών µε µεγάλο σχετικά πλη-
θυσµό την εποχή εκείνη. Με τη µετακίνηση της κτηνοτρο-
φίας από τις πεδινές προς τις ηµιορεινές περιοχές άρχισε 
να εφαρµόζεται και η πρακτική καύσης της εξαντληµένης 
βλάστησης των βοσκοτόπων για τη δηµιουργία νέας βο-
σκήσιµης ύλης. 

Η επίδραση του ανθρώπου τους προϊστορικούς χρό-
νους στην εξέλιξη της κατάστασης του περιβάλλοντος της 
χώρας µας δεν είναι πλήρως γνωστή. Από τα υπάρχοντα 
δεδοµένα προκύπτει έντονη επέµβαση στα δάση της Νό-
τιας Ελλάδας από τα τέλη της Νεολιθικής Εποχής, µέχρι 
την Εποχή του Χαλκού. Την ίδια περίοδο προκύπτει ότι η 
επέµβαση του ανθρώπου στα δάση της Βόρειας Ελλάδας 
ήταν περιορισµένη. 

Από όσα προαναφέρθηκαν, µπορεί να υποστηριχτεί  
ότι, ήδη από την Προϊστορική Εποχή, η πρακτική των 
πυρκαγιών για την αναγέννηση της βοσκήσιµης ύλης 
προκάλεσε υπέρβαση της αναγεννητικής ικανότητας της 
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αυτοφυούς βλάστησης, στις περιοχές όπου οι κλιµατικές 
συνθήκες (θερµό και ξηρό θέρος καθώς και χαµηλές εαρι-
νοφθινοπωρινές βροχοπτώσεις) δεν ευνοούσαν την ανα-
νέωσή της. 

Η υπέρβαση αυτή πρέπει να δηµιούργησε και συνέ-
πειες στη χλωρίδα και την πανίδα των περιοχών αυτών. Η 
µικρή ένταση όµως της κτηνοτροφίας την Προϊστορική 
Εποχή επέτρεπε ή επέβαλε την αποµάκρυνση των ποι-
µνίων από τις αποτεφρωµένες εκτάσεις, ευνοώντας την 
αναγέννηση της αυτοφυούς βλάστησης και την επαναδη-
µιουργία των πληθυσµιακών ισορροπιών της πανίδας, 
µετά την πάροδο κάποιου σχετικά µεγάλου χρονικού δια-
στήµατος. 

Προφανώς ο συνδυασµός των πυρκαγιών µε ραγδαίες 
βροχοπτώσεις κατά τη Λίθινη Εποχή συνέτεινε και στη 
δηµιουργία µη αντιστρεπτών καταστάσεων, ιδίως σε    
ηµιορεινές και ορεινές περιοχές, όπου η διάβρωση του 
εδάφους έφτασε µέχρι την αποκάλυψη του µητρικού πε-
τρώµατος. Τα αρχαιολογικά ευρήµατα της Νεολιθικής   
Εποχής στην Ελλάδα δικαιολογούν έµµεσες συνέπειες 
των δραστηριοτήτων του ανθρώπου στην πανίδα. Την 
περίοδο αυτή έχει καταγραφεί η εξαφάνιση Ειδών και η 
µείωση της ποικιλοµορφίας της, ιδίως στις πεδινές περιο-
χές και στα χαµηλά υψόµετρα των ηµιορεινών περιοχών. 
 
6.4. Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  
ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 
Στις πρώτες γνωστές επεµβάσεις του ανθρώπου στο πε-
ριβάλλον της χώρας µας εντάσσονται και οι προσπάθειες 
αποξήρανσης της λίµνης Κωπαΐδας το 2500 π.Χ. Από 
ανασκαφές προκύπτει ότι εκείνη την εποχή είχε κατα-
σκευαστεί δίκτυο αυλακιών µε σκοπό την αποστράγγιση 
της λίµνης. Την ίδια εποχή πρέπει να άρχισαν και τα αρ-
δευτικά έργα. 

Οι µετακινήσεις πληθυσµών κατά την Εποχή του Χαλ-
κού (3000 έως 2000 π.Χ.) αλλά και στις µεταγενέστερες 
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εποχές (Μυκηναϊκή, Γεωµετρική) συνετέλεσαν στη µετα-
φορά στη χώρα µας χλωρίδας και πανίδας από άλλες πε-
ριοχές. Όπως φαίνεται από αναλύσεις γύρης, γύρω στο 
έτος 1000 π.Χ. εισήχθησαν από τον άνθρωπο δασικά 
δένδρα ασιατικής προέλευσης στη Βόρεια και στην Ανα-
τολική Ελλάδα, όπως η Καρυδιά και η Καστανιά. Τα Είδη 
αυτά σταδιακά επεκτάθηκαν νοτιότερα. 
 
6.5. Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΟΡΩΜΑΪΚΗΣ ΕΠΟΧΗΣ 
Ο Όµηρος περιγράφει δασωµένες τη Ζάκυνθο και τη Λευ-
κάδα. Σε γραπτά κείµενα της Κλασικής Εποχής αναφέρε-
ται ότι στο παρελθόν ο Κιθαιρώνας και η Πάρνηθα καλύ-
πτονταν από δάση. Ο Αριστοτέλης περιγράφει ότι ο ελλα-
δικός χώρος την περίοδο των µεταναστεύσεων ήταν κα-
τάφυτος µε απέραντα δάση, ενώ ο Ερατοσθένης αναφέρει 
ότι µεγάλη ήταν και η δάσωση της Κύπρου. Στα κείµενα 
που προαναφέρθηκαν προκύπτουν τουλάχιστον 450-506 
Είδη της ελλαδικής και της µικρασιατικής χλωρίδας. Με τα 
δεδοµένα αυτά θα πρέπει να θεωρηθεί ότι ήδη από την 
κλασική εποχή η αυτοφυής βλάστηση και η άγρια πανίδα 
είχαν περιοριστεί στις πιο απρόσιτες περιοχές. Ο Πλάτω-
νας µάλιστα αναφέρει στον Κριτία ότι στην Αττική είχαν 
αποµείνει «λίγα δάση και θάµνοι που προσφέρουν τροφή 
για τις µέλισσες…» 

Η πανίδα τους Κλασικούς Χρόνους, σύµφωνα µε γρα-
πτές µαρτυρίες, περιλάµβανε και Είδη τα οποία σήµερα 
έχουν εξαφανιστεί ή περιοριστεί σηµαντικά. Σύµφωνα µε 
τον Αριστοτέλη, την Κλασική Εποχή το λιοντάρι ήταν 
σπάνιο και εντοπιζόταν στην περιοχή πάνω από τον Αχε-
λώο και µέχρι τον Νέστο. Το ελάφι της Ρόδου ήταν σύνη-
θες σε όλη τη χώρα, όπως και ο κάστορας. Ο Παυσανίας 
(περ. 110-180 µ.Χ.) αναφέρει ότι υπήρχαν αγριογούρου-
να, ελάφια και αρκούδες σε όλη την ηπειρωτική Ελλάδα, 
καθώς και ο ευρωπαϊκός βίσονας στη Βόρεια Μακεδονία. 
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Αργότερα, τον 2ο αιώνα π.Χ. ο ∆ίων ο Χρυσόστοµος   
αναφέρει και πάλι την ύπαρξη αρκούδας και λιονταριού σε 
ολόκληρη την ηπειρωτική Ελλάδα και την Εύβοια. 

Κατά τη διάρκεια της ρωµαϊκής κυριαρχίας, ο περιορι-
σµός των δασικών εκτάσεων συνεχίζεται αµείωτος. Μόνο 
εξαιτίας µιας διαταγής του Σύλλα, τον 1ο π.Χ. αιώνα, υλο-
τοµήθηκε το 30% των δασών της Αττικής. 

Τα ιστορικά στοιχεία τεκµηριώνουν ότι από το έτος 
1000 π.Χ. µέχρι τους παλαιοχριστιανικούς χρόνους δεν 
τροποποιούνται ουσιαστικά οι καλλιέργειες και η κτηνο-
τροφία, δηλαδή µέχρι τον 4ο µ.Χ. αιώνα οπότε επιβλήθη-
κε ο Χριστιανισµός ως η κρατική θρησκεία της Ρωµαϊκής 
Αυτοκρατορίας και ιδρύθηκε η Ανατολική Ρωµαϊκή Αυτο-
κρατορία, η οποία πολύ αργότερα επικράτησε να ονοµά-
ζεται Βυζάντιο (Imperum Romanorum). Πρέπει να ση-
µειωθεί ότι προς το τέλος της ιστορικής περιόδου σε όλη 
τη Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία είχαν εµφανιστεί έντονα προ-
βλήµατα ατµοσφαιρικής ρύπανσης, µε αποτέλεσµα ο Ρω-
µαίος Οράτιος να διαµαρτύρεται για τη ρύπανση που 
προκαλούσε η αιθάλη στα κτίρια και ο Σενέκας να γράφει 
ότι βελτιώθηκε η υγεία του όταν αποµακρύνθηκε από την 
καπνιά της Ρώµης. 
 
6.6. Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  
ΤΟΥ ΜΕΣΑΙΩΝΑ 
Έναν αιώνα µετά την επιβολή του Χριστιανισµού, το έτος 
410 µ.Χ. ο Γότθος Αλάριχος Α΄ (Alaric ~370-410 µ.Χ.) κα-
ταλαµβάνει τη Ρώµη και το έτος 476 µ.Χ. ο Οδόακρος 
(Odoaker ~434-493 µ.Χ.) παρέδωσε τα βασιλικά διάσηµα 
της ∆υτικής Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας στον Ζήνωνα, αυτο-
κράτορα του Ανατολικού Ρωµαϊκού Κράτους. Το έτος   
αυτό θεωρείται ως το τέλος της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας 
και η έναρξη του Μεσαίωνα. 

Τους πρώτους αιώνες του Μεσαίωνα (την περίοδο της 
αυτοκρατορίας του Ιουστινιανού, 6ος µ.Χ. αιώνας) έγιναν 
σηµαντικές µετακινήσεις πληθυσµών και εγκαταστάσεις 
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αποίκων (Γότθοι, Σλάβοι, Αρβανίτες, Βλάχοι κ.ά.) σε ορει-
νές και ηµιορεινές περιοχές κυρίως της Βόρειας Ελλάδας. 
Οι άποικοι αυτοί ασχολούνταν αποκλειστικά µε την ποιµε-
νική κτηνοτροφία. Την ίδια περίοδο εντατικοποιήθηκε η 
γεωργία λόγω της µετατροπής των νοµαδικών γεωργικών 
φυλών σε αγρότες και εµφανίστηκαν νέες τεχνικές για την 
καλλιέργεια των δηµητριακών. 

Την περίοδο αυτή πιθανολογείται ότι αρχίζουν οι έντο-
νες πιέσεις στη δασική βλάστηση από την άσκηση της 
κτηνοτροφίας στις ορεινές και τις ηµιορεινές ζώνες, οι   
οποίες µέχρι τότε παρέµεναν σχετικά ανεπηρέαστες. Νέες 
εκτάσεις πρέπει να εκχερσώθηκαν από την αυτοφυή τους 
βλάστηση για να αποδοθούν στις καλλιέργειες. Η ναυπή-
γηση πλοίων και η κατασκευή βαρελιών πρέπει να επέτει-
ναν τις πιέσεις στη δασική βλάστηση λόγω της αύξησης 
των απαιτήσεων σε ξύλο. 

Τον 9ο αιώνα στη χώρα µας η καλλιέργεια της ελιάς 
αρχίζει να καταλαµβάνει και τα χαµηλά υψόµετρα µε µέ-
τρια κλίση, µε την κατασκευή αναβαθµίδων (άνδηρα), ενώ 
τον 10ο αιώνα αρχίζουν και καλλιέργειες οπωρώνων σε 
άνδηρα. Τον ίδιο αιώνα σηµειώνεται µετακίνηση γεωργι-
κών πληθυσµών από την Αλβανία προς τη Νότια Ελλάδα 
και τα νησιά, γεγονός που είχε ως αποτέλεσµα την περαι-
τέρω ανάπτυξη της γεωργίας. Τα στοιχεία επιτρέπουν να 
θεωρηθεί ότι την περίοδο αυτή εκχερσώθηκαν επιπλέον 
εκτάσεις για την εγκατάσταση των καλλιεργειών της ελιάς 
και των οπωροφόρων δένδρων. 

Τον 14ο αιώνα, στο τέλος της Βυζαντινής Εποχής και 
στις αρχές της οθωµανικής κυριαρχίας, ολοκληρώθηκε η 
µέγιστη ανθρώπινη επέµβαση στο περιβάλλον, µε την 
απόδοση στις καλλιέργειες του συνόλου σχεδόν των πε-
δινών καλλιεργήσιµων εκτάσεων, την επέκταση των καλ-
λιεργειών µε άνδηρα και σε περιοχές µε µεγάλη σχετικά 
κλίση, µε την ανάπτυξη της έντονης υλοτοµίας και µε την 
υπερβόσκηση στις δασικές και δασοσκεπείς εκτάσεις. Την 
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περίοδο αυτή εµφανίστηκαν έντονα φαινόµενα υποβάθµι-
σης της αυτοφυούς βλάστησης. 
 
6.7. Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
ΤΗΣ ΟΘΩΜΑΝΙΚΗΣ ΕΠΟΧΗΣ 
Από τον 14ο έως τον 15ο αιώνα η σηµερινή έκταση της 
χώρας µας σταδιακά προσαρτάται στην Οθωµανική Αυτο-
κρατορία, όπου και παραµένει µέχρι τη συγκρότηση του 
σύγχρονου Ελληνικού Κράτους, η επικράτεια του οποίου 
διαµορφώθηκε µόλις στις 7 Μαρτίου 1948, µε την προ-
σάρτηση της ∆ωδεκανήσου. 

Την περίοδο αυτή επιτυγχάνεται η ενοποίηση σε ενιαίο 
λαό των γηγενών και των διαφόρων αλλοεθνών φυλών, οι 
οποίες είχαν εγκατασταθεί στη χώρα µας (Τούρκοι, Σλά-
βοι, Αρβανίτες, Βλάχοι κ.ά.). Επίσης την περίοδο αυτή οι 
αλλοεθνείς νοµάδες εγκαταστάθηκαν σε µόνιµους οικι-
σµούς. Το εµπόριο ευνοήθηκε κατά την Οθωµανική Επο-
χή και προκάλεσε την αύξηση των παραγωγικών δραστη-
ριοτήτων, ιδίως την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας, η οποία 
ασκήθηκε πλέον σε όλες τις περιοχές µε φυσική βλάστη-
ση. Ευνοήθηκε επίσης η αποκέντρωση των παραγωγικών 
δραστηριοτήτων στα χωριά και η δηµιουργία κωµοπό-
λεων (χώρες). Παράλληλα την ίδια περίοδο εντατικοποιή-
θηκε και η ναυπηγική, η ανάπτυξη της οποίας βασίστηκε 
στην επιλεκτική υλοτοµία, η παραγωγή ξυλοκάρβουνου, η 
µεταποιητική δραστηριότητα σε όλη την επικράτεια και η 
αύξηση του πληθυσµού στις πόλεις. 

Η ένταση των παραγωγικών δραστηριοτήτων αύξησε 
την πίεση του ανθρώπου στη φύση. Αποτέλεσµα ήταν η 
αποδάσωση, µε συνέπεια τον περιορισµό της άγριας πα-
νίδας (µειώθηκαν τα ελάφια, τα αγριόγιδα και τα ζαρκάδια, 
ενώ απωθήθηκε η αρκούδα στις δυσπρόσιτες περιοχές). 
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6.8. Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  
ΣΤΗ ΝΕΟΤΕΡΗ ΕΛΛΑ∆Α 
Την περίοδο της απελευθέρωσης της Νότιας και της Κε-
ντρικής Ελλάδας από την οθωµανική κυριαρχία υπολογί-
ζεται ότι τα δάση κάλυπταν περίπου το 50% της ελληνικής 
επικράτειας. Λίγο πριν και αµέσως µετά τη δηµιουργία του 
σύγχρονου Ελληνικού Κράτους, δηλαδή από τις αρχές 
του 19ου αιώνα και µέχρι τις αρχές του 20ού, η χώρα µας 
ήταν αυτάρκης σε κρέας. Την περίοδο αυτή οι εισαγωγές 
ζώων αφορούσαν τα µεγαλόσωµα. Από την ίδρυση όµως 
του Ελληνικού Κράτους, πρακτικά από τα µέσα του 19ου 
αιώνα και εφεξής, άρχισε να αναπτύσσεται η παραγωγή 
γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων, ενώ ακολού-
θησαν η ανάπτυξη της µεταποίησης και του εµπορίου και 
η εγκατάσταση πληθυσµών στα αστικά κέντρα. 

Μετά την προσάρτηση της Θεσσαλίας και τµήµατος της 
Ηπείρου (1882), η κτηνοτροφία περιορίστηκε λόγω της 
επέκτασης των καλλιεργειών. Η ναυπηγική, το εµπόριο 
και οι µεταποιητικές δραστηριότητες περιορίζονται στα 
χωριά, ενώ οι δραστηριότητες αυτές αρχίζουν να συγκε-
ντρώνονται στα αστικά κέντρα. Η πορεία αυτή ολοκληρώ-
θηκε στις αρχές του 20ού αιώνα µε την προσάρτηση της 
Κρήτης, της Ηπείρου, της Μακεδονίας, της Θράκης και 
των νησιών του Βόρειου Αιγαίου. 

Την εποχή του µεσοπολέµου (1918-1939) άρχισαν να 
περιορίζονται οι πιέσεις στην αυτοφυή βλάστηση των   
ορεινών περιοχών και να αυξάνονται στα πεδινά. Τα έργα 
εγγείων βελτιώσεων (αρδεύσεις, αποξηράνσεις λιµνών, 
ελωδών περιοχών, διευθετήσεις ποταµών και χειµάρρων) 
δηµιουργούσαν νέες καλλιεργήσιµες εκτάσεις σε βάρος 
της αυτοφυούς βλάστησης που αποδιδόταν στις εντατικές 
καλλιέργειες. Η βελτίωση των καλλιεργητικών τεχνικών 
άρχισε να δηµιουργεί συγκριτικά µειονεκτήµατα για τις 
καλλιέργειες στις ορεινές και τις ηµιορεινές περιοχές. Η 
µείωση των πιέσεων στα ορεινά και τα ηµιορεινά από την 
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αποµάκρυνση του πληθυσµού και τον περιορισµό των 
καλλιεργειών ευνόησε την αποκατάσταση της φυσικής 
βλάστησης. Η αποκατάσταση αυτή ενισχύθηκε από τις 
πρώτες προσπάθειες για την ορθολογική διαχείριση της 
βλάστησης, την οποία προώθησαν οι ∆ασικές Υπηρεσίες, 
καθώς και από τον περιορισµό της κτηνοτροφίας µεγάλου 
µεγέθους. 

Την εποχή του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου (1940-1941) 
και της Εθνικής Αντίστασης (1942-1945) υπάρχει µια προ-
σωρινή αύξηση του πληθυσµού των οικισµών της υπαί-
θρου και µια προσπάθεια εντατικοποίησης των καλλιερ-
γειών για να ικανοποιηθούν οι διατροφικές ανάγκες του 
πληθυσµού. Η περίοδος αυτή όµως είχε µικρή διάρκεια 
γιατί επακολούθησε ο Εµφύλιος (1946-1949) που προκά-
λεσε τη µείωση του πληθυσµού των ορεινών χωριών,  
ιδίως της Κεντρικής και της Βόρειας Ελλάδας, µε αντίστοι-
χη αύξηση του πληθυσµού των πόλεων. 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1950, µέρος µόνο των 
ορεινών πληθυσµών επανέρχεται στους οικισµούς προέ-
λευσής του, µε αποτέλεσµα να αρχίσουν διαδικασίες    
ανόρθωσης της βλάστησης. 

Την ίδια περίοδο αρχίζουν τα µεγάλα υδροηλεκτρικά 
έργα και τα έργα εγγείων βελτιώσεων και αρδεύσεων που 
συνεχίζονται µέχρι τις µέρες µας. Με τα έργα αυτά υγρό-
τοποι αποστραγγίζονται, φράγµατα και τεχνητές λίµνες 
κατασκευάζονται σε ορεινές και ηµιορεινές περιοχές και 
διαφοροποιείται ριζικά το σχετικά αδιατάρακτο περιβάλ-
λον. Ταυτόχρονα οι πόλεις άρχισαν να µεγεθύνονται σε 
βάρος των δασών και των δασικών εκτάσεων ενώ άρχισε 
και η κατασκευή µεγάλων έργων οδοποιίας, οι κατασκευές 
αεροδροµίων, λιµενικών εγκαταστάσεων, η ίδρυση βιοµη-
χανικών περιοχών κ.λπ. Αποτέλεσµα των παρεµβάσεων 
αυτών ήταν η αύξηση των πιέσεων από τις ανθρώπινες 
δραστηριότητες στο εναποµένον σχετικά αδιατάρακτο πε-
ριβάλλον, δηλαδή στις δυσπρόσιτες περιοχές. 

Την περίοδο 1950-1970, λόγω του εξηλεκτρισµού και 
της ολικής πλέον υποκατάστασης των φυτικής προέλευ-
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σης καυσίµων µε ορυκτά (ιδίως µε πετρελαϊκά προϊόντα), 
µειώθηκε ο αριθµός των ζώων που βοσκούσαν λόγω του 
περιορισµού των αναγκών σε ζώα έλξης και εργασίας και 
του περιορισµού των αναγκών σε καυσόξυλα. 

Από τα µέσα όµως της δεκαετίας του 1960 αρχίζουν να 
εµφανίζονται τουριστικές εγκαταστάσεις, εκτός των παρα-
δοσιακών χώρων άσκησης των δραστηριοτήτων αυτών, 
και οι πρώτες παραθεριστικές κατοικίες στα ηµιορεινά και 
τα ορεινά. Οι νέες κτιριακές ανάγκες άρχισαν να ασκούν 
νέες µορφές πιέσεων για εκχερσώσεις, ιδίως σε δασώδεις 
και σε παραθαλάσσιες περιοχές. 

Η τουριστική ανάπτυξη και η κατασκευή «δεύτερης κα-
τοικίας» εντοπίζονται κυρίως σε µεγάλο µέρος των εδα-
φών τα οποία είχαν αποδοθεί στις γεωργικές και δενδρο-
κοµικές καλλιέργειες καθώς και σε παραθαλάσσια δάση 
που σήµερα πια έχουν µετατραπεί σε οικόπεδα. Αντίθετα, 
η κτηνοτροφία διαρκώς περιορίζεται. Οι πληθυσµοί της 
πανίδας στα ορεινά την περίοδο 1950-1970 ευνοήθηκαν 
από τον περιορισµό των πιέσεων, λόγω της µείωσης της 
κτηνοτροφίας και της αποµάκρυνσης του πληθυσµού.  
Αντίθετα, στα πεδινά η πανίδα υπέστη τις συνέπειες από 
την αύξηση και την ένταση της εκµετάλλευσης του εδά-
φους µε µονοκαλλιέργειες και σύγχρονη χρήση λιπασµά-
των και φυτοφαρµάκων. Από την αποξήρανση των ελών 
για να αποδοθούν οι εκτάσεις τους στις καλλιέργειες, ση-
µαντικές περιοχές για την πανίδα και ιδίως για την ορνι-
θοπανίδα καταστράφηκαν. 

Η αναβάθµιση των δασών και των δασικών εκτάσεων 
στις ορεινές περιοχές δεν διήρκεσε πολύ, διότι από τη δε-
καετία του 1970 και µετά, µε τη διάνοιξη πολλών δρόµων 
για την εξυπηρέτηση των τουριστικών καταλυµάτων και 
της δεύτερης κατοικίας, άρχισαν να ασκούνται και πάλι 
πιέσεις στην αυτοφυή βλάστηση και την πανίδα, µε απο-
τέλεσµα τα Είδη της άγριας πανίδας να απαντούν κυρίως 
στα µεγαλύτερα υψόµετρα και όπου δεν έχουν ανοιχτεί 
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µέχρι σήµερα δρόµοι. Επίσης το κυνήγι από µέσο εξα-
σφάλισης κρέατος στους τοπικούς πληθυσµούς άρχισε να 
γίνεται δραστηριότητα αναψυχής για τους κατοίκους των 
πόλεων, µε αποτέλεσµα να αυξηθούν οι πιέσεις. 

Τα τελευταία χρόνια η κατάσταση του περιβάλλοντος 
στις αστικές περιοχές έχει βελτιωθεί σηµαντικά σε σχέση 
µε το παρελθόν, ενώ έχουν αυξηθεί οι πιέσεις στα δάση 
και τις δασικές εκτάσεις, τα οποία –παρά τις προσπάθειες 
προστασίας– αποψιλώνονται για την κατασκευή τεχνικών 
έργων, κυρίως όµως από την επέκταση της δεύτερης κα-
τοικίας. Η σηµαντικότερη και καταστροφικότερη επέµβαση 
στο περιβάλλον της χώρας µας παραµένει η γεωργία, η 
οποία έχει περιορίσει σηµαντικά τον διαθέσιµο χώρο στην 
αυτοφυή βλάστηση και στην πανίδα και καταναλώνει µε-
γάλες ποσότητες νερού, υλικών και ενέργειας. Πρέπει να 
σηµειωθεί ότι οι επιπτώσεις της γεωργίας ελάχιστα µπο-
ρούν να µειωθούν από τον τρόπο µε τον οποίο ασκείται 
(κώδικες ορθής γεωργικής πρακτικής, οικολογική γεωργία 
κ.λπ.) διότι σε κάθε περίπτωση οι καλλιέργειες συνεπάγο-
νται περιορισµό της αυτοφυούς βλάστησης. 

Η εκτίµηση των επιπτώσεων βασίζεται στη συγκριτική 
αξιολόγηση των στοιχείων και των δεικτών που περιγρά-
φουν την υφιστάµενη κατάσταση του περιβάλλοντος και 
την κατάσταση που τείνει να διαµορφωθεί στο ορατό µέλ-
λον (επόµενη δεκαπενταετία έως εικοσαετία) χωρίς το έρ-
γο αλλά και µετά την υλοποίηση και τη λειτουργία του. 

Για την αξιολόγηση των επιπτώσεων ελέγχονται οι ενό-
τητες του περιβάλλοντος που επηρεάζονται από εκπο-
µπές ρύπων. Ελέγχονται ακόµα οι ενότητες, οι οποίες  
επηρεάζονται από εκποµπές µάζας ή ενέργειας που δεν 
χαρακτηρίζονται ως ρύποι, όπως τεχνητός φωτισµός, µε-
ταβολές αλατότητας, συγκέντρωση διαλυµένου οξυγόνου, 
παροχή ποταµών κ.λπ. Οι εκποµπές αυτές θεωρείται ότι 
δεν προκαλούν επιπτώσεις (κατώτατα επίπεδα) όταν οι 
τιµές τους αντιστοιχούν στις µέσες τιµές των χαρακτηρι-
στικών µεγεθών τους. Τα στοιχεία αυτά πρέπει να είναι 
ποσοτικά και να επιτρέπουν την εξαγωγή συµπερασµά-
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των µε συγκρίσεις. Στις ζώνες που εντοπίζονται µεταβο-
λές, εκτιµώνται οι επιπτώσεις από το µέγεθος και τις συ-
νέπειες των µεταβολών. Κριτήριο εκτίµησης των επιπτώ-
σεων είναι η αποτροπή της ρύπανσης, µε έλεγχο των εκ-
ποµπών ρύπων στην πηγή προέλευσης και της παρου-
σίας τους στο περιβάλλον. 



 76 

7. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΒΑΛ-
ΛΟΝΤΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ 

 
7.1. ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΚΛΙΜΑ, ΣΤΟ ΒΙΟΚΛΙΜΑ  
ΚΑΙ ΤΑ ΩΚΕΑΝΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
Οι µεταβολές στις καιρικές συνθήκες, οι οποίες ενδέχεται 
να προκύψουν σε µια περιοχή από ανθρώπινες παρεµ-
βάσεις, πρέπει να αξιολογηθούν και να τους αποδοθεί ο 
κατάλληλος χαρακτηρισµός. Στους χαρακτηρισµούς της 
κλιµατικής συµπεριφοράς διακρίνονται οι εξής διαβαθµί-
σεις: 

Κλιµατικός θόρυβος: Ερµηνεύεται ως η διαφορο-
ποίηση του κλίµατος που αποδίδεται σε µικρής διάρκειας 
(στιγµιαίες) αλλαγές του καιρού (ανωµαλίες του καιρού). 

Κλιµατική διακύµανση: Ορίζεται ως οι τρόποι διακύ-
µανσης των κλιµατικών παραµέτρων µέσα σε µία τυπική 
µέση χρονική περίοδο. ∆ηλαδή είναι το µέτρο της δια-
σποράς της κατανοµής των µετεωρολογικών-ατµοσφαι-
ρικών καταστάσεων. 

Κλιµατικές αλλαγές: Συµβαίνουν όταν οι διαφορές µε-
ταξύ των µέσων περιόδων δεν δικαιολογούνται από τους 
θορύβους. Ο όρος αλλαγή πολλές φορές χρησιµοποιείται 
για µεγάλες διαφοροποιήσεις που διαρκούν αρκετά έτη 
έως και αιώνες. 

Ως προς τα ωκεανογραφικά χαρακτηριστικά των θα-
λασσών, η εκτίµηση και η αξιολόγηση των επιπτώσεων 
βασίζεται κυρίως στις µεταβολές του τροφικού καθεστώ-
τος των υδάτων. 
 
7.2. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΑ ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ  
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΤΟ ΤΟΠΙΟ 
Οι µεταβολές στα µορφολογικά χαρακτηριστικά και στο 
τοπίο αφορούν τις αναµενόµενες διαφοροποιήσεις στο 
Βαθµό Επέµβασης στο περιβάλλον, σε αλλαγές της Οπτι-
κής Ευαισθησίας, της Ποικιλοµορφίας, του Επιπέδου   
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Ευαισθησίας και στην Απορροφητική Ικανότητα του τοπί-
ου της περιοχής. 

Η αξιολόγηση του τοπίου πρέπει να τεκµηριώνεται µε 
χάρτες και φωτογραφίες από χαρακτηριστικά σηµεία λή-
ψης για τα οποία πρέπει να αναφέρεται και η σηµασία 
τους, δηλαδή για τη θέα και τον αριθµό των ατόµων που 
συγκεντρώνονται σε αυτά. 
 
7.3. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΗ ΓΕΩΛΟΓΙΑ,  
ΣΤΗΝ ΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΤΑ Ε∆ΑΦΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
Η εκτίµηση των επιπτώσεων στη γεωλογία, στην τεκτονι-
κή και τα εδαφολογικά χαρακτηριστικά βασίζεται στο µέ-
γεθος των µεταβολών που προκαλεί το υπό εξέταση έργο, 
στις τιµές των µεγεθών που περιγράφουν τα χαρακτηρι-
στικά αυτά (π.χ., συντελεστές ασφάλειας του εδάφους, 
χαρακτηριστικά του εδάφους κ.λπ.). 
 
7.4. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
Η εκτίµηση των επιπτώσεων στο φυσικό περιβάλλον βα-
σίζεται σε πρώτη φάση στο µέγεθος του χώρου που κα-
ταλαµβάνεται από το υπό εξέταση έργο, στην αλλοίωση 
των τοπογραφικών χαρακτηριστικών των δασών και των 
δασικών εκτάσεων ή των περιοχών σε καθεστώς προ-
στασίας του περιβάλλοντος. 

Επισηµαίνεται η πλήρης συνταγµατική απαγόρευση για 
την κατάληψη εκτάσεων σε δάση και δασικές εκτάσεις και 
σε προστατευτέες περιοχές, µε εξαίρεση τις περιπτώσεις 
που προσδιορίζονται ρητά από τη νοµοθεσία. 

Επισηµαίνεται επίσης ότι έργα σε περιοχές που έχουν 
προταθεί για υπαγωγή στο δίκτυο Φύση 2000 µπορούν 
να υλοποιηθούν µόνο αν απαιτούνται για λόγους δηµό-
σιας υγείας, δηµόσιας ασφάλειας, προστασίας του περι-
βάλλοντος ή για άλλους επιτακτικούς λόγους δηµοσίου 
συµφέροντος. 
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Ο περιορισµός που προαναφέρθηκε αποκλείει την     
υλοποίηση ιδιωτικών έργων στις περιοχές του δικτύου 
Φύση 2000. 

Με τα δεδοµένα αυτά, η κατάληψη δάσους ή δασικής 
έκτασης ή προστατευτέας περιοχής όταν δεν προβλέπεται 
νοµοθετικά αποτελεί δυσµενή µεταβολή του περιβάλλο-
ντος και απαγορεύεται. 

Για την αξιολόγηση των επιπτώσεων στο φυσικό περι-
βάλλον, σε περιοχές για τις οποίες δεν υπάρχει ρητή    
απαγόρευση υλοποίησης του υπό εξέταση έργου, αξιολο-
γούνται στη συνέχεια το µέγεθος της µεταβολής που    
επέρχεται τόσο στο εµβαδόν όσο και στις τιµές των χαρα-
κτηριστικών µεγεθών των περιοριστικών και ρυθµιστικών 
παραγόντων της χέρσου ή στην κατάσταση του τροφικού 
καθεστώτος των υδάτων (ολιγοτροφισµός, ευτροφισµός, 
δυστροφισµός), στα κυρίαρχα και στα θεµελιώδη Είδη κα-
θώς και στα Είδη σε καθεστώς προστασίας. 
 
7.5. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΙΣ ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ 
Ο προσδιορισµός των επιπτώσεων στις χρήσεις γης βα-
σίζεται στις µεταβολές που θα επιφέρει το υπό εξέταση 
έργο στην υφιστάµενη κατάσταση αλλά και την κατάσταση 
που αναµένεται ότι θα διαµορφωθεί χωρίς το υπό εξέταση 
έργο, αλλά και µετά την υλοποίησή του µετά από κάποιο 
χρονικό διάστηµα, το οποίο συµπίπτει µε τη διάρκεια   
ζωής του. Η αξιολόγηση των επιπτώσεων βασίζεται στον 
έλεγχο της συµβατότητας του υπό εξέταση έργου µε τις 
κατευθύνσεις του πλαισίου του Χωροταξικού Σχεδιασµού 
και της Αειφόρου Ανάπτυξης (Γενικό, Περιφερειακό, Ειδι-
κό κ.λπ.). 
 
7.6. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ∆ΟΜΗΜΕΝΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
Ο προσδιορισµός των επιπτώσεων στο δοµηµένο περι-
βάλλον βασίζεται στον έλεγχο της συµβατότητας του υπό 
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εξέταση έργου µε τις κατευθύνσεις του πλαισίου του Πο-
λεοδοµικού Σχεδιασµού. 
 
7.7. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ  
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
Ο προσδιορισµός των επιπτώσεων του υπό εξέταση έρ-
γου στο ιστορικό και πολιτιστικό περιβάλλον βασίζεται στη 
συσχέτιση της ζώνης επιρροής τους µε τα όρια και τις ζώ-
νες προστασίας των αρχαιολογικών, πολιτιστικών και   
ιστορικών χώρων, στη θέασή τους από τους χώρους   αυ-
τούς και στην επιβάρυνση αρχαιολογικών, πολιτιστικών 
και ιστορικών µνηµείων από εκποµπές αερίων ρύπων, 
δονήσεις κ.λπ. 
 
7.8. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ  
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
Για τον προσδιορισµό του πληθυσµού που επηρεάζεται 
άµεσα ή έµµεσα από την κατασκευή και τη λειτουργία του 
υπό εξέταση έργου, απαιτείται να προσδιοριστούν οι ανα-
µενόµενες µεταβολές στο µέγεθος και την κατανοµή του 
πληθυσµού στο χώρο (πυκνότητα). 

Για την αξιολόγηση των µεταβολών αναφέρεται ότι     
επιπτώσεις προκύπτουν όταν διαφοροποιείται ο δείκτης 
µεταβολής του πληθυσµού στο χρόνο ή όταν µεταβάλλε-
ται η πυκνότητα, η κατανοµή ή η διασπορά του. Η αξιολό-
γηση των µεταβολών βασίζεται στη σύγκριση των µεγε-
θών που προαναφέρθηκαν µε τα σχετικά µεγέθη που 
προβλέπονται στον αναπτυξιακό σχεδιασµό της περιοχής. 

Για τον προσδιορισµό των επιπτώσεων στην απασχό-
ληση, υπολογίζονται οι θέσεις εργασίας που θα δηµιουρ-
γηθούν ή θα καταργηθούν, η διάρκεια της απασχόλησης 
και οι δυνατότητες της τοπικής αγοράς εργασίας να εξα-
σφαλίσει το προσωπικό αυτό ή να απορροφήσει αυτούς 
που θα αναγκαστούν να αλλάξουν απασχόληση (π.χ., σε 
περίπτωση απαλλοτρίωσης γεωργικών εκτάσεων για τη 
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δηµιουργία αεροδροµίων) καθώς και η επίδραση του έρ-
γου στην προσέλκυση ή στην απώθηση πληθυσµού (µό-
νιµη ή προσωρινή) στην περιοχή. 

Η αξιολόγηση των επιπτώσεων βασίζεται στη µεταβο-
λή της απασχόλησης στην τοπική αγορά εργασίας (άµεση 
ευνοϊκή ή αρνητική µεταβολή) καθώς και στην ενδεχόµενη 
αύξηση του πληθυσµού που δηµιουργεί έµµεσα νέες θέ-
σεις απασχόλησης. 

Οι επιπτώσεις του υπό εξέταση έργου στις συνθήκες 
κατοικίας προκύπτουν από την αναβάθµιση ή την υπο-
βάθµιση της ποιότητας των οικιστικών συνόλων στην πε-
ριοχή επιρροής και από την αύξηση ή τη µείωση της ζή-
τησης των κατοικιών λόγω µεταβολών στα πληθυσµιακά 
µεγέθη. Με τα δεδοµένα αυτά εκτιµώνται οι αυξοµειώσεις 
στις αντικειµενικές και τις αγοραίες αξίας των ακινήτων. 

Η τεκµηρίωση των επιπτώσεων στο κοινωνικό και     
οικονοµικό περιβάλλον βασίζεται σε συγκριτικά στοιχεία 
για το µέγεθος και το είδος των µεταβολών στα δηµογρα-
φικά δεδοµένα, στην οικονοµία και στην απασχόληση, στη 
φυλετική, γλωσσική ή θρησκευτική σύνθεση και το πολιτι-
στικό επίπεδο του τοπικού πληθυσµού κ.λπ. 
 
7.9. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΙΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ 
Οι επιπτώσεις στις τεχνικές υποδοµές αξιολογούνται από 
τις αναµενόµενες µεταβολές στις παρεχόµενες υπηρεσίες, 
δηλαδή από τον έλεγχο της δυνατότητάς τους να εξασφα-
λίσουν –µετά την υλοποίηση του έργου– την επιθυµητή 
τους απόδοση. 

Για την αξιολόγηση των επιπτώσεων στις τεχνικές      
υποδοµές ελέγχεται αν το υπό εξέταση έργο µπορεί να 
εξυπηρετηθεί από τα υφιστάµενα ή τα προβλεπόµενα δί-
κτυα. 

Για την τεκµηρίωση των επιπτώσεων απαιτείται η πα-
ράθεση στοιχείων τα οποία επιτρέπουν τη συγκριτική   
αξιολόγηση των αναµενόµενων µεταβολών σε σχέση µε 
την κατάσταση του περιβάλλοντος στην περιοχή µελέτης. 
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7.10. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ 
Η αξιολόγηση των επιπτώσεων στην ποιότητα της ατµό-
σφαιρας απαιτεί µε ποσοτικά στοιχεία, τα οποία συνυπο-
λογίζουν τις εκποµπές ρύπων, τα επίπεδα του υφιστάµε-
νου επιπέδου ρύπανσης (background) καθώς και τις τά-
σεις εξέλιξής της στο χρονικό διάστηµα εξέτασης. 

Εφόσον οι ποσότητες των εκπεµπόµενων αερίων ρύ-
πων, σε σχέση µε τα υφιστάµενα επίπεδα ρύπανσης της 
περιοχής του έργου, κριθούν σηµαντικές, τότε για την   
εκτίµηση και την αξιολόγηση των επιπτώσεων θα πρέπει 
να γίνει εφαρµογή κατάλληλου υπολογιστικού εργαλείου. 

Οι µεθοδολογίες για τον προσδιορισµό της ποιότητας 
της ατµόσφαιρας εξαρτώνται από το είδος και τις ποσότη-
τες των εκποµπών ρύπων, καθώς και από τη µεταφορά 
ρύπων µε τις κινήσεις των αέριων µαζών. 

Οι µετεωρολογικές συνθήκες είναι ο παράγοντας που 
µπορεί να δηµιουργήσει, για δεδοµένες εκποµπές, τη µε-
γαλύτερη διακύµανση στις τιµές των συγκεντρώσεων. 

Τη µεγαλύτερη επίδραση έχει η οριζόντια ταχύτητα και 
η διεύθυνση του ανέµου. Μεγάλη ταχύτητα ανέµου δη-
µιουργεί γενικά καλή διασπορά, άρα µικρότερες συγκε-
ντρώσεις ρύπων. Η συνθήκη αυτή επηρεάζει όµως ευρύ-
τερη περιοχή επειδή µεταφέρει τη ρύπανση σε µεγαλύτε-
ρες αποστάσεις. Εντούτοις µε πολύ µεγάλες ταχύτητες 
ανέµου παρατηρείται συχνά το φαινόµενο στιγµιαίων κα-
θοδικών ρευµάτων που κατεβάζουν τις ρυπαίνουσες    
ουσίες στο έδαφος και µπορούν έτσι να δηµιουργήσουν 
προβλήµατα πολύ κοντά στην πηγή. Ακόµα, ο ισχυρός 
άνεµος µπορεί να προκαλέσει επαναιώρηση ενός µέρους 
από το κατακαθισµένο υλικό, µε αποτέλεσµα µερικές φο-
ρές οι ισχυροί άνεµοι να προκαλούν περισσότερα προ-
βλήµατα από την άπνοια. 

Η τοπογραφία της περιοχής όπου βρίσκονται οι πηγές 
και οι αποδέκτες, καθορίζει τις ειδικές τοπικές συνθήκες 
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κίνησης του αέρα (µικροκλίµα) και παρεµβαίνει στη φυσι-
κή διασπορά της ρύπανσης, θετικά ή αρνητικά. Έτσι µια 
έκταση ανοικτή και ελεύθερη ευνοεί τη διασπορά, ενώ µια 
περιοχή που περιβάλλεται από υψηλά κτίρια ή εδαφικές 
εξάρσεις αποτελεί γενικά πεδίο συσσώρευσης ρύπων. Θα 
πρέπει να τονιστεί ο εξαιρετικά ευεργετικός ρόλος που 
µπορεί να διαδραµατίσει η ύπαρξη ελεύθερων χώρων 
πρασίνου, ιδιαίτερα στις πυκνοδοµηµένες περιοχές, για τη 
διάχυση και τη διασπορά της ρύπανσης και την αντίστοιχη 
µείωση των συγκεντρώσεων. 

Οι εκποµπές ρύπων της ατµόσφαιρας υπολογίζονται 
στην έξοδο των συστηµάτων απορρύπανσης (π.χ., στην 
έξοδο των εγκαταστάσεων επεξεργασίας καυσαερίων), 
δηλαδή µετά τη µείωση που επιτυγχάνουν τα συστήµατα 
αυτά. 

Το µέγεθος των εκποµπών ρύπων που προκαλούν οι 
καύσεις προκύπτει από την κατανάλωση καυσίµων και τα 
καυσαέρια υπολογίζονται από την ποσότητα των καυσί-
µων, µε χρήση κατάλληλων συντελεστών εκποµπής (µάζα 
ρύπων ανά µονάδα µάζας καυσίµου). 

Οι συγκεντρώσεις των ρύπων στο χώρο προκύπτουν 
µε κατάλληλα υπολογιστικά εργαλεία, τα οποία συνυπο-
λογίζουν την κατάσταση της ατµόσφαιρας, τις µετεωρολο-
γικές συνθήκες που καθορίζουν τη συµπεριφορά των ρύ-
πων και τις πηγές (επιφανειακές, γραµµικές ή σηµειακές) 
εκποµπής ρύπων. 
 
7.11. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  
ΘΟΡΥΒΟΥ 
Οι επιπτώσεις του θορύβου προσδιορίζονται από τις µε-
ταβολές των δεικτών θορύβου και αξιολογούνται από το 
είδος των χρήσεων και της κάλυψης γης που επηρεάζουν. 
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7.12. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΑΠΟ ∆ΟΝΗΣΕΙΣ 
Η εκτίµηση και η αξιολόγηση των επιπτώσεων από τις 
δονήσεις γίνεται ως προς τα επίπεδα δονήσεων που ανα-
µένονται από την κατασκευή και τη λειτουργία του έργου, 
σε σχέση µε τα επίπεδα δονήσεων της περιοχής µελέτης. 
 
7.13. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΑΠΟ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΕΣ 
Η εκτίµηση και η αξιολόγηση των επιπτώσεων από ηλε-
κτροµαγνητικές ακτινοβολίες γίνεται µε βάση τα επίπεδα 
που αναµένονται και µε σύγκριση αυτών µε διεθνή ή    
ευρωπαϊκά πρότυπα. 

Η αξιολόγηση των επιπτώσεων βασίζεται στο µέγεθος 
της µεταβολής των επιπέδων ηλεκτροµαγνητικής ακτινο-
βολίας, σε συνδυασµό µε τις χρήσεις που επηρεάζονται. 
 
7.14. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΑ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΑ  
ΚΑΙ ΤΑ ΥΠΟΓΕΙΑ ΝΕΡΑ 
Η εκτίµηση των επιπτώσεων στην ποιότητα των επιφα-
νειακών και των υπόγειων υδάτων βασίζεται στις µεταβο-
λές των φυσικοχηµικών τους χαρακτηριστικών, λόγω της 
επιβάρυνσής τους από ρύπους των υδάτων, αδρανή σω-
µατίδια (εναιωρούµενα που δηµιουργούν θολερότητα) ή 
από µεταβολή στις συγκεντρώσεις των διαλυµένων αε-
ρίων στο νερό. Για την αξιολόγηση των επιπτώσεων απαι-
τείται η σύγκριση των στοιχείων που επηρεάζουν τα νερά 
(απολήψεις, διάθεση αποβλήτων) καθώς και υπολογισµοί 
για τη συµπεριφορά των ρύπων. 
 
7.15. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ  
ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 
Οι επιπτώσεις απαιτείται να παρουσιάζονται συνολικά και 
συνοπτικά σε µορφή πίνακα (µήτρα), µε διάκριση σε φά-
σεις κατασκευής και λειτουργίας, µε την εξής τυπολογία 
χαρακτηρισµού των επιπτώσεων: 
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Θετικές: χαρακτηρίζονται οι αλλαγές που συνεπάγο-
νται ευνοϊκές µεταβολές της κατάστασης του περιβάλλο-
ντος. 

Ουδέτερες: χαρακτηρίζονται οι επιπτώσεις που προ-
καλούν µη σηµαντική µεταβολή της κατάστασης του περι-
βάλλοντος. 

Αρνητικές: χαρακτηρίζονται οι επιπτώσεις που προ-
καλούν υποβάθµιση του περιβάλλοντος. 

Επισηµαίνεται ότι ο χαρακτηρισµός υποβάθµιση του 
περιβάλλοντος αφορά: 
• τάσεις παλινδρόµησης της εξέλιξης του φυσικού περι-

βάλλοντος, 
• επιδείνωση των συνθηκών που διαµορφώνει το αν-

θρωπογενές, και 
• αρνητική διαφοροποίηση της ποιότητας περιβαλλοντι-

κών µέσων (του τοπίου, της ατµόσφαιρας, των υδά-
των, των συνθηκών διαβίωσης κ.λπ.). 

Ως προς το µέγεθός τους οι επιπτώσεις χαρακτηρίζο-
νται ως ασθενείς, µέτριες και ισχυρές· ως προς τη διάρ-
κειά τους ως βραχυχρόνιες και µακροχρόνιες· ως προς τη 
δυνατότητα ανάταξής τους σε εύλογο χρονικό διάστηµα 
ως αναστρέψιµες, µερικώς αναστρέψιµες και µη ανα-
στρέψιµες· και ως προς τις τεχνικο-οικονοµικές δυνατότη-
τες αντιµετώπισής τους ως αντιµετωπίσιµες, µερικώς   
αντιµετωπίσιµες και µη αντιµετωπίσιµες. 

Οι επιπτώσεις χαρακτηρίζονται ως µακροχρόνιες όταν 
η επίδρασή τους υπερβαίνει το προσεχές µέλλον, δηλαδή 
την επόµενη δεκαπενταετία, και ως βραχυχρόνιες όταν 
αποκαθίστανται στη διάρκεια ενός έως δύο ετών. Το ανα-
στρέψιµο των επιπτώσεων αξιολογείται µε γνώµονα το 
ποσοστό αποκατάστασης και το αντιµετωπίσιµο σε σχέση 
µε την ύπαρξη ή όχι µέτρων, έργων ή ρυθµίσεων που 
µπορούν να εφαρµοστούν για την εξάλειψή τους. 
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7.16. ΜΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Οι περιβαλλοντικές µελέτες απαιτείται να συνοδεύονται 
από µια περίληψη, χωρίς ιδιαίτερους τεχνικούς όρους, 
ώστε να είναι κατανοητές στο ευρύ κοινό. 
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8. ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 
 
8.1. ΜΕΤΡΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 
Απαιτείται η περιγραφή µε σαφήνεια και πληρότητα των 
µέτρων, των όρων και των περιορισµών που πρέπει να 
εφαρµοστούν για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων. 

Εξυπακούεται ότι για λόγους προστασίας του περιβάλ-
λοντος είναι δυνατόν να προταθεί η τροποποίηση ή η κα-
τάργηση έργου. 

Επιπλέον πρέπει να περιγράφονται τα προγράµµατα 
και οι δράσεις που απαιτούνται για την παρακολούθηση 
των πλέον σηµαντικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
που προκαλούνται από την κατασκευή και τη λειτουργία 
του υπό εξέταση έργου. 
 
8.2. ΣΧΕ∆ΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΟΡΩΝ 
Απαιτείται να κωδικοποιούνται και να περιγράφονται συ-
νοπτικά τα µέτρα που αναλύονται στα προηγούµενα κε-
φάλαια, ώστε να αποτελέσουν το περιεχόµενο της κανο-
νιστικής πράξης των αρµόδιων αρχών, µε την οποία επι-
βάλλονται οι όροι που διέπουν την κατασκευή και τη λει-
τουργία του έργου (περιβαλλοντικοί όροι). 

Τα µέτρα αυτά πρέπει να είναι πολύ συγκεκριµένα και 
να περιλαµβάνουν το χρονοδιάγραµµα υλοποίησής τους, 
το κόστος τους και τους απαιτούµενους ελέγχους.
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9. ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ 
 
9.1. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ 
Από τα προηγούµενα κεφάλαια προκύπτει ότι οι Μελέτες 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων πρέπει να περιέχουν    
αξιόπιστες πληροφορίες και ότι τα συµπεράσµατά τους 
πρέπει να προκύπτουν από την εφαρµογή αξιόπιστων 
επιστηµονικών µεθόδων. Τα παραπάνω καθιστούν δύ-
σκολη την αξιολόγησή τους, χωρίς ειδικές γνώσεις και ε-
µπειρία. Ο πολίτης, συνήθως µη όντας ειδικός επιστήµο-
νας, δεν µπορεί να ελέγξει την ακρίβεια των αποτελεσµά-
των µιας Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. Ο έλεγ-
χος αυτός αποτελεί καθήκον και υποχρέωση των υπηρε-
σιακών παραγόντων. Ο πολίτης όµως µπορεί και οφείλει 
να ελέγχει την αξιοπιστία των µελετών αυτών µε γενικά 
κριτήρια. Μπορεί επίσης και οφείλει να ελέγχει την αξιοπι-
στία των συµπερασµάτων τους, τα οποία πρέπει να προ-
κύπτουν µε λογικές επαγωγές από τις πληροφορίες τους. 
Στη συνέχεια παρατίθενται µερικά βασικά σηµεία ελέγχου 
της αξιοπιστίας των Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώ-
σεων. 
 
9.2. ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑΣ ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ 
Η Προµελέτη και η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
όταν δηµοσιοποιούνται πρέπει να συνοδεύονται από δια-
βιβαστικά έγγραφα της αρµόδιας Υπηρεσίας στην οποία 
κατατέθηκαν και η οποία τις έλεγξε. Στα έγγραφα αυτά 
πρέπει να αναφέρεται και να τεκµηριώνεται η κρίση της 
αρµόδιας υπηρεσίας για την πληρότητα του περιεχοµένου 
των περιβαλλοντικών µελετών και να περιέχεται τεκµη-
ριωµένη εισήγηση για την έγκριση ή την απόρριψή τους. 

Η τεκµηρίωση της εισήγησης της ∆ιοίκησης πρέπει να 
βασίζεται στα θεσµοθετηµένα κριτήρια έγκρισης των Με-
λετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. 
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Η θετική εισήγηση της ∆ιοίκησης πρέπει να αναφέρει 
ότι το έργο συνάδει µε τις γενικές και τις ειδικές κατευθύν-
σεις της χωροταξικής πολιτικής, όπως αυτές έχουν καθο-
ριστεί στα εγκεκριµένα χωροταξικά, ρυθµιστικά και πο-
λεοδοµικά σχέδια ή άλλα σχέδια χρήσεων γης. Ακόµα ότι 
συνάδει µε την περιβαλλοντική ευαισθησία της περιοχής, 
η οποία ενδέχεται να θιγεί. Επίσης ότι γίνονται αποδεκτές 
οι σηµαντικές επιπτώσεις του έργου, οι οποίες αξιολογού-
νται ως προς το µέγεθος, την πολυπλοκότητα, την ένταση 
και την έκτασή τους, τον διασυνοριακό τους χαρακτήρα, 
τη διάρκεια, τη συχνότητα και την αναστρεψιµότητά τους 
κ.ά. Τέλος η εισήγηση της ∆ιοίκησης πρέπει να αναφέρει 
τα αναµενόµενα οφέλη για την εθνική οικονοµία, την εθνι-
κή ασφάλεια, τη δηµόσια υγεία ή την εξυπηρέτηση άλλων 
λόγων δηµοσίου συµφέροντος. 

Ελλείψεις ή παραλείψεις στο έγγραφο που προανα-
φέρθηκε αποτελούν σοβαρό ελάττωµα, το οποίο µπορεί 
να καταστήσει άκυρη τη διαδικασία έγκρισης. 
 
9.3. ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑΣ ΤΟΥ ΜΕΛΕΤΗΤΗ 
Σε κάθε Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων αναφέρο-
νται τα στοιχεία των µελετητών που την εκπόνησαν. Η 
νοµοθεσία µας προβλέπει ότι τις Μελέτες Περιβαλλοντι-
κών Επιπτώσεων εκπονούν αποκλειστικά επιστήµονες οι 
οποίοι διαθέτουν µια ειδική άδεια που χορηγείται από το 
Υπουργείο Χωροταξίας Περιβάλλοντος και ∆ηµοσίων Έρ-
γων (ΥΠΕΧΩ∆Ε). Η άδεια αυτή ονοµάζεται Πτυχίο Μελε-
τητή στην κατηγορία «Περιβαλλοντικές Μελέτες». Αντί-
γραφο του πτυχίου µελετητή επισυνάπτεται υποχρεωτικά 
στα τεύχη των Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. 

Τα πτυχία µελετητή ταξινοµούνται σε πέντε τάξεις (Α΄, 
Β΄, Γ΄, ∆΄ και Ε΄). Τα πτυχία Α΄, Β΄ και Γ΄ τάξης χορηγού-
νται σε φυσικά πρόσωπα και έχουν αντίστοιχα δυναµικό 
1, 2 και 3 µονάδες. Τα πτυχία ∆΄ και Ε΄ τάξης χορηγούνται 
σε εταιρείες µελετών που διαθέτουν εταίρους ή υπαλλή-
λους οι οποίοι κατέχουν πτυχία µελετητή. 
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Για τη λήψη πτυχίου µελετητή Α΄ τάξης (το µικρότερο) 
απαιτείται ο ενδιαφερόµενος να έχει συµπληρώσει 4 χρό-
νια από την ηµεροµηνία αποφοίτησής του από Ανώτατο 
Εκπαιδευτικό Ίδρυµα. Για τη λήψη πτυχίου µελετητή Β΄ 
και Γ΄ τάξης, ο ενδιαφερόµενος πρέπει να έχει συµπλη-
ρώσει 8 και 12 χρόνια αντίστοιχα από την ηµεροµηνία 
αποφοίτησής του από Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυµα αλ-
λά και να διαθέτει αποδεδειγµένη εµπειρία στην εκπόνηση 
τέτοιου είδους µελετών. 

Επισηµαίνεται ότι πτυχίο µελετητή δεν χορηγείται σε 
καθηγητές Ανωτάτων και Ανωτέρων Σχολών, σε δηµο-
σίους υπαλλήλους, σε εργολήπτες δηµοσίων έργων και 
γενικά σε όποιον δεν ασκεί ως αποκλειστικό επάγγελµα 
αυτό του µελετητή. 

Μετά από όσα προαναφέρθηκαν, προκύπτει πως η 
ύπαρξη πτυχίου µελετητή είναι απαραίτητη προϋπόθεση 
για την εκπόνηση Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώ-
σεων και ότι όσο µεγαλύτερη είναι η τάξη του πτυχίου  
τόσο µεγαλύτερη είναι και η εµπειρία του µελετητή. 

Η εκπόνηση Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
από κάτοχο πτυχίου µελετητή –αν και αποτελεί αναγκαία 
προϋπόθεση για την εκπόνησή της– δεν αποτελεί µοναδι-
κό κριτήριο αξιοπιστίας. Η πληθώρα των θεµατικών αντι-
κειµένων που πραγµατεύονται οι µελέτες αυτές απαιτεί 
συµµετοχή στην εκπόνησή τους πλήθους ειδικοτήτων µε-
λετητών. Έτσι όσο περισσότεροι µελετητές, µε διαφορετι-
κές βασικές όµως επιστηµονικές ειδικότητες, συγκροτούν 
ένα πτυχίο µελετητή τόσο αυξάνουν οι εγγυήσεις αξιοπι-
στίας των επεξεργασιών και των συµπερασµάτων τους. 
Πρέπει να σηµειωθεί ότι οι µεγάλες οµάδες εργασίας που 
συγκροτούνται κατά περίπτωση δεν αποτελούν εγγύηση 
για την ποιότητα των Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώ-
σεων. Αντίθετα, εγγύηση αποτελεί η πιστοποίηση του µε-
λετητή από αναγνωρισµένο διεθνώς οίκο πιστοποίησης 
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ότι εφαρµόζει πρότυπο ολικής διασφάλισης ποιότητας 
(π.χ., ISO 9000). 
 
9.4. ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ 
Για τον έλεγχο της πληρότητας του περιεχοµένου των Με-
λετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων δεν αρκεί στον πί-
νακα περιεχοµένου τους να περιλαµβάνονται όλα τα κε-
φάλαια που προβλέπουν οι θεσµοθετηµένες προδιαγρα-
φές. Απαιτείται το περιεχόµενο των κεφαλαίων αυτών να 
χαρακτηρίζεται από πληρότητα και να αποτελεί αντικείµε-
νο επιστηµονικής εργασίας. Ειδικότερα επισηµαίνεται ότι 
οι Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων πρέπει να δια-
σφαλίζουν τα εξής: 
• Την περιγραφή όλων των εναλλακτικών λύσεων του 

έργου, µε ιδιαίτερη έµφαση στη λύση που προωθείται 
για υλοποίηση. Όπως έχει αναφερθεί ήδη, θεωρούνται 
ως εναλλακτικές λύσεις µόνο αυτές που εξασφαλίζουν 
το ίδιο αποτέλεσµα σε διαφορετική όµως θέση κατα-
σκευής των έργων ή µε τη χρήση διαφορετικής τεχνο-
λογίας. 

• Τον προσδιορισµό, την εκτίµηση και την αξιολόγηση 
των επιπτώσεων κάθε εναλλακτικής λύσης που πρέ-
πει να γίνονται µε ποσοτικά και συγκρίσιµα στοιχεία, 
από τα οποία πρέπει να προκύπτει ότι η λύση που 
προωθείται για υλοποίηση είναι η βέλτιστη για το πε-
ριβάλλον. Οι επιπτώσεις που αναφέρονται πρέπει 
προφανώς να αφορούν όλους τους παράγοντες και 
τους συντελεστές του περιβάλλοντος και να αξιολο-
γούνται σε σχέση µε την υφιστάµενη κατάσταση, την 
κατάσταση που τείνει να δηµιουργηθεί στην περιοχή 
χωρίς το έργο αλλά και µετά την υλοποίησή του. Επί-
σης οι επιπτώσεις πρέπει να εκτιµώνται λαµβάνοντας 
υπόψη τα προγραµµατισµένα στην περιοχή έργα και 
τις αναµενόµενες κοινωνικές αντιδράσεις. 

• Την περίληψη της µελέτης σε κατανοητή γλώσσα από 
τον µη ειδικευµένο µέσο αναγνώστη. 
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Πρέπει να σηµειωθεί ότι κοινωνικές αντιδράσεις προ-
κύπτουν για το σύνολο σχεδόν των έργων. Οι αντιδράσεις 
αυτές προκαλούνται από την παραδοσιακή αµφισβήτηση 
από το λαό µας της αξιοπιστίας των κρατικών αποφά-
σεων, από έλλειψη ενηµέρωσης, από φοβίες αλλά και 
από υποκινήσεις, τις οποίες προωθούν αντικρουόµενα 
συµφέροντα αλλά και κάποιες περιβαλλοντικές οργανώ-
σεις από υπερβάλλοντα ζήλο, από άγνοια ή, ακόµα, προ-
κειµένου να πετύχουν την πρόσβαση σε χρηµατοδοτήσεις 
και επιχορηγήσεις. Για την αντιµετώπιση των κοινωνικών 
αντιδράσεων απαιτείται ενηµέρωση των πολιτών. Η χρή-
ση της δηµόσιας δύναµης ως µέσου για την καταστολή 
κοινωνικών αντιδράσεων πρέπει γενικά να αποφεύγεται, 
αν και δεν µπορεί να αποκλείεται σε περιπτώσεις εξά-
ντλησης του διαλόγου και της ενηµέρωσης. 
 
9.5. ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΩΝ 
Οι πληροφορίες που χρησιµοποιούνται στις Μελέτες Πε-
ριβαλλοντικών Επιπτώσεων πρέπει να είναι συγκεκριµέ-
νες. Αυτό σηµαίνει ότι τα στοιχεία τους πρέπει να σχετίζο-
νται απολύτως µε το υπό εξέταση αντικείµενο τόσο χωρι-
κά όσο και χρονικά. Έτσι στις Μελέτες Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων όπου η περιοχή µελέτης είναι συνήθως µια 
ζώνη της τάξης των 3,5 km2, η παράθεση στοιχείων για τα 
δηµογραφικά χαρακτηριστικά, τις χρήσεις γης κ.λπ. σε 
επίπεδο Νοµού ή ∆ήµου που δεν εξειδικεύονται στην υπό 
εξέταση περιοχή, αποτελεί σαφή ένδειξη περιορισµένης 
αξιοπιστίας. Το ίδιο ισχύει και για στοιχεία σχετικά µε τη 
χλωρίδα και την πανίδα που αφορούν εκτάσεις σε από-
σταση από την περιοχή µελέτης. 

Για κάθε πληροφορία που χρησιµοποιείται, απαιτείται 
να αναφέρεται και να αξιολογείται η πηγή της. 

Αναφορά στην πηγή σηµαίνει να περιγράφεται σαφώς 
η προέλευση των πληροφοριών. Ειδικότερα απαιτείται 
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αναφορά αν οι πληροφορίες προέρχονται από έρευνα 
των µελετητών ή από τη βιβλιογραφία. 

Για τις πληροφορίες που προέρχονται από τους µελε-
τητές, πρέπει να αναφέρεται ο χρόνος και η µέθοδος µε 
την οποία παρήχθησαν. 

Για τις βιβλιογραφικές πηγές πρέπει να αναφέρεται ο 
συντάκτης και η δηµοσίευση (έκδοση και ηµεροµηνία). 

Εάν χρησιµοποιούνται βιβλιογραφικές πληροφορίες 
αυτές πρέπει να προέρχονται από πηγές, των οποίων η 
αξιοπιστία είναι κοινώς παραδεκτή. Η παραποµπή σε πη-
γές, οι οποίες δεν είναι δυνατόν να ελεγχθούν ή στις     
οποίες διατυπώνονται αναπόδεικτοι ισχυρισµοί, αποτελεί 
σαφή ένδειξη για την έλλειψη αξιοπιστίας µιας µελέτης. 

Η αξιοπιστία των πηγών τεκµηριώνεται από την κατα-
χώρισή τους σε επίσηµες στατιστικές επετηρίδες, από τη 
χρήση τους σε εγκεκριµένες από αρµόδιες αρχές µελέτες 
ή από εγνωσµένου κύρους κρατικούς ή διεθνείς οργανι-
σµούς, καθώς και από τη χρήση τους σε συγγράµµατα 
γνωστών συγγραφέων, τα οποία έχουν εκδοθεί από γνω-
στούς εκδοτικούς οίκους και έχουν πραγµατοποιήσει µε-
γάλο αριθµό εκδόσεων. 

Αναφορές του τύπου ο τάδε το αναφέρει ως προερχό-
µενο από το βιβλίο του δείνα ή που προέρχονται από ερ-
γασίες µη ειδικών, καθώς και οι δηµοσιεύσεις στον ηµε-
ρήσιο τύπο αποτελούν σαφή ένδειξη µη αξιόπιστης επι-
στηµονικά µελέτης. 

Επισηµαίνεται ότι δεν πρέπει να χρησιµοποιούνται σε 
µελέτες ούτε οι πληροφορίες που περιλαµβάνονται µόνο 
σε δηµοσιεύσεις στον ειδικό επιστηµονικό τύπο ή αποτε-
λούν ανακοινώσεις σε ηµερίδες και συνέδρια. 

Για τη χρήση των πληροφοριών αυτών απαιτείται πρώ-
τα το περιεχόµενό τους να περιληφθεί σε επίσηµες στατι-
στικές επετηρίδες, σε εγκεκριµένες από αρµόδιες αρχές 
µελέτες ή σε εργασίες εγνωσµένου κύρους κρατικών ή 
διεθνών οργανισµών ή σε συγγράµµατα γνωστών συγ-
γραφέων. 
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Ο περιορισµός αυτός αποσκοπεί στην αποφυγή του 
κινδύνου που µπορεί να προκύψει από τη χρήση πληρο-
φοριών, οι οποίες δεν έχουν ελεγχθεί πολλαπλά. Για τους 
λόγους αυτούς, η νοµοθεσία µας περί µελετών (αλλά και 
όλοι οι κώδικες µεθοδολογίας σχεδόν όλων των επιστη-
µών) απαιτούν ρητή έγκριση του εργοδότη για να χρησι-
µοποιηθούν σε µελέτες πληροφορίες που προέρχονται 
από πρότυπες επιστηµονικές εργασίες. 

Οι µεθοδολογίες για την επεξεργασία των πληροφο-
ριών στις περιβαλλοντικές µελέτες πρέπει να είναι και αυ-
τές δόκιµες, δηλαδή πρέπει να περιλαµβάνονται σε θε-
σµοθετηµένες προδιαγραφές µελετών ή να έχουν ελεγχθεί 
και εγκριθεί από διεθνείς ή εθνικούς οργανισµούς τυπο-
ποίησης (π.χ., πρότυπα ISO, εθνικοί κανονισµοί) ή να 
αποτελούν παραδεκτή βιβλιογραφία. 

Για τη χρήση µεθοδολογιών που προέρχονται από 
πρότυπες επιστηµονικές εργασίες απαιτείται η ρητή έ-
γκριση του εργοδότη. Σε κάθε περίπτωση για κάθε µέθο-
δο που χρησιµοποιείται πρέπει να αναφέρονται τα όρια 
εφαρµογής της, η ακρίβεια των αποτελεσµάτων της και ότι 
τα συµπεράσµατα που προκύπτουν δεν αντίκεινται σε 
αποδεδειγµένα επιστηµονικά συµπεράσµατα. 

Ο έλεγχος της αξιοπιστίας των Μελετών Περιβαλλοντι-
κών Επιπτώσεων βασίζεται ακόµη στη µη επιλεκτική επι-
λογή ή παρουσίαση δεδοµένων που στηρίζουν έναν ισχυ-
ρισµό µε εξαφάνιση άλλων που τον ανατρέπουν καθώς 
και στην αναφορά των ελλείψεων σε στοιχεία. Για τους 
λόγους αυτούς ελέγχεται η παράθεση όλων των απόψεων 
από τις οποίες µε λογικές επαγωγές προκύπτουν συµπε-
ράσµατα. Στην περίπτωση ύπαρξης πολλών ισοδύναµων 
εξηγήσεων, ελέγχεται η επιλογή της απλούστερης. Ελέγ-
χεται ακόµα η αναφορά των ελλείψεων σε στοιχεία, ο τρό-
πος µε τον οποίο καλύφθηκε η έλλειψη αυτή και τα ενδε-
χόµενα προβλήµατα από τις ελλείψεις. 
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Βασικό κριτήριο ελέγχου της αξιοπιστίας των περιβαλ-
λοντικών µελετών αποτελεί και η ορθότητα των όρων και 
των ορισµών που χρησιµοποιούνται. Η ορθή χρήση όρων 
και ορισµών υπόκειται σε µια ιεραρχία, σύµφωνα µε την 
οποία σε περίπτωση ύπαρξης περισσότερων του ενός 
όρου ή ορισµού πρέπει να επιλέγεται ο δόκιµος. Ως δόκι-
µος θεωρείται αυτός ο οποίος περιλαµβάνεται σε θεσµο-
θετηµένα κείµενα (νόµους, κανονισµούς κ.λπ.). Μόνο σε 
περίπτωση µη ύπαρξης θεσµοθετηµένου όρου ή ορισµού 
µπορεί να χρησιµοποιείται άλλος που προέρχεται από τη 
βιβλιογραφία, πάντοτε µε τα κριτήρια αξιοπιστίας που 
προαναφέρθηκαν. 

Η χρήση όρων ή ορισµών που προέρχονται από κακές 
µεταφράσεις είναι ενδεικτικές περιορισµένης κατανόησης 
της σηµασίας τους. Ως συνηθισµένα και χαρακτηριστικά 
παραδείγµατα κακής χρήσης όρων σε Μελέτες Περιβαλ-
λοντικών Επιπτώσεων αναφέρονται τα φύκη να ονοµάζο-
νται «άλγη», τα συσσωµατώµατα της βιοµάζας που προ-
έρχονται από την επεξεργασία λυµάτων να αναφέρονται 
ως «λάσπη» ή ως «βιολογική ιλύς», να µη χρησιµοποιού-
νται οι κατάλληλοι χαρακτηρισµοί της βλάστησης κ.λπ. 
Στις περιπτώσεις που προαναφέρθηκαν αυτές, είναι προ-
φανές πως οι συντάκτες τους δεν γνωρίζουν τη συστηµα-
τική ταξινόµηση των οργανισµών, αγνοούν τις διαδικασίες 
βιολογικής απορρύπανσης κ.ο.κ. 
 
9.6. ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑΣ ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 
Η αξιοπιστία των δεδοµένων που προέρχονται από χάρ-
τες ή απεικονίζονται σε χάρτες σχετίζεται απολύτως µε 
την κλίµακα του χαρτογραφικού υλικού που χρησιµοποιεί-
ται. 

Η κλίµακα εκφράζει τη διάσταση που απεικονίζεται 
προς ένα συντελεστή σµίκρυνσης. Η κλίµακα δηλαδή είναι 
ένα κλάσµα στον αριθµητή του οποίου τίθεται η µονάδα 
και στον παρονοµαστή ο συντελεστής σµίκρυνσης. Έτσι 
όσο µεγαλύτερος είναι ο παρονοµαστής (χάρτες µικρής 
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κλίµακας) τόσο αυξάνει και η σµίκρυνση και συνεπακό-
λουθα η ακρίβεια απόδοσης των πληροφοριών που απει-
κονίζονται. Μεγάλη κλίµακα χάρτη σηµαίνει µεγάλη ακρί-
βεια, ενώ µικρή κλίµακα σηµαίνει µικρή ακρίβεια. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι για τη χαρτογραφική ακρίβεια 
των χαρτών καθοριστική είναι η κλίµακα στην οποία συ-
ντάχθηκαν αρχικά. Από χάρτες µεγάλης ακρίβειας µπο-
ρούν να προκύψουν –µε απώλεια πληροφοριών– σµι-
κρύνσεις. Αντίθετα, η µεγέθυνση χάρτη µε φωτογραφικές 
µεθόδους δεν συνεπάγεται αύξηση της ακρίβειας των 
στοιχείων τους. Στις Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώ-
σεων για τον εντοπισµό της περιοχής µελέτης καθώς και 
για τη δηµιουργία εικόνας της περιοχής αρκούν χάρτες 
µικρής κλίµακας (1:200.000 έως 1:50.000), ενώ για την 
εξαγωγή θεµατικών πληροφοριών απαιτούνται χάρτες 
σαφώς µεγαλύτερης κλίµακας (1:5.000). 

Από όσα προαναφέρθηκαν, προκύπτει πως ο έλεγχος 
της κλίµακας των χαρτών που χρησιµοποιούνται στις Με-
λέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων επιτρέπει την εξα-
γωγή ουσιαστικών πληροφοριών για την αξιοπιστία τους. 
Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να θεωρούνται ως αναξιό-
πιστες οι θεµατικές πληροφορίες που αφορούν χρήσεις 
και κάλυψη γης, σε κατάσταση βλάστησης, οικοτόπους 
κ.λπ. που δεν προέρχονται από χάρτες που συντάχθηκαν 
αρχικά σε κλίµακα 1:5.000 ή µεγαλύτερη. Χάρτες σε µι-
κρότερη κλίµακα µπορούν να χρησιµοποιηθούν µόνο ως 
χάρτες προσανατολισµού ή για άλλες πληροφορίες όπως 
για την κατάσταση του οδικού δικτύου, τις τεχνικές υπο-
δοµές κ.λπ. 
 
9.7. ΠΟΙΟΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ 
Στη συνέχεια συνοψίζονται τα σηµεία αξιολόγησης της 
ποιότητας των Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. 
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Απαράδεκτη ποιοτικά µελέτη: Η ποιότητα µιας Μελέτης 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων πρέπει να κρίνεται ως   
απαράδεκτη στις ακόλουθες περιπτώσεις: 
• ∆εν συνοδεύεται από το κατάλληλο διαβιβαστικό έγ-

γραφο της αρµόδιας υπηρεσίας στο οποίο πρέπει να 
αναφέρεται ότι το έργο: α) συνάδει µε τις γενικές και 
τις ειδικές κατευθύνσεις της χωροταξικής πολιτικής, β) 
συνάδει µε την περιβαλλοντική ευαισθησία της περιο-
χής, η οποία ενδέχεται να θιγεί, γ) είναι αποδεκτές οι 
σηµαντικές επιπτώσεις του, και δ) αναφέρονται τα α-
ναµενόµενα οφέλη για την εθνική οικονοµία, την εθνι-
κή ασφάλεια, τη δηµόσια υγεία και ή την εξυπηρέτηση 
άλλων λόγων δηµοσίου συµφέροντος. 

• Στη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων δεν επισυ-
νάπτεται το αντίγραφο του πτυχίου µελετητή (πτυχίο 
κατηγορίας 27 «Περιβαλλοντικές Μελέτες»). 

• Το περιεχόµενο της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επι-
πτώσεων δεν ικανοποιεί τις θεσµοθετηµένες προδια-
γραφές που ισχύουν για την κατηγορία και την υποκα-
τηγορία στην οποία υπάγεται το έργο. 

• Τα συµπεράσµατα της Μελέτης Περιβαλλοντικών   
Επιπτώσεων δεν βασίζονται σε ποσοτικά δεδοµένα 
αλλά σε ποιοτικές εκτιµήσεις. 

Πίνακας ποιοτικού ελέγχου: Σηµεία για περαιτέρω 
έλεγχο της ποιότητας Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώ-
σεων είναι τα ακόλουθα: 
Αξιοπιστία του µελετητή: 

Κρίνεται επαρκής η εµπειρία του µελετητή, λαµβάνο-
ντας υπόψη το είδος του έργου και τις συνθήκες του περι-
βάλλοντος στο οποίο πρόκειται να υλοποιηθεί; 

Ο µελετητής εφαρµόζει σύστηµα διασφάλισης ποιότη-
τας (π.χ., ISO 9000) πιστοποιηµένο από διεθνώς ανα-
γνωρισµένο οίκο πιστοποίησης; 

Το πτυχίο του µελετητή συγκροτείται από όλες τις      
απαιτούµενες επιστηµονικές ειδικότητες που απαιτούνται 
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από το είδος του έργου και από τις συνθήκες του περι-
βάλλοντος στον τόπο όπου προτείνεται να υλοποιηθεί; 

Εάν η µελέτη εκπονήθηκε από οµάδα εργασίας απο-
δεικνύεται ότι η σύµπραξη αυτή δεν είναι ευκαιριακή; 
Πληρότητα περιεχοµένου: 

Όλες οι εναλλακτικές λύσεις που εξετάζονται τεκµηριώ-
νεται επαρκώς ότι εξασφαλίζουν το ίδιο αποτέλεσµα µε 
διαφορετική όµως τεχνολογία και σε διαφορετικές θέσεις; 

Περιγράφονται µε τεχνική πληρότητα όλες οι εφικτές 
εναλλακτικές λύσεις; 

Προσδιορίζονται και αξιολογούνται οι επιπτώσεις από 
όλες τις εφικτές εναλλακτικές λύσεις; 

Ο προσδιορισµός και η αξιολόγηση των επιπτώσεων 
από όλες τις εφικτές εναλλακτικές λύσεις γίνεται µε ποσο-
τικά και µε συγκρίσιµα µεταξύ τους στοιχεία; 

Οι επιπτώσεις που αναφέρονται αφορούν όλους τους 
παράγοντες και τους συντελεστές του περιβάλλοντος; 

Οι επιπτώσεις που αναφέρονται αξιολογούνται σε σχέ-
ση µε την υφιστάµενη κατάσταση, την κατάσταση που τεί-
νει να δηµιουργηθεί στην περιοχή χωρίς το έργο αλλά και 
µετά την υλοποίησή του; 

Οι επιπτώσεις που αναφέρονται συνυπολογίζουν τα 
προγραµµατισµένα στην περιοχή έργα; 

Στις επιπτώσεις που αναφέρονται συνυπολογίζονται οι 
κοινωνικές αντιδράσεις και αναφέρεται ο τρόπος αντιµε-
τώπισής τους; 

Τεκµηριώνεται επαρκώς ότι η επιλογή της λύσης που 
προωθείται για υλοποίηση είναι η βέλτιστη µε γνώµονα 
την προστασία του περιβάλλοντος; 
Αξιοπιστία των πληροφοριών και των µεθόδων: 

Οι πληροφορίες που χρησιµοποιούνται σχετίζονται 
απολύτως µε το υπό εξέταση αντικείµενο τόσο χωρικά 
όσο και χρονικά; 
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Η επιλογή των πληροφοριών διασφαλίζει τη µη επιλε-
κτική επιλογή ή παρουσίαση δεδοµένων που στηρίζουν 
έναν ισχυρισµό µε εξαφάνιση άλλων που τον ανατρέπουν; 

Για τις πληροφορίες που προέρχονται από τους µελε-
τητές αναφέρεται ο χρόνος και η µέθοδος µε την οποία 
παρήχθησαν; 

Οι βιβλιογραφικές πληροφορίες προέρχονται από πη-
γές, των οποίων η αξιοπιστία είναι κοινώς παραδεκτή; 

Οι µεθοδολογίες που χρησιµοποιούνται για την επε-
ξεργασία των πληροφοριών περιλαµβάνονται σε θεσµο-
θετηµένες προδιαγραφές µελετών ή έχουν ελεγχθεί και 
εγκριθεί από διεθνείς ή εθνικούς οργανισµούς τυποποίη-
σης (π.χ., πρότυπα ISO, εθνικοί κανονισµοί) ή αποτελούν 
παραδεκτή βιβλιογραφία; 

Για τις µεθοδολογίες που χρησιµοποιούνται αναφέρο-
νται τα όρια εφαρµογής τους, η ακρίβεια των αποτελεσµά-
των τους και ότι τα συµπεράσµατά τους δεν αντίκεινται σε 
αποδεδειγµένα επιστηµονικά συµπεράσµατα; 

Τα συµπεράσµατα βασίζονται σε ποσοτικά στοιχεία; 
Τα συµπεράσµατα βασίζονται στην παράθεση όλων 

των απόψεων και των πληροφοριών και σε λογικές επα-
γωγές; 

Τα συµπεράσµατα, στην περίπτωση ύπαρξης πολλών 
ισοδύναµων εξηγήσεων, τεκµηριώνεται ότι αποτελούν την 
απλούστερη εξήγηση; 

Γίνεται αναφορά σε ενδεχόµενη έλλειψη στοιχείων και 
περιγράφεται ο τρόπος µε τον οποίο καλύφθηκε καθώς 
και τα ενδεχόµενα προβλήµατα που προκύπτουν λόγω 
ελλείψεων σε στοιχεία; 

Οι όροι και οι ορισµοί που χρησιµοποιούνται περιλαµ-
βάνονται σε θεσµοθετηµένα κείµενα (νόµους, κανονι-
σµούς, προδιαγραφές κ.λπ.) και στη δόκιµη βιβλιογραφία; 
Αξιοπιστία του χαρτογραφικού υλικού: 

Το χαρτογραφικό υλικό που χρησιµοποιήθηκε προέρ-
χεται από χάρτες κατάλληλης κλίµακας; 

Οι χαρτογραφικές απεικονίσεις είναι σε χάρτες κατάλ-
ληλης κλίµακας; 
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Τα σηµεία ελέγχου που προαναφέρθηκαν επιτρέπουν 
την απόδοση βαθµολογίας για συγκριτική αξιολόγηση µε-
λετών. 
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10. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ  
ΣΤΙΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΕΓΚΡΙΣΗΣ  

ΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ 
Η νοµοθεσία µας προβλέπει τη δυνατότητα συµµετοχής 
των πολιτών σε όλες τις φάσες των διαδικασιών Προκα-
ταρκτικής Περιβαλλοντικής Εκτίµησης και Αξιολόγησης 
καθώς και Εκτίµησης των Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. 

Για να διασφαλιστεί η συµµετοχή του κοινού, οι απο-
φάσεις της ∆ιοίκησης: θετική γνωµοδότηση επί της Προ-
µελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων ή αρνητική από-
φαση επί της Προµελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, 
η Προµελέτη και η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
καθώς και οι Αποφάσεις Περιβαλλοντικών Όρων διαβιβά-
ζονται στο Νοµαρχιακό Συµβούλιο του τόπου όπου προ-
τείνεται το έργο. 

Εάν ένα έργο εµπίπτει στις χωρικές αρµοδιότητες πε-
ρισσότερων Νοµών, τα παραπάνω διαβιβάζονται σε όλα 
τα Νοµαρχιακά Συµβούλια. 

Το αρµόδιο ή τα αρµόδια Νοµαρχιακά Συµβούλια οφεί-
λουν σε διάστηµα 5 ηµερών από την παραλαβή των σχε-
τικών στοιχείων να δηµοσιεύσουν ανακοίνωση στον τοπι-
κό τύπο ή σε περίπτωση έλλειψής του σε µια εφηµερίδα 
µε ευρύτερη τοπική εµβέλεια. 

Με την ανακοίνωση αυτή, η οποία αναρτάται και στον 
πίνακα ανακοινώσεων της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης, 
καλείται το κοινό να λάβει γνώση του περιεχοµένου των 
στοιχείων αυτών. 

Ο κάθε ενδιαφερόµενος, ατοµικά ή συλλογικά, δικαιού-
ται να λάβει γνώση των στοιχείων που προαναφέρθηκαν 
όπως και κάθε άλλης πληροφορίας σχετικής µε το περι-
βάλλον (π.χ., έγγραφα και γνωµοδοτήσεις συναρµόδιων 
υπηρεσιών κ.λπ.). 

Ως πληροφορία για το περιβάλλον θεωρείται κάθε δια-
θέσιµο από τις ∆ηµόσιες Αρχές στοιχείο σε γραπτή, οπτι-
κή, ακουστική ή µηχανογραφική µορφή για την κατάσταση 
των νερών, του αέρα, του εδάφους, της πανίδας, της 
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χλωρίδας, των βιοτόπων και των οικοτόπων καθώς και 
για δραστηριότητες που προκαλούν ενόχληση όπως ο 
θόρυβος, οι οσµές κ.λπ. 

Το δικαίωµα της πρόσβασης του κοινού σε πληροφο-
ρίες για το περιβάλλον ασκείται µε επιτόπια µελέτη τους 
και µε χορήγηση αντιγράφου, εκτός αν η αναπαραγωγή 
στοιχείων ενέχει κινδύνους καταστροφής των στοιχείων. 

Για τη λήψη αντιγράφου, ο ενδιαφερόµενος οφείλει να 
προσκοµίσει την απαιτούµενη ποσότητα φύλλων χαρτιού 
ή το απαραίτητο υλικό µέσο (π.χ., δισκέτες ηλεκτρονικού 
υπολογιστή κ.λπ.). 

Η υποχρέωση χορήγησης στους πολίτες των σχετικών 
µε το περιβάλλον πληροφοριών αφορά κάθε διοικητική 
υπηρεσία του δηµοσίου τοµέα σε εθνικό, περιφερειακό, 
νοµαρχιακό ή τοπικό επίπεδο, συµπεριλαµβανοµένων 
των εποπτευόµενων οργανισµών και επιχειρήσεων µε 
νοµική µορφή Νοµικού Προσώπου ∆ηµοσίου ή Ιδιωτικού 
∆ικαίου (ΝΠ∆∆ και ΝΠΙ∆) που έχει αρµοδιότητα και κατέ-
χει πληροφορίες σχετικά µε το περιβάλλον. 

Όλοι οι πολίτες έχουν νοµικά εξασφαλισµένο το δικαίω-
µα να διαµορφώσουν απόψεις και να τις καταθέσουν στις 
αρµόδιες υπηρεσίες, οι οποίες –εφόσον είναι τεκµηριωµέ-
νες– έχουν την υποχρέωση να τις λάβουν υπόψη για τη 
διαµόρφωση των σχετικών αποφάσεων. 

Η νοµοθεσία µας δεν υποχρεώνει τους πολίτες και τα 
όργανα της Αυτοδιοίκησης να εκφράζουν τεκµηριωµένες 
απόψεις. Όµως η διατύπωση απόψεων που στερούνται 
τεκµηρίωσης προφανώς δεν επηρεάζει τις αποφάσεις της 
∆ιοίκησης. Έτσι η έλλειψη των γνώσεων που απαιτούνται 
για να διαµορφωθούν τεκµηριωµένες απόψεις περιορίζει 
την άσκηση των συνταγµατικά κατοχυρωµένων δικαιωµά-
των των πολιτών. 

Όλοι οι πολίτες έχουν το δικαίωµα να προσφύγουν στη 
δικαιοσύνη κατά των πράξεων της ∆ιοίκησης. 
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Οι δυνατότητες, τις οποίες παρέχει η νοµοθεσία µας 
στους πολίτες απαιτεί από αυτούς και υπεύθυνη στάση, η 
οποία διασφαλίζεται µόνο µε την επιστηµονική γνώση. 

Η διαµόρφωση γνώµης όταν δεν βασίζεται σε επιστη-
µονικές γνώσεις οδηγεί σε ιδεοληψίες για το περιβάλλον. 
Οι ιδεοληψίες διαµορφώνουν «οράµατα» για τη χρήση, τη 
ρύθµιση και την τακτοποίηση του χώρου, δηλαδή φαντα-
στικές καταστάσεις, οι οποίες δεν βασίζονται στους φυσι-
κούς νόµους ή σε επιστηµονικές προβλέψεις. 

Η κοινωνία µας έχει εθιστεί στα «οράµατα» για το πε-
ριβάλλον, άλλοτε ανθρωποκεντρικών και άλλοτε υπέρ  
ενός είδους τοπίου, χλωρίδας ή πανίδας. Τέτοια «οράµα-
τα» αποτελούν συνηθισµένο φαινόµενο. Ο τύπος βρίθει 
από ιδεοληψίες για το περιβάλλον και από προβολή των 
πιο απίθανων λύσεων για την αντιµετώπιση των προβλη-
µάτων του. 

Οι ιδεοληψίες δεν εκφράζονται µόνο στον τύπο, στα 
καφενεία και τις παρέες. Οι οπαδοί τους συγκροτούν οµά-
δες πίεσης, οι οποίες θεωρούν ότι εκφράζουν τη µοναδική 
σωστή άποψη και µάχονται φανατικά για την επιβολή της. 
∆ηµιουργούνται έτσι οµάδες, οι οποίες απαιτούν να γίνουν 
αποδεκτές οι ιδεοληψίες τους από την Κυβέρνηση, τις 
Κρατικές Υπηρεσίες αλλά και από τα όργανα λαϊκής συµ-
µετοχής, όπως τα ∆ηµοτικά και τα Νοµαρχιακά Συµβού-
λια. 

∆ιαµορφώνονται έτσι κοινωνικοί και πολιτικοί συσχετι-
σµοί, οι οποίοι καθορίζουν αποφάσεις. Οι αποφάσεις   
αυτές άλλοτε αντιστρατεύονται την ουσιαστική προστασία 
του περιβάλλοντος και την έννοµη περιβαλλοντική τάξη, 
και άλλοτε καταλήγουν σε υπέρµετρους περιορισµούς στα 
αναπτυξιακά έργα. Τέτοιες αποφάσεις δυστυχώς εξασφα-
λίζουν την κοινωνική συναίνεση, η οποία διαµορφώνεται 
από την εκάστοτε κυρίαρχη ιδεολογία. 

Όσα προαναφέρθηκαν δεν αποτελούν σύγχρονο φαι-
νόµενο. Οι πληροφορίες για τον κόσµο, τον άνθρωπο και 
τη φύση δηµιουργούσαν στα ανθρώπινα όντα κάθε ιστο-
ρική στιγµή ένα συνεκτικό σύνολο παραστάσεων. 
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∆ηµιουργούσαν δηλαδή αντιλήψεις για τον κόσµο (κο-
σµοείδωλα), οι οποίες συγκροτούνται σε κοσµοθεωρίες. 
Οι κοσµοθεωρίες διαµορφώνουν ιδεολογίες, δηλαδή συ-
στήµατα πεποιθήσεων. 

Κάποιες από τις κοσµοθεωρίες επιβάλλονται και τη 
χρονική περίοδο που κυριαρχούν επηρεάζουν συνολικά 
τη στάση των οργανωµένων κοινωνιών και σε ό,τι αφορά 
την προστασία του περιβάλλοντος. Επίσης οι κυρίαρχες 
πεποιθήσεις διαµορφώνουν τους θεσµούς των κοινωνιών 
και το νοµικό πλαίσιο που τους νοµιµοποιεί. 

Η επικράτηση µιας ιδεολογίας δεν σχετίζεται µε την 
ορθότητα των γνώσεων στις οποίες βασίζεται αλλά µε το 
κυρίαρχο κοσµοθεωρητικό πρότυπο. Το πρότυπο αυτό 
είναι διαφορετικό κάθε ιστορική περίοδο και διαµορφώνε-
ται για να εξυπηρετήσει τη δοµή των κοινωνιών, η οποία 
συγκροτείται από τον τρόπο µε τον οποίο ο άνθρωπος 
εκµεταλλεύεται το περιβάλλον και από τα µέσα που διαθέ-
τει για την εκµετάλλευση αυτή. 
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11. ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΛΗΨΕΩΝ  
ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 
11.1. ΟΙ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΣΤΟΥΣ ΑΡΧΑΙΟΥΣ 
ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΥΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥΣ 
Όλες οι πολυθεϊστικές ή οι µονοθεϊστικές θρησκείες των 
αρχαίων πολιτισµών εξιδανίκευαν τη φύση, επηρεάζοντας 
κατά τρόπο έµµεσο την περιβαλλοντική συµπεριφορά των 
πιστών τους, και επέβαλαν τη διαµόρφωση διατάξεων σε 
συµφωνία µε τα λατρευτικά τους στοιχεία. 

Στην περιοχή του σηµερινού Ιράκ (Βαβυλώνα), για πα-
ράδειγµα, η προστασία των δασών χρονολογείται από τον 
19ο αιώνα π.Χ. Στην Αίγυπτο, ήδη από το 1370 π.Χ.,  
υπήρχε προστατευόµενη περιοχή. 

Στο Ισραήλ κατά τη διάρκεια των πολεµικών συγκρού-
σεων απαγορευόταν η καταστροφή ελαιόδενδρων ή δασι-
κών εκτάσεων, ως µέσο αντιµετώπισης των αντιπάλων 
τους. Στην Ινδία τον 6ο αιώνα π.Χ. ο Βουδισµός δηµιούρ-
γησε µια παράδοση σεβασµού προς τη φύση, τόσο στην 
έµψυχη όσο και στην άψυχη. 

Τον ίδιο αιώνα ο Ζαϊνισµός, τόνισε το σεβασµό προς 
τα έµψυχα όντα δίνοντας έµφαση στη µη βία. Η αναζήτη-
ση της αλήθειας και η µετενσάρκωση επηρέασαν και κα-
θόρισαν σε µεγάλο βαθµό τη συµπεριφορά προς τα ζώα 
και τη φύση για µεγάλο διάστηµα. 

Ήδη από τον 3ο αιώνα π.Χ. απαγορεύονταν οι εµπρη-
σµοί των δασών και ο φόνος συγκεκριµένων Ειδών, όπως 
ο ρινόκερος. 

Οι αντιλήψεις αυτές επηρέασαν την Κίνα, την Ιαπωνία, 
την Κορέα και γενικότερα την Ανατολή. 
 
11.2. ΟΙ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  
ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΟΡΩΜΑΪΚΗ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ 
Η κωδικοποίηση της εµπειρίας για την εκµετάλλευση του 
περιβάλλοντος περιέχεται στα πρώτα γραπτά κείµενα (ο 
Ησίοδος, περ. 700 π.Χ., στο έργο του Έργα και Ηµέραι 
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καταγράφει τις αγροτικές εργασίες, τις οποίες συσχετίζει 
χρονικά µε την τροχιά µερικών άστρων). Στο κείµενο    
αυτό, όπως και σε όλους σχεδόν τους µεταγενέστερους 
κώδικες καθώς και στο εθιµικό δίκαιο, υπάρχουν ειδικές 
ρυθµίσεις για την προστασία του περιβάλλοντος. Οι ρυθ-
µίσεις αυτές αποτέλεσαν θρησκευτικούς και ηθικούς κα-
νόνες, δηµιούργησαν ιδεολογίες, οι οποίες διαµόρφωσαν 
τη θέσπιση νοµικών κανόνων υποχρεωτικής εφαρµογής. 

Στην αρχαία Ελλάδα, οι ρυθµίσεις για την προστασία 
του περιβάλλοντος βασίζονταν στη θεώρηση για το σεβα-
σµό της φύσης και τη διασφάλιση της αναπαραγωγικής 
της ικανότητας, τα οποία θεωρούνταν προϋποθέσεις για 
τη διατήρηση των παραγωγικών πόρων και του οικονοµι-
κού ανταγωνισµού. Βασίζονταν ακόµα στην προσπάθεια 
διασφάλισης της υγιεινής των ανθρώπινων πληθυσµών 
και στην προστασία τους από νοσογόνους παράγοντες. 

Η καταστροφή των δηµιουργηµάτων των θεών θεω-
ρούνταν «ύβρις» και στους Έλληνες, απαγορευόταν κάθε 
δραστηριότητα στην ιερή γη του Απόλλωνα, στους ∆ελ-
φούς. Οι έννοιες αυτές συγκροτήθηκαν πρώιµα από την 
αρχαιοελληνική σκέψη, η οποία συνέβαλε στη δηµιουργία 
κανόνων που σχετίζονται µε αυτό το οποίο σήµερα ονο-
µάζεται οικονοµική του περιβάλλοντος, κανόνων για τις 
προϋποθέσεις της γενικής και της ειδικής ισορροπίας 
στην παραγωγή καθώς και για τον έλεγχο των αγαθών 
που προέρχονται από το περιβάλλον. Επίσης διαµορφώ-
θηκαν κανόνες για τη συλλογική και την ατοµική ιδιοκτη-
σία της γης καθώς και για την αντιµετώπιση των περιβαλ-
λοντικών προβληµάτων, την οποία µπορεί να προκαλεί η 
αµέλεια που συνδέεται µε τη γαιοκτησία από κοινού. 

Οι φιλόσοφοι της Ιωνίας µάλιστα ξεπέρασαν τις θρη-
σκευτικές δοξασίες της εποχής τους, οι οποίες ερµήνευαν 
τη φύση µε τη δράση θεών και δαιµόνων. Οι φιλόσοφοι 
αυτοί προσπάθησαν µε τη λογική να αποδείξουν τόσο την 
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αλήθεια κάποιων φυσικών φαινοµένων όσο και τις ρίζες 
από τις οποίες πηγάζουν αυτά. 

Τη φύση τη θεώρησαν ως «σύστηµα», δηλαδή ως ένα 
σύνολο εναρµονισµένων και αλληλεξαρτώµενων παραγό-
ντων, τα οποία όταν διαταράσσονται, διαταράσσεται τελι-
κά και ολόκληρο το σύστηµα. Οι Έλληνες φιλόσοφοι εισή-
γαγαν επίσης τις έννοιες της αφθαρσίας της ύλης και της 
«παλιγγενεσίας» για την αποκατάσταση των φυσικών πό-
ρων, έννοιες που ταυτίζονται µε τις σύγχρονες αντιλήψεις 
για την ανακύκλωση. Η ελληνική φιλοσοφία διαδόθηκε 
τους ελληνιστικούς χρόνους στην Ανατολή, όπου εµπλου-
τίστηκε από την επαφή πολιτισµών διαφορετικής προέ-
λευσης. Μετά την κατάκτηση της Ελλάδας από τους Ρω-
µαίους διαδόθηκε και στη ∆ύση, ενώ για µεγάλο χρονικό 
διάστηµα αποτέλεσε την κυρίαρχη ιδεολογία της Ρωµαϊ-
κής Αυτοκρατορίας. 

Μετά την επιβολή του Χριστιανισµού (4ος αιώνας), η 
κλασική φιλοσοφία αµφισβητήθηκε και διαµορφώθηκαν 
νέες αντιλήψεις για τη φύση. 

Ο Χριστιανισµός επηρεάστηκε από τον Ιουδαϊσµό όσο 
και από τις άλλες θρησκευτικές αντιλήψεις ανατολικής 
προέλευσης που επικρατούσαν στη Ρωµαϊκή Αυτοκρατο-
ρία (π.χ., από την ινδική και την περσική θεότητα του Μί-
θρα κ.λπ.), και ενσωµάτωσε στοιχεία τους (π.χ., την άνοι-
ξη από τους αρχαίους Έλληνες γιορτάζονταν η σταύρωση 
και η ανάσταση του ∆ιονύσου στην Αττική και του Άδωνη 
στη Θράκη, ο αυτοκράτορας των Ρωµαίων αναφερόταν 
ως Divi Filius, δηλαδή ως ο Θεού Υιός και ως Σωτήρ κ.ά.). 
Παρ’ όλα αυτά επέβαλε τη λατρεία µιας µη υλικής οντότη-
τας (του Θεού) και αµφισβήτησε τις αντιλήψεις των πολυ-
θεϊστικών θρησκειών και της κλασικής φιλοσοφίας για το 
σεβασµό της φύσης. 
 
11.3. ΟΙ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΣΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ 
Η προστασία του περιβάλλοντος, όλη την εποχή του Βυ-
ζαντίου επηρεάστηκε από τις θεολογικές απόψεις του 
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Χριστιανισµού. Η δηµιουργία του κόσµου, των ζωντανών 
οργανισµών και του ανθρώπου θεωρήθηκαν ως δώρα του 
Θεού στον άνθρωπο και ο υλικός κόσµος ως ταυτόσηµος 
µε το κακό ή τουλάχιστον άσχετος µε τη σωτηρία του αν-
θρώπου. 

Από το έτος 395 µ.Χ. αρχίζει στο Βυζάντιο η δίωξη της 
κλασικής φιλοσοφίας και επιστήµης και το έτος 525 µ.Χ. 
καθιερώθηκε νέα χρονολόγηση, µε έναρξη το έτος γέννη-
σης του Χριστού. Τη σκέψη της εποχής άρχισε να την 
απασχολεί όχι µόνο το έτος δηµιουργίας του κόσµου αλλά 
και το έτος του τέλους του (∆ευτέρα Παρουσία). 

Η ΣΤ΄ Οικουµενική Σύνοδος το έτος 680 µ.Χ. όρισε την 
1η Σεπτεµβρίου του 5509 π.Χ. ως την αρχή της δηµιουρ-
γίας του κόσµου. Αργότερα η Ζ΄ Οικουµενική Σύνοδος της 
Νικαίας καθιέρωσε το έτος 787 µ.Χ. ως µέρος της επίση-
µης ακολουθίας της Κυριακή της Ορθοδοξίας τα εξής: 
«Τοις µετά των άλλων µυθικών πλασµάτων, αφ’ εαυτών και την 
καθ’ ηµάς κλίσιν µεταπλάττουσι, και τας πλατωνικάς ιδέας ως 
αληθείς δεχοµένοις και ως αυθυπόστατο την ύλην παρά 
των ιδίων µορφούσθαι λέγουσι, και προφανώς διαβάλλουσι 
το αυτεξούσιον τον ∆ηµιουργού, τον από του µη όντος εις το 
είναι παραγαγόντος τα πάντα, και ως ποιητού πάσιν αρχήν 
και τέλος επιτιθέντος εξουσιαστικώς και δεσποτικώς ανάθε-
µα τρις». 

Στο Βυζάντιο η αίρεση αποτελούσε έγκληµα της εσχά-
της προδοσίας και στους αιρετικούς επιβαλλόταν η ποινή 
του θανάτου. Ένα κείµενο της Άννας Κοµνηνής (1083-
1146) περιγράφει την εκτέλεση στην πυρά (γύρω στο 
1110) του αιρετικού Βασιλείου. 

Αξίζει όµως να σηµειωθεί ότι η µοναστική παράδοση 
διατήρησε κάποιες παλαιότερες παραδόσεις των λαών 
του Βυζαντίου για το σεβασµό της φύσης και ότι υπήρχαν 
στο βυζαντινό δίκαιο κάποιες ρυθµίσεις για την προστασία 
των υδάτων, των δασών καθώς και χωροταξικές και     
υγειονοµικές ρυθµίσεις για τις πόλεις και τα χωριά. 
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11.4. ΟΙ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΣΤΟΝ ΙΣΛΑΜΙΚΟ  
ΚΟΣΜΟ 
Τον 7ο αιώνα ο Μωάµεθ (570-632 µ.Χ.) θεµελίωσε το  
Ισλάµ, η θεολογία του οποίου επηρεάστηκε περισσότερο 
από το Χριστιανισµό παρά από την κλασική φιλοσοφία. 

Η ισλαµική διδασκαλία θεωρεί ότι ο κόσµος δεν απορ-
ρέει από τη θεϊκή ουσία ούτε είναι µια επιθυµία, την οποία 
υλοποίησε ο Θεός, αλλά µια δηµιουργία µέσω αρχικών, 
θεµελιωδών και πρωτοτύπων πράξεων. Η ισλαµική διδα-
σκαλία θεωρεί επίσης ότι εξελίσσονται τόσο η φύση όσο 
και ο άνθρωπος. 

Οι αντιλήψεις για την προστασία της φύσης στο Ισλάµ 
απορρέουν από τη ρήση του Κορανίου: «Η Γη θα σας 
χρησιµεύσει για κατοικία. θα απολαµβάνετε προσωρινά 
τους καρπούς της». Η διαφορά από το Χριστιανισµό, ο 
οποίος θεωρεί ότι ο Θεός δηµιούργησε τον άνθρωπο για 
να τον καταστήσει κυρίαρχο της Γης, είναι σηµαντική και 
επηρέασε θετικά την αντιµετώπιση του περιβάλλοντος 
στις ισλαµικές χώρες. 

Άλλη ιδιαιτερότητα του Ισλάµ είναι ότι εφαρµόστηκε ο 
Ισλαµικός Νόµος, ο οποίος δεν περιέχει ρητούς κανόνες 
αλλά περιορίζεται σε ηθικές προτροπές, απαγορεύσεις, 
υποδείξεις και κατευθύνσεις για την κοινωνική συµπερι-
φορά, η ορθή εφαρµογή της οποίας ελέγχεται από τον 
ιεροδικαστή. 

Η επέκταση του Ισλάµ στην Ασία, στην Αφρική και την 
Ευρώπη ευνόησε και την ελευθερία της επιστηµονικής 
αναζήτησης. Στην εξέλιξη αυτή συνέβαλαν και χριστιανοί 
αιρετικοί της τέως περσικής επικράτειας και εβραίοι δια-
νοούµενοι, οι οποίοι βρέθηκαν στην ισλαµική επικράτεια 
µεταφέροντας τµήµατα της αρχαίας ελληνικής φιλοσοφίας 
και επιστήµης καθώς και γνώσεις από την παλαιά Περσία 
και την Ινδία. Επακολούθησαν µεταφράσεις των αρχαίων 
ελληνικών κειµένων στα αραβικά, στα συριακά και σε άλ-
λες γλώσσες της Μέσης Ανατολής. 
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Στη διάρκεια της δυναστείας των Αββασιδών (750-
1258) µεταφράστηκαν στα αραβικά (αλλά και στα συριακά 
και στα περσικά) σχεδόν όλα τα έργα του Αριστοτέλη, του 
Αρχιµήδη και των νεοπλατωνικών. Την εποχή όπου στην 
Ευρώπη βασίλευε η άγνοια και µεγάλοι ηγέτες, όπως ο 
Καρλοµάγνος (768-814), µε δυσκολία µπορούσαν να υ-
πογράψουν, η αραβική βιβλιοθήκη της Κόρδοβα διέθετε 
πάνω από 500.000 βιβλία. Για το επίπεδο ανάπτυξης της 
επιστήµης στον ισλαµικό κόσµο χαρακτηριστικό είναι το 
απόσπασµα του Τζαλάλ αλ-Ντιν Ρουµί (~ 1207-1273): 
«Πόσο προχώρησες: Στην αρχή αρχή ήσουν λάσπη. Μετά 
έγινες ορυκτό. Και στη συνέχεια φυτό. Από φυτό έγινες 
ζώο. Και από ζώο άνθρωπος». 

Τέτοιου είδους κοσµοθεωρίες συνέβαλαν ώστε τον 13ο 
αιώνα στην πόλη Σεβάστεια, η οποία τότε ανήκε στην επι-
κράτεια των Σελτζούκων, να υπάρχει ένα µουσουλµανικό 
θρησκευτικό ίδρυµα (βακούφι), το οποίο, όταν χιόνιζε, 
προνοούσε για την τροφή των άγριων πτηνών. 
 
11.5. ΟΙ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  
ΣΤΗ ∆ΥΤΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ ΤΟΥ ΜΕΣΑΙΩΝΑ 
Στη διάρκεια του Μεσαίωνα, στη ∆υτική Ευρώπη θεωρού-
νταν αιρετικό (όπως και στο Βυζάντιο) οτιδήποτε δεν πε-
ριλαµβανόταν στα Ιερά Κείµενα. Για τη δίωξη των αιρετι-
κών στη ∆υτική Ευρώπη το 1184, ο πάπας Λούκιος Β΄ 
ανέθεσε στους επισκόπους να τους ανακαλύπτουν και να 
τους δικάζουν, ενώ το 1252 ο πάπας Ιννοκέντιος ∆΄ επέ-
τρεψε στους ιεροεξεταστές και το βασανισµό τους. 

Στη διάρκεια του Μεσαίωνα, στο µεγαλύτερο µέρος της 
Ευρώπης η προστασία του περιβάλλοντος φύση αντιµετω-
πιζόταν µόνο στο πλαίσιο της θεολογικής αντίληψης. Χα-
ρακτηριστικό είναι ότι το 1224 ο Άγιος Φραγκίσκος της Ασί-
ζης εξυµνεί όλα τα στοιχεία της φύσης ως την έκφραση 
του Θεού και κατά συνέπεια πηγή υπέρτατης χαράς και 
καλοσύνης. Στις αντιλήψεις που προαναφέρθηκαν βασί-
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στηκαν, καθ’ όλη τη διάρκεια του Μεσαίωνα, οι όποιοι κα-
νόνες εφαρµόστηκαν για την προστασία της φύσης, όπως 
κάποιες σποραδικές διατάξεις για την προστασία του πε-
ριβάλλοντος. 

Για την κατάσταση του περιβάλλοντος στην Ευρώπη 
την περίοδο αυτή είναι γνωστό ότι υπάρχουν γραπτές 
µαρτυρίες του 1250, οι οποίες αναφέρονται στη ρύπανση 
του κάστρου του Νότιγχαµ στην Αγγλία από την αιθάλη, η 
οποία προκλήθηκε από τη χρήση του γαιάνθρακα ως 
καυσίµου. Το µέγεθος της ρύπανσης ήταν τέτοιο που   
επέβαλε στο βασιλιά Ερρίκο Β΄ την επισκευή του φρου-
ρίου. Επίσης υπάρχουν κείµενα από τα οποία προκύπτει 
ότι στο Λονδίνο, γύρω στα 1285, ο βασιλιάς Εδουάρδος 
Α΄ όρισε ειδική επιτροπή για την αντιµετώπιση της ατµο-
σφαιρικής ρύπανσης, την οποία προκαλούσε η καύση γαι-
άνθρακα για τις ανάγκες της σιδηρουργίας που είχε αρχί-
σει να αναπτύσσεται. Άλλα κείµενα αναφέρουν ότι γύρω 
στα 1310 η ρύπανση από τα καυσαέρια και τα στερεά 
απορρίµµατα που προέκυψαν κατά την κατασκευή νερό-
µυλου χρησιµοποιήθηκε ως πρόφαση από το βασιλιά Ε-
δουάρδο Β΄ για τη δίωξη των ιπποτών του Τάγµατος του 
Ναού (Ναΐτες). 
 
11.6. ΟΙ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΗΝ ΕΠΟΧΗ  
ΤΗΣ ΟΘΩΜΑΝΙΚΗΣ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
Κατά την οθωµανική κυριαρχία εφαρµοζόταν ο Ισλαµικός 
Νόµος στη σουνιτική του θεώρηση. 

Τα δάση και οι υγρότοποι αποτελούσαν κρατική πε-
ριουσία, ο πληθυσµός είχε σε αυτά δικαιώµατα χρήσης 
και η προστασία τους αντιµετωπιζόταν στο πλαίσιο της 
ορθής διαχείρισης της αυτοκρατορικής περιουσίας. 

Η εφαρµογή των κανόνων της συµπεριφοράς του πλη-
θυσµού κανονιζόταν από την ισλαµική δικαιοσύνη. Για 
τους χριστιανικούς πληθυσµούς της Οθωµανικής Αυτο-
κρατορίας υπήρχε όµως η δυνατότητα προσφυγής και 
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στην Ορθόδοξη Εκκλησία, η οποία εφάρµοζε το Κανονικό 
∆ίκαιο. 
 
11.7. ΟΙ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  
ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟ ∆ΙΑΦΩΤΙΣΜΟ 
Με την Αναγέννηση οξύνθηκαν στη ∆υτική Ευρώπη τα 
φαινόµενα ρύπανσης και υποβάθµισης του περιβάλλο-
ντος και άρχισαν να λαµβάνονται µέτρα για την προστα-
σία της φύσης. 

Οι µεταφυσικές αντιλήψεις όµως για το περιβάλλον 
που επικρατούσαν το Μεσαίωνα συνέχιζαν να επηρεά-
ζουν την επιστηµονική σκέψη και κατά την Αναγέννηση. 
Ένα παράδειγµα των µεταφυσικών αντιλήψεων της πε-
ριόδου αυτής είναι οι προσπάθειες προσδιορισµού της 
ηµεροµηνίας δηµιουργίας του κόσµου µε βάση τη Βίβλο. 

Ένα παράδειγµα των µεταφυσικών αντιλήψεων της 
περιόδου αυτής είναι οι προσπάθειες προσδιορισµού της 
ηµεροµηνίας δηµιουργίας του κόσµου µε βάση τη Βίβλο, 
ώστε να καθοριστεί η ηµεροµηνία της ∆ευτέρας Παρου-
σίας. Για το σκοπό αυτό το 1650 ο James Ussher (1581-
1656), αρχιεπίσκοπος του Άρµαγκ της Βόρειας Ιρλανδίας 
προσδιόρισε ως ηµεροµηνία δηµιουργίας του σύµπαντος 
την Κυριακή 23 Οκτωβρίου 4004 π.Χ. Ο ίδιος προσδιόρι-
σε ακόµα ότι η ηµέρα που ο Αδάµ και η Εύα εκδιώχθηκαν 
από τον Παράδεισο ήταν η ∆ευτέρα 10 Νοεµβρίου 4004 
π.Χ. και ότι η προσάραξη της Κιβωτού στο Αραράτ έγινε 
την Τετάρτη 5 Μαΐου 1491 π.Χ. Ο σύγχρονός του John 
Lightfoot, αντιπρύτανης του Πανεπιστηµίου του Κέιµπριτζ, 
όχι µόνον επιβεβαίωσε τη χρονολογία δηµιουργίας του 
σύµπαντος που προαναφέρθηκε, αλλά και την επανα-
προσδιόρισε µε µεγαλύτερη ακρίβεια στην 9η πρωινή της 
23ης Οκτωβρίου του 4004 π.Χ. Μετά από αυτούς, το 
1690 ο Πολωνός αστρονόµος Johannes Hevelius (1611-
1687) επαναπροσδιόρισε την ηµεροµηνία δηµιουργίας 
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του κόσµου στην 6η απογευµατινή της 24ης Οκτωβρίου 
του 3963 π.Χ. 

Το 1734 ο Σουηδός Λινναίος (Carl von Linni, 1707-
1778), πατέρας της συστηµατικής βοτανικής και ζωολο-
γίας, στο έργο του για τη συστηµατική κατάταξη των ορ-
γανισµών ενέταξε το Είδος άνθρωπος στο Βασίλειο των 
Ζώων. Υποστήριζε όµως ότι τα πάντα στον κόσµο είχαν 
δηµιουργηθεί χάριν του ανθρώπου και ότι όλα τα Είδη 
Φυτών και Ζώων προέρχονται από τις πλαγιές του όρους 
Αραράτ, όπου εξήλθαν µετά τον βιβλικό κατακλυσµό από 
την Κιβωτό του Νώε. 

Άλλο χαρακτηριστικό παράδειγµα της επίδρασης των 
µεταφυσικών αντιλήψεων του Μεσαίωνα στις εξελίξεις της 
φιλοσοφίας της Αναγέννησης είναι η θεωρία του καρτε-
σιανού δυϊσµού, σύµφωνα µε την οποία η ειδοποιός δια-
φορά του ανθρώπου από τα ζώα συνίσταται στο ότι ο άν-
θρωπος διαθέτει λογική και αθάνατη ψυχή καθώς και την 
ικανότητα οµιλίας. 

Την περίοδο αυτή το περιβάλλον είχε θεωρηθεί ως δύο 
διακεκριµένες οντότητες (το ανθρωπογενές και το φυσικό 
περιβάλλον), ενώ στο φυσικό περιβάλλον διακρίθηκαν οι 
συντελεστές του σε βιοτικούς και µη βιοτικούς, οι οποίοι 
αντιµετωπίζονται από κοινού ως πόροι ή αγαθά που 
µπορούν να ικανοποιήσουν ανάγκες του ανθρώπου. ∆ια-
µορφώθηκε έτσι µία κατά φαντασίαν εικόνα του κόσµου, η 
οποία αντιστοιχεί σε ένα σηµαίνον σύνολο, µέσα στο    
οποίο θα πρέπει να κατέχουν συγκεκριµένη θέση τόσο τα 
φυσικά αντικείµενα όσο και τα όντα, καθώς και µια ορι-
σµένη µορφή τάξης. 
 
11.8. ΟΙ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΗΝ ΕΠΟΧΗ  
ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 
Από τον 18ο αιώνα στη ∆υτική Ευρώπη και στη Βόρεια 
Αµερική οι σχέσεις του ανθρώπου µε τη φύση αρχίζουν 
να αποτελούν και αντικείµενο επιστηµονικής αναζήτησης. 
Οι Άγγλοι Thomas Malthus (1766-1834) και John Stuart 
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Mill (1806-1873) επισήµαναν τον κίνδυνο, στο προσεχές 
µέλλον, η κατανάλωση από τον άνθρωπο των φυσικών 
πόρων να οδηγήσει στον περιορισµό της δυνατότητας 
χρήσης τους, ακόµα και στην εξάντλησή τους. 

Οι σχέσεις του ανθρώπου µε τη φύση άρχισαν να εξε-
τάζονται υπό το πρίσµα ιδεολογικών ρευµάτων της επο-
χής και ιδίως στο πλαίσιο του ροµαντισµού και του βιοµη-
χανισµού. 

Ο ροµαντισµός έχει τις ρίζες του στον Ελβετό Jean-
Jacques Rousseau (1712-1778) και οι θεωρήσεις του αρ-
χικά βασίστηκαν στην απόδοση ιδιαίτερης σηµασίας στο 
συναίσθηµα (κυρίως στη συµπάθεια). Ο Γερµανός Georg 
Hegel (1770-1831), οπαδός του ροµαντισµού, διατύπωσε 
τον ιδεαλισµό, ο οποίος βασιζόταν στην ύπαρξη δύο    
οντοτήτων: του κόσµου του πνεύµατος και του κόσµου 
της φύσης. Με τη θεώρηση αυτή διαφοροποιούνται οι φυ-
σικές επιστήµες από τις επιστήµες του πνεύµατος, διότι οι 
πρώτες θεωρείται ότι ερµηνεύουν τη φύση µε βάση τους 
φυσικούς νόµους, ενώ οι επιστήµες του πνεύµατος θεω-
ρείται ότι ερµηνεύουν τα ανθρώπινα φαινόµενα µε βάση 
τη µοναδικότητα και το ανεπανάληπτό τους, το οποίο   
οφείλεται στο συνδυασµό ιστορικά συγκεκριµένων παρα-
γόντων. Με τις θεωρήσεις αυτές οι ροµαντικοί απέδωσαν 
στη φύση µια µυστικιστική σχεδόν διάσταση, µια διάσταση 
που µεταφέρθηκε και στο Κράτος, το οποίο θεωρήθηκε η 
έκφραση της φύσης. 

Από τους οπαδούς του βιοµηχανισµού, το 1844, οι 
Γερµανοί Karl Marx (1818-1883) και Friedrich Engels 
(1820-1895) διατύπωσαν το ρεύµα του διαλεκτικού υλι-
σµού (µαρξισµός), το οποίο αποτέλεσε το ιδεολογικό   
υπόβαθρο των σοσιαλιστικών και των κοµµουνιστικών 
κοµµάτων. Κατά τους υλιστές η κατάσταση του περιβάλ-
λοντος διαµορφώνεται από τις σχέσεις και τα µέσα παρα-
γωγής. 
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Πρέπει να σηµειωθεί ότι ο Μαρξ είχε επηρεαστεί τόσο 
από την κλασική ελληνική φιλοσοφία όσο και από τον 
∆αρβίνο (Charles Robert Darwin, 1809-1882), ο οποίος το 
1859 είχε προσδιορίσει την επίδραση του περιβάλλοντος 
στη διαµόρφωση των οργανισµών µέσω της φυσικής επι-
λογής. Το 1866 ο Γερµανός Ernst Haeckel (1834-1919), 
αν και οπαδός του ροµαντισµού, έβαλε τις βάσεις της οι-
κολογικής επιστήµης. Η καθιέρωση του όρου οικολογία, 
αντί των όρων φυσιολογία ή φυσιογνωσία, δεν είναι τυ-
χαία. Οφείλεται στην ουδετερότητα του νεολογισµού οικο-
λογία, όρος ο οποίος δεν παραπέµπει στις έντονες διαµά-
χες των φιλοσοφικών στοχασµών του 19ου αιώνα για τη 
φύση, την αιτιοκρατία, την αναγκαιότητα κ.λπ. 
 
11.9. ΟΙ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  
ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ 
Από τη γέννησή της σχεδόν, η οικολογία συνδέθηκε µε 
τον εθνικισµό κυρίως από Γερµανούς εθνικιστές, όπως ο 
Ernst Moritz Arndt (1769-1860) και ο Wilhelm Heinrich 
Riehl (1823-1897), ο οποίος το 1853 είχε διαµορφώσει και 
τη θέση για «τα δικαιώµατα της άγριας φύσης». 

Χαρακτηριστικό είναι ότι οι απόψεις των παραπάνω 
καθώς και η θέση του επίσης Γερµανού Friedrich Ratzel 
(1844-1904), µαθητή του Haeckel, ο οποίος το 1901 δια-
τύπωσε την έννοια του «ζωτικού χώρου», υιοθετήθηκαν 
από τον γερµανικό εθνικισµό, οι θεωρητικοί του οποίου 
υποστήριξαν ότι η ολιστική οικολογική άποψη και ο ζωτι-
κός χώρος αφορούν και τις ανθρώπινες κοινωνίες. 

Ο συνδυασµός της οικολογίας µε τον εθνικισµό έγινε 
αποδεκτός και από τον ίδιο τον Haeckel, ο οποίος το 
1906 ίδρυσε στη Γερµανία το κίνηµα Μονιστική Γερµανική 
Ένωση. Το κίνηµα αυτό διαµόρφωσε ένα σύνολο µετα-
φυσικών και φυσιοκρατικών αντιλήψεων, οι οποίες ανα-
φέρονται ως «ολιστική οικολογική άποψη». Οι αντιλήψεις 
αυτές συνίστανται στη θεώρηση ότι η δοµή των βιοκοινο-
τήτων και τα τροφικά τους πλέγµατα αντιστοιχούν στην 
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κοινωνική διαίρεση και τη διαστρωµάτωση που χαρακτη-
ρίζει τις ανθρώπινες κοινωνίες. 

Το κίνηµα αυτό επιδίωξε την επιστροφή στη φύση και 
την κοινωνική φυσική τάξη, θεωρώντας ότι «η πολιτική 
δεν πρέπει να είναι τίποτε άλλο παρά η εφαρµοσµένη 
βιολογία». Το κίνηµα αυτό θεωρούσε ακόµα ότι έπρεπε 
να εφαρµοστεί η φυσική επιλογή και στις ανθρώπινες κοι-
νωνίες. 

Για την υλοποίηση των απόψεων που προαναφέρθη-
καν, ο Γερµανός Ludwig Klages (1872-1956) ίδρυσε στη 
Γερµανία το νεολαιίστικο κίνηµα των «Αποδηµητικών Πτη-
νών». Το κίνηµα αυτό διοργάνωνε εκδροµές στα δάση, 
στα βουνά και κατασκηνώσεις για την αναζήτηση ενός 
«νέου οικολογικού τρόπου ζωής». Το σύνθηµα του κινή-
µατος αυτού ήταν «Αίµα και Έδαφος».  

Η προστασία της φύσης αποτέλεσε µετέπειτα την πε-
µπτουσία του γερµανικού εθνικισµού και συγκροτήθηκε σε 
θεωρία από τον Fedor Fuchs (1884-1965), τον Hans 
Suren (1885-1972), θερµό υποστηρικτή και του γυµνι-
σµού, καθώς και από τον Rudolf von Laban (1879-1958). 

Ο Haeckel, προς το τέλος της ζωής του, συµµετείχε και 
στην περίφηµη «Εταιρεία Θούλη» από κοινού µε τους 
Rudolf Hess και Alfred Rosenberg, συνιδρυτές του ναζι-
στικού κόµµατος. Συνεργάστηκε επίσης µε τον Rudolf 
Steiner (1861-1925), ιδρυτή ενός ιδεολογικού ρεύµατος, 
της Ανθρωποσοφίας, το οποίο πρόβαλε την ανάγκη και 
της βιολογικής γεωργίας.  

Με τη δηµιουργία του ναζιστικού κινήµατος στη Γερµα-
νία οι εθνικιστές, οι λάτρεις της φύσης (A. Hitler, H. Him-
mler και R. Hess, A. Rosenberg κ.ά.), και οι οπαδοί των 
αντιλήψεων της οικολογίας του Haeckel αναδείχτηκαν σε 
ηγέτες του ναζιστικού κόµµατος, ενώ δήλωναν και φανατι-
κοί οπαδοί της φυτοφαγίας καθώς και φίλοι των ζώων.  
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Την ίδια περίοδο τα µέλη του κινήµατος των «Αποδη-
µητικών Πτηνών» εντάχθηκαν στα ναζιστικά τάγµατα    
εφόδου (SA και SS).  

Στη Γερµανία, την περίοδο του ναζιστικού καθεστώτος 
(1933-1945), ο συνδυασµός οικολογίας και εθνικισµού 
αποτέλεσε την επίσηµη κυβερνητική πολιτική και την κρα-
τική ιδεολογία. Η ζωή στην ύπαιθρο αποτέλεσε επιλεκτική 
δραστηριότητα των κοµµατικών οργανώσεων για τη νεο-
λαία και τον ελεύθερο χρόνο. 

Οι ναζιστές οικολόγοι ανέλαβαν κρατικές θέσεις και 
από αυτές προώθησαν στην υλοποίηση των απόψεών 
τους (προστασία της φύσης, οικολογική γεωργία κ.λπ.). 

Ο γερµανικός εθνικισµός, η φυσιολατρία και η πολιτική 
εκµετάλλευση της οικολογικής επιστήµης είχαν ευρύτερη 
απήχηση σε όλο τον κόσµο και αποτέλεσαν ιδεολογικές 
αναφορές για µια σειρά εθνικιστικά καθεστώτα (Ιταλία, 
Ισπανία, Πορτογαλία, Ελλάδα, Βουλγαρία, Ρουµανία, 
Ουγγαρία, Λατινική Αµερική κ.ά.). Επίσης αποτελούσαν 
µια κοσµοθεωρία, η οποία προβαλλόταν ως η αντιπαρά-
θεση των ιδεαλιστών στον διαλεκτικό υλισµό των κοµµου-
νιστών και των σοσιαλιστών. Βέβαια σε κάθε χώρα οι πο-
λιτιστικές ιδιαιτερότητες συνέβαλαν ώστε το ιδεολογικό 
υπόβαθρο που προαναφέρθηκε να εκφραστεί µε διαφορε-
τικούς τρόπους.  

Για παράδειγµα, στο φασιστικό καθεστώς της Ιταλίας 
(1922-1945) η λατρεία της φύσης και του περιβάλλοντος 
δεν πήρε ανάλογες διαστάσεις µε τη ναζιστική Γερµανία 
λόγω της µεγάλης επίδρασης που ασκούσε στον ιταλικό 
λαό η Καθολική Εκκλησία. 

Η Καθολική Εκκλησία στις αρχές του 20ού αιώνα συ-
νέχιζε να βασίζει τις αντιλήψεις της για το περιβάλλον στη 
θέση σύµφωνα µε την οποία ο Θεός ανέθεσε στον άν-
θρωπο να κυριαρχεί στο δηµιούργηµα, καταδίκαζε κάθε 
µορφή υλισµού και το ροµαντισµό, ενώ αντιµετώπιζε το 
περιβάλλον στο πλαίσιο της λελογισµένης διαχείρισης του 
δηµιουργήµατος. Επίσης η καθολική ηθική δεν αποδεχό-
ταν τις ελευθεριάζουσες συµπεριφορές των φυσιολατρών 
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της Γερµανίας, γεγονός που επέβαλε το διαχωρισµό ορ-
γανώσεων της φασιστικής νεολαίας σε αρρένων και θη-
λέων. Ανάλογα µε την Ιταλία ισχύουν και για τις άλλες 
χώρες, οι οποίες είχαν φασιστικό καθεστώς και στις     
οποίες η Καθολική Εκκλησία ασκούσε επιρροή (Ισπανία, 
Πορτογαλία κ.ά.). 

Στη Σοβιετική Ένωση, ο Λένιν, σε εφαρµογή των από-
ψεων των Μαρξ και Ένγκελς, το 1921 θέσπισε την προ-
στασία των µνηµείων της φύσης, των κήπων και των 
πάρκων. ∆ηµιούργησε το θεσµό των Εθνικών Πάρκων 
στις περιοχές µε ιδιαίτερη περιβαλλοντική, επιστηµονική ή 
πολιτιστική αξία και ίδρυσε το Εθνικό Πάρκο Αστραχάνσκι 
στις εκβολές του Βόλγα. Το πάρκο αυτό προστέθηκε στο 
ήδη υπάρχον, το Κρεντόβαγια Παντ, το οποίο είχε συστα-
θεί το 1916 µε σκοπό να αποτελέσει πεδίο οικολογικών 
ερευνών. 

Στο ίδιο κράτος όµως ο γεωπόνος Τροφίµ Ντενίσοβιτς 
Λισένκο (1898-1976), πρόεδρος της Σοβιετικής Γεωπονι-
κής Ακαδηµίας, διατύπωσε το 1938 µια θεωρία για τη γε-
νετική µετάδοση των επίκτητων χαρακτηριστικών βασιζό-
µενος αποκλειστικά στις απόψεις του Ένγκελς για την  
επίδραση του περιβάλλοντος στη διαµόρφωση των οργα-
νισµών. Ισχυρίστηκε επίσης ότι η εφαρµογή των από-
ψεών του θα άλλαζε µέχρι και το κλίµα της Σοβιετικής 
Ένωσης. 

Οι απόψεις του Λισένκο, αν και ουδέποτε απέδωσαν 
πρακτικά αποτελέσµατα, χρησιµοποιήθηκαν κατά των γε-
νετιστών, οι οποίοι κατηγορήθηκαν ότι διαπνέονταν από 
την «αστική» ιδεολογία. 

Η επίδραση των ιδεολογιών στην εξέλιξη της οικολογι-
κής επιστήµης διαφέρει στις άλλες χώρες. Χαρακτηριστικό 
παράδειγµα της επίδρασης αυτής αποτελεί η σηµαντική 
ανάπτυξη της οικολογικής επιστήµης σε δύο παραδοσια-
κά ουδέτερες και δηµοκρατικές χώρες, στη Σουηδία και 
στην Ελβετία. 
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Στην Ουψάλα της Σουηδίας, τη δεκαετία του 1920 η  
οικολογική επιστήµη προωθήθηκε από τις εργασίες του 
Gustaf Einar Du Rietz (1895-1967) και στη Ζυρίχη από 
τον Ελβετό Josias Braun-Blanquet (1884-1980), ο οποίος 
εργάστηκε και στο Μονπελιέ της Γαλλίας), όπου αναπτύ-
χθηκε η φυτοκοινωνιολογία ως µέθοδος αντίληψης και 
ταξινόµησης της βλάστησης. 

Στις ΗΠΑ, η αµερικανική οικολογική επιστήµη από τα 
µέσα του 19ου αιώνα έως τα µέσα του 20ού αντιµετώπιζε 
θρησκευτικές και ιδεολογικές προκαταλήψεις. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι σε ορισµένες Πολιτείες των 
ΗΠΑ απαγορευόταν η διδασκαλία της εξέλιξης. Έτσι στη 
χώρα αυτή η κοινοποίηση των πορισµάτων της οικολογι-
κής έρευνας που αµφισβητούσαν τις κυρίαρχες αντιλήψεις 
αντιµετώπιζε προβλήµατα. 

Παράλληλα ένα τµήµα Αµερικανών ερευνητών είχε     
επηρεαστεί από τις τάσεις που είχαν αναπτυχθεί στη Γερ-
µανία από τη Μονιστική Ένωση. 

Χαρακτηριστική είναι η προβολή και η αποδοχή των 
απόψεων του Frederic Clements (1874-1945), ο οποίος 
διατύπωσε το 1916 τη θεωρία των διαδοχών της βλάστη-
σης. 

Σύµφωνα µε τη θεωρία αυτή, η βλάστηση τείνει σε µια 
ιδανική κατάσταση ισορροπίας όταν δεν υπάρχει η επί-
δραση του ανθρώπου. 

Η θεωρία αυτή παραγνωρίζει την κοινή εξελικτική πο-
ρεία του ανθρώπου µε τη φύση και καθιστά παράµετρο 
αναφοράς για την κατάσταση της βλάστησης την περίοδο 
πριν από την έναρξη της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, 
δηλαδή την Προϊστορική Εποχή. 

Από τη θεωρία των διαδοχών της βλάστησης προέκυ-
ψε και το σύστηµα της βιοκλιµατικής ταξινόµησης της 
βλάστησης, το οποίο χρησιµοποιείται µέχρι σήµερα, αν 
και η εφαρµογή του είναι προβληµατική. 

Οι αντιλήψεις της Γερµανικής Μονιστικής Ένωσης συ-
νέχισαν να επηρεάζουν τις ΗΠΑ και µετά τον Β΄ Παγκό-
σµιο Πόλεµο. Αποτέλεσµα της επίδρασης αυτής είναι οι 
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απόψεις του Eugene Pleasants Odum (1913-2002), ο 
οποίος το 1953 διατύπωσε την έννοια του οικοσυστήµα-
τος, ορισµός που έγινε αποδεκτός και από τον αδελφό 
του Howard Thomas Odum (1924-2002). 

Οι απόψεις των αδελφών Odum στη συνέχεια αποτέ-
λεσαν τη βάση της λεγόµενης ολιστικής οικολογίας, η   
οποία θεωρεί ότι η ροή της ύλης στα «οικοσυστήµατα» 
ακολουθεί σταθερές και περιγράψιµες πορείες. 

Στα τέλη της δεκαετίας του 1970 διατυπώθηκε στις 
ΗΠΑ από τον Άγγλο χηµικό James Ephraim Lovelock και 
µια άλλη οικολογική θεωρία. Πρόκειται για τη θεωρία της 
Γαίας. Η θεωρία αυτή συνδυάζει την ολιστική οικολογία µε 
το ροµαντισµό. Σύµφωνα µε τη θεωρία αυτή, ολόκληρος ο 
πλανήτης, µε τους βιοτικούς και τους µη βιοτικούς συντε-
λεστές του, συνιστά ένα µεγασύστηµα, το οποίο αποκά-
λεσε Γαία. 

Το µεγασύστηµα αυτό θεωρείται ότι λειτουργεί ως ζω-
ντανός οργανισµός, διαθέτοντας µηχανισµούς οι οποίοι 
του επιτρέπουν να διατηρεί τις συνθήκες του σε συγκεκρι-
µένο πλαίσιο (οµοιόσταση). 

Κατά τη θεωρία της Γαίας, η ζωή στο επίπεδο του 
πλανήτη είναι αθάνατη. Η αθανασία αυτή συνεπάγεται τη 
διατήρηση της ισορροπίας του συστήµατος. Η αντιµετώ-
πιση των µεταβολών, τις οποίες προκαλούν οι ανθρώπι-
νες δραστηριότητες, από το σύστηµα και η επαναφορά 
του σε κατάσταση ισορροπίας συνεπάγεται συνέπειες στα 
έµβια (συµπεριλαµβανοµένου και του ανθρώπου) που 
οδηγούν έως την εξαφάνιση ορισµένων. Με τη θεωρία 
αυτή, η εξαφάνιση του ανθρώπου θα αποτελούσε όφελος 
για τη Γαία διότι θα διασώζονταν τα απειλούµενα µε εξα-
φάνιση Είδη της χλωρίδας και της πανίδας. 
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11.10. ΟΙ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ  
ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΛΑ∆Α 
Η πολιτική για την προστασία του περιβάλλοντος στην 
Ελλάδα στις αρχές του 20ού αιώνα βασίστηκε κυρίως 
στην προστασία των δασών, των αρχαιοτήτων καθώς και 
στην πολεοδοµική οργάνωση των οικισµών. 

Την περίοδο µεταξύ των παγκοσµίων πολέµων αρχί-
ζουν και οι πρώτες προσπάθειες για την προστασία της 
φύσης και στην Ελλάδα, µε την υπαγωγή το 1929 σε 
προστατευτικό καθεστώς, ορισµένων δασών και δασικών 
εκτάσεων ιδιαίτερης οικολογικής σηµασίας (δηµιουργία 
Εθνικών ∆ρυµών). Την εποχή εκείνη επικρατούσε η άπο-
ψη ότι η φύση θα προστατευόταν αν σταµατούσε ή αν 
περιοριζόταν η παράνοµη υλοτοµία και η θήρα και ιδίως η 
παράνοµη βόσκηση, εφαρµόζοντας τις πρακτικές που εί-
χαν δοκιµαστεί ήδη στις ΗΠΑ, στη ∆υτική Ευρώπη αλλά 
και στη Σοβιετική Ένωση. 

Οι αντιλήψεις για την προστασία της φύσης στην Ελ-
λάδα τη δεκαετία του 1930 επηρεάζονταν τόσο από τις 
κυρίαρχες αντιλήψεις για την προστασία του περιβάλλο-
ντος που διαµορφώνονταν στο εξωτερικό όσο και από τις 
τάσεις για την εξυπηρέτηση των συµφερόντων των τοπι-
κών πληθυσµών. Χαρακτηριστικά αναφέρονται οι πολιτι-
κές διεκδικήσεις του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας 
το 1934 για τη βίαιη ξύλευση των δασών, το 1935 για   
απαλλοτρίωση των δασών και παραχώρησή τους στις 
κοινότητες προκειµένου να ασκηθούν ελεύθερα η υλοτο-
µία, η παραγωγή ξυλοκάρβουνου και η βόσκηση, το 1936 
για την εκχέρσωση των θαµνωδών και άγονων δασικών 
εκτάσεων για την αποκατάσταση των ακτηµόνων χωρι-
κών. 

Υπό την επίδραση αντιφατικών φιλοσοφικών και πολι-
τικών θεωρήσεων, το 1937 εισάγεται για πρώτη φορά στη 
νοµοθεσία µας από τη δικτατορία του Μεταξά της 4ης  
Αυγούστου (1936-1941) ο θεσµός των προστατευόµενων 
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φυσικών περιοχών που προέβλεπε την ίδρυση σε ολό-
κληρη τη χώρα πέντε Εθνικών ∆ρυµών. 

Το ίδιο έτος επιβλήθηκε η παντελής απαγόρευση της 
αιγοβοσκής από όλα τα δάση και τις δασικές εκτάσεις της 
χώρας και η κλαδονοµή (κόψιµο κλαριών για ζωοτροφή ή 
για καύσιµο). Ταυτόχρονα επιβλήθηκε και η σφαγή πέντε 
εκατοµµυρίων αιγών, η οποία έπρεπε να ολοκληρωθεί 
µέχρι τις 23 Απριλίου 1941. Ας σηµειωθεί ότι η σφαγή των 
αιγών συνέβαλε στην πείνα της Κατοχής (1941-1944) και 
ότι ένα από τα πρώτα µελήµατα των µεταπολεµικών κυ-
βερνήσεων ήταν η εισαγωγή από την Τουρκία το 1945 
πέντε εκατοµµύρια αιγών για την αποκατάσταση του ζωι-
κού κεφαλαίου, το οποίο είχε καταστρέψει ο νόµος της 
δικτατορίας του Μεταξά. 

Το 1938 ιδρύθηκαν οι Εθνικοί ∆ρυµοί Ολύµπου και 
Παρνασσού και η προστασία τους προσδιορίστηκε στην 
απαγόρευση της υλοτοµίας, της βοσκής, της θήρας και 
της εκµετάλλευσης λατοµείων κ.λπ. Επίσης τότε θεσπί-
στηκε η επαναφορά της Εορτής του Πρασίνου, η οποία 
προέβλεπε αναδασώσεις σε όλη τη χώρα κατ’ αναλογία 
µε τις αντίστοιχες δραστηριότητες της φασιστικής Ιταλίας 
και της ναζιστικής Γερµανίας. 

Την πρώτη µεταπολεµική περίοδο (δεκαετία του 1950) 
στην Ελλάδα τα πολιτικά κόµµατα, οι κυβερνήσεις, αλλά 
και το εργατικό και γενικότερα τα κοινωνικά κινήµατα, δεν 
είχαν ιδεολογικές ανησυχίες για το περιβάλλον και την 
ποιότητα ζωής. 

Οι κυβερνήσεις της εποχής εκείνης καθόριζαν τις επι-
λογές τους µε τρόπο ώστε να είναι εύκολα αποδεκτές από 
το κοινό, ενώ η αντιπολίτευση θεωρούσε ότι η αλλαγή των 
παραγωγικών σχέσεων θα οδηγούσε αυτόµατα και στην 
επίλυση των προβληµάτων του περιβάλλοντος και της 
ποιότητας ζωής. Την περίοδο αυτή η Ελλάδα συνυπέ-
γραψε τη ∆ιεθνή Σύµβαση για την Προστασία των Πτηνών 
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και θέσπισε την υπαγωγή σε ειδικό καθεστώς προστασίας 
των περιοχών ιδιαίτερου φυσικού κάλλους. 

Η υποβάθµιση του περιβάλλοντος στην Ελλάδα το 
1953, σύµφωνα µε το Υπουργείο Γεωργίας, αποδιδόταν 
στη ληστρική καυσοξύλευση και την αλόγιστη βοσκή. Οι 
παράγοντες αυτοί θεωρούνταν οι δύο σοβαρότερες πλη-
γές από τις οποίες υπέφεραν τα δάση της χώρας, πληγές 
που συντελούσαν στην προϊούσα αποσύνθεση και στη 
βαθµιαία µεταβολή των δασών σε µερικώς δασοσκεπείς 
εκτάσεις, γεγονός συνηθισµένο στα δάση γύρω από τα 
χωριά και τους οικισµούς της υπαίθρου. Η έλλειψη όµως 
δασικών προϊόντων καθόριζε την πολιτική του Υπουρ-
γείου Γεωργίας για τη δασοπονία. Η πολιτική αυτή απο-
σκοπούσε στην ικανοποίηση γενικότερων κοινωνικών  
αναγκών και στην ικανοποίηση των αναγκών σε δασικά 
προϊόντα καταρχήν των περιοίκων των δηµοσίων δασών 
και κατόπιν του λοιπού πληθυσµού της χώρας. Επίσης 
στην αύξηση γενικώς της δασικής παραγωγής, ιδίως σε 
προϊόντα µεγάλης αξίας. 

Υπό την πίεση της οικονοµικής ανασυγκρότησης µε τη 
µέγιστη αξιοποίηση των φυσικών διαθέσιµων, η υποβάθ-
µιση του περιβάλλοντος και οι επικρατούσες αντιλήψεις 
της ∆ιοίκησης, στις πρώτες φάσεις της µεταπολεµικής πε-
ριόδου, δεν αντιµετώπισαν οργανωµένες αντιδράσεις. 

Το πρότυπο για την ανάπτυξη την εποχή εκείνη βασι-
ζόταν σε ιδεολογικές προτιµήσεις, δηλαδή άλλοτε στον 
τρόπο ανάπτυξης των ΗΠΑ και της ∆υτικής Ευρώπης, και 
άλλοτε στις χώρες του θεωρούµενου τότε ως Ανατολικού 
Συνασπισµού. 

Και στις δύο περιπτώσεις όµως, η γρήγορη ανασυ-
γκρότηση της οικονοµίας που πραγµατοποιούνταν, χωρίς 
µέριµνα για το περιβάλλον, αποτελούσαν την επιδίωξη 
ακόµα και για τα πιο προοδευτικά στοιχεία στην Ελλάδα. 

Παράλληλα, η ειρήνη και η αποτροπή του πυρηνικού 
πολέµου, τα δηµοκρατικά δικαιώµατα και η εξασφάλιση 
καλύτερης αµοιβής και κατοικίας για τους εργαζοµένους 
ιεραρχούνταν ως πρώτες προτεραιότητες για το µαζικό 
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κίνηµα, το οποίο θεωρούσε πολυτέλεια κάθε προσπάθεια 
προστασίας του περιβάλλοντος. 

Η οικονοµική ανάπτυξη µε εκβιοµηχάνιση και εντατικο-
ποίηση της γεωργίας, χωρίς ιδιαίτερες ευαισθησίες για το 
περιβάλλον, έγινε κυρίαρχη αντίληψη της κοινωνίας. Στις 
σποραδικές αντιδράσεις κάποιων επιστηµόνων, οι οποίοι 
ήδη διέβλεπαν τον κίνδυνο καταστροφής του περιβάλλο-
ντος, και κάποιων φυσιολατρών, οι ελληνικές κυβερνήσεις 
αντέδρασαν σχεδόν πάντα µε αδιαφορία ή κατασταλτικά 
και µη έχοντας µια αξιόπιστη περιβαλλοντική πολιτική να 
αντιπαραθέσουν στις απαιτήσεις για οικονοµική και οικι-
στική ανάπτυξη, επέβαλαν στον πληθυσµό την αντίληψη 
πως η οικονοµική ανάπτυξη µε εκβιοµηχάνιση και η εντα-
τικοποίηση της γεωργίας συνεπάγονται, αναγκαστικά, την 
υποβάθµιση του περιβάλλοντος και ότι το τίµηµα κάθε 
παραγωγικής δραστηριότητας είναι η ανεπανόρθωτη κα-
ταστροφή του περιβάλλοντος. Η προβολή περιορισµών 
στο είδος της ανάπτυξης για λόγους προστασίας του πε-
ριβάλλοντος ήταν καταδικαστέα από όλο το πολιτικό φά-
σµα και αναλόγως χαρακτηρίζονταν αντεθνική πράξη ή 
εχθρική για τα συµφέροντα του εργαζόµενου λαού ή (στην 
καλύτερη περίπτωση) ως συµπαθητική αφέλεια κάποιων 
φυσιολατρών. 

Στη δεκαετία του 1960, οι ελληνικές κυβερνήσεις άρχι-
σαν να παραδέχονται ότι υπάρχουν προβλήµατα στο πε-
ριβάλλον, τα οποία όµως θεωρούσαν ότι αφορούσαν κυ-
ρίως την προστασία των δασών και του οικιστικού περι-
βάλλοντος καθώς και ότι τα προβλήµατα αυτά θα επιλύο-
νταν µόλις βελτιωνόταν η οικονοµική κατάσταση της χώ-
ρας. Έτσι, µέχρι το 1962, µια σειρά από ρυθµίσεις που 
αφορούσαν αναπτυξιακά κίνητρα εξαιρούσαν τα περιβαλ-
λοντικά ζητήµατα που µπορούσαν να επηρεάσουν την 
ίδρυση παραγωγικών εγκαταστάσεων. 

Στα µέσα της δεκαετίας του 1960, η Πολιτεία άρχισε να 
απασχολείται και µε τις επιπτώσεις των παραπροϊόντων 
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από τις ανθρώπινες δραστηριότητες στο περιβάλλον και 
θέσπισε τα πρώτα µέτρα για τον έλεγχο της ρύπανσης 
από λύµατα και απόβλητα. Στα µέτρα αυτά περιλαµβάνε-
ται η θεσµοθέτηση το 1965 ειδικής άδειας για τη διάθεση 
λυµάτων και βιοµηχανικών αποβλήτων, µετά την έγκριση 
ειδικής µελέτης που υποβάλλει ο ενδιαφερόµενος. 

Θεσµοθετήθηκαν επίσης προδιαγραφές ποιότητας των 
υγρών αποβλήτων προκειµένου να διατεθούν στο περι-
βάλλον, οι οποίες αποσκοπούν στην προστασία των χρή-
σεων του υδάτινου αποδέκτη, όπου καταλήγουν τα από-
βλητα. 

Παράλληλα συνεχίζεται πιο οργανωµένη η κρατική 
προσπάθεια για την προστασία της φύσης µε τη δηµιουρ-
γία Εθνικών ∆ρυµών. 

Πράγµατι, το 1961 ιδρύεται ο Εθνικός ∆ρυµός Πάρνη-
θας, το 1962 του Αίνου Κεφαλονιάς, το 1962 της Σαµα-
ριάς, το 1966 της Οίτης και της Πίνδου. 

Την ίδια περίοδο η ιδιωτική πρωτοβουλία ιδρύει το 
1964 στην Κηφισιά το Μουσείο Γουλανδρή Φυσικής Ιστο-
ρίας. Την περίοδο αυτή άρχισαν να ασκούνται πιέσεις στο 
Ελληνικό Κράτος από διεθνείς οργανισµούς για τη θέσπι-
ση ορίων ποιότητας περιβάλλοντος και τον περιορισµό 
της ρύπανσης από τις παραγωγικές δραστηριότητες. 

Οι πιέσεις αυτές προέκυψαν επειδή τότε η τεχνολογία 
για την αντιµετώπιση της ρύπανσης ήταν ιδιαίτερα ακριβή 
και η εφαρµογή της επηρέαζε σηµαντικά την τιµή των 
προϊόντων, γεγονός που καθόριζε διεθνώς την τάση για 
τη θέσπιση κοινών κανόνων προστασίας περιβάλλοντος, 
στο πλαίσιο της προστασίας του διεθνούς ανταγωνισµού. 

Στα µέσα της δεκαετίας του 1960, η προστασία του 
περιβάλλοντος στην Ελλάδα δεν αποτελούσε πολιτικό 
αίτηµα, µε αποτέλεσµα να µην ενδιαφέρει ιδιαίτερα την 
κυβέρνηση αλλά ούτε και τα κόµµατα της αντιπολίτευσης. 

Η στάση αυτή που διαµορφώθηκε και από το γεγονός 
ότι ως οξυµµένα προβλήµατα περιβάλλοντος θεωρούνταν 
κυρίως αυτά που σχετίζονταν µε τα φαινόµενα της ατµο-
σφαιρικής ρύπανσης, τα οποία εντοπίζονταν κυρίως στην 
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πρωτεύουσα, όπου από τα µέσα της δεκαετίας του 1960 
είχαν αρχίσει ήδη να γίνονται αισθητά. 

Για τα αίτια και τον τρόπο αντιµετώπισης της ατµο-
σφαιρικής ρύπανσης είχαν δηµιουργηθεί µάλιστα δύο τά-
σεις αντίθετες µεταξύ τους, οι εκφραστές των οποίων δια-
φωνούσαν στο αν για την ατµοσφαιρική ρύπανση ευθύνε-
ται η κυκλοφορία ή η µεγάλη βιοµηχανία. Σύµφωνα µε 
τους εκφραστές και των δύο θεωρήσεων, για να περιορι-
στεί το φαινόµενο της ατµοσφαιρικής ρύπανσης, αρκού-
σαν µέτρα για τον έλεγχο στις εκποµπές των καυσαερίων. 

Στα τέλη της δεκαετίας του 1960 εµφανίζονται και κινη-
τοποιήσεις πολιτών για την προστασία του περιβάλλοντος 
και παρά το καθεστώς της δικτατορίας των συνταγµαταρ-
χών (1967-1974), αρχίζουν σποραδικές διαδηλώσεις, 
όπως το 1968 όταν οι κάτοικοι της ∆ραπετσώνας ξεση-
κώθηκαν για τον περιορισµό της ρύπανσης από το εργο-
στάσιο λιπασµάτων της περιοχής τους. 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1970 εµφανίζονται στην 
Ελλάδα οι πρώτες ενδείξεις µεταβολής των αντιλήψεων 
για την προστασία του περιβάλλοντος. Παρά την ανύπαρ-
κτη πρακτικά κοινωνική πίεση, ορισµένες κρατικές υπη-
ρεσίες δραστηριοποιήθηκαν για να χειριστούν περιβαλλο-
ντικά θέµατα και τα στελέχη τους διαδραµάτισαν το ρόλο 
του γεφυροποιού µεταξύ των αντιλήψεων για το περιβάλ-
λον που διαµορφώνονταν διεθνώς και της κυβέρνησης 
των συνταγµαταρχών, η οποία αναζητούσε τρόπους για 
να αποκτήσει κάποιας µορφής διεθνή νοµιµοποίηση. 

Στο πλαίσιο αυτό προβλήθηκε η προστασία του περι-
βάλλοντος στην Ελλάδα ως αξία ευρείας αποδοχής και ως 
µέσο νοµιµοποίησης της κυβέρνησης έναντι της διεθνούς 
κοινότητας και του ευρέος κοινού. 

Το 1969 είχε τεθεί σε ισχύ ο ∆ασικός Κώδικας που 
προέβλεπε µέτρα για την προστασία των δασών και των 
δασικών εκτάσεων, ενώ το 1970, οπότε το Συµβούλιο της 
Ευρώπης ανακήρυξε το 1970 ως Έτος Προστασίας της 
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Φύσης, η δικτατορία διοργάνωσε, την 22α Απριλίου 1970, 
εκδηλώσεις και στην Ελλάδα αντίστοιχες µε εκείνες των 
λοιπών ευρωπαϊκών χωρών. 

Το ίδιο έτος διοργάνωσε και το Εθνικό Συνέδριο Προ-
στασίας του Περιβάλλοντος. Το 1971 ιδρύθηκε η Ανεξάρ-
τητος Υπηρεσία Επιστηµονικής Ερεύνης και Αναπτύξεως, 
µε αποστολή να συντονίσει τη δράση για την προστασία 
του περιβάλλοντος.  

Την ίδια περίοδο η Ελλάδα συνυπέγραψε τη ∆ιεθνή 
Σύµβαση του Ramsar για την προστασία των υγροτόπων. 
Το 1972 ιδρύθηκε στο Υπουργείο Συντονισµού και Προ-
γραµµατισµού η ∆ιεύθυνση Χωροταξίας µε σκοπό την ε-
πεξεργασία κατευθύνσεων περιβαλλοντικής πολιτικής. Το 
1973 η ∆ιεύθυνση αυτή απέκτησε και µια Ειδική Υπηρεσία 
µε αντικείµενο την προστασία της φύσης. 

Το 1973 θεσπίστηκε ο Μεταλλευτικός Κώδικας, ο       
οποίος κανονίζει τα σχετικά µε τη δηµιουργία και τη λει-
τουργία ορυχείων και λατοµείων, ενώ το ίδιο έτος η Ελλη-
νική Κυβέρνηση απευθύνθηκε στον Παγκόσµιο Οργανι-
σµό Υγείας για τον έλεγχο της ρύπανσης στην περιοχή 
της Πρωτεύουσας, πρωτοβουλία από την οποία προήλθε 
το 1973 ο οργανισµός Πρόγραµµα Ελέγχου Ρυπάνσεως 
Περιοχής Αθηνών (ΠΕΡΠΑ). 

Μετά την πτώση της δικτατορίας των συνταγµαταρχών 
της 21ης Απριλίου 1967, η Ε΄ Αναθεωρητική Βουλή ψήφι-
σε το Σύνταγµα του 1975, το οποίο θέσπισε ως συνταγ-
µατική υποχρέωση την προστασία του περιβάλλοντος. 

Ακολούθησε η δηµιουργία το 1976 της Γραµµατείας 
του Εθνικού Συµβουλίου Χωροταξίας και Περιβάλλοντος. 
Στη συνέχεια το 1979 ψηφίστηκε νόµος, ο οποίος προ-
βλέπει αυξηµένη προστασία για τα δάση και τις δασικές 
εκτάσεις. Το 1980 ιδρύθηκε το Υπουργείο Χωροταξίας, 
Οικισµού και Περιβάλλοντος (ΥΧΟΠ). Τον Οκτώβριο του 
1981 καθιερώθηκε η υποχρέωση εκπόνησης Μελέτης Πε-
ριβαλλοντικών Επιπτώσεων για τις βιοµηχανικές εγκατα-
στάσεις. Το 1985 ενσωµατώθηκε στο ΥΧΟΠ το τότε     
Υπουργείο ∆ηµοσίων Έργων και συστάθηκε το Υπουρ-
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γείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων 
(ΥΠΕΧΩ∆Ε). Το 1986 ψηφίστηκε ο Ν. 1650/1986 για την 
προστασία του περιβάλλοντος και το 1990 θεσπίστηκε η 
υποχρέωση εκπόνησης Μελέτης Περιβαλλοντικών Επι-
πτώσεων σχεδόν για όλα τα έργα και τις δραστηριότητες. 

Το 1992 το Ελληνικό Κράτος συµµετείχε στη διάσκεψη 
του ΟΗΕ για το Περιβάλλον στο Ρίο ντε Ζανέιρο, η οποία 
θέσπισε τον νοµικό και ηθικό κανόνα για τη βιωσιµότητα 
της ανάπτυξης, σύµφωνα µε τον οποίο δεν επιτρέπεται 
οποιουδήποτε είδους ανάπτυξη αλλά µόνο αυτή που δεν 
δηµιουργεί επιπτώσεις. Η σχετική Σύµβαση επικυρώθηκε 
στο Κοινοβούλιο της χώρας µας. Το 1992 εκδόθηκε από 
την τότε Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότη-
τας η Οδηγία 92/43/ΕΟΚ, η οποία προβλέπει τη δηµιουρ-
γία ενός συνεκτικού δικτύου προστατευόµενων περιοχών 
στα κράτη-µέλη. Το δίκτυο αυτό έγινε γνωστό ως δίκτυο 
Φύση 2000 (Natura 2000) και σε αυτό εντάσσονται (εκτός 
από τύπους φυσικών οικοτόπων) οι υγροβιότοποι διε-
θνούς σηµασίας (Σύµβαση Ramsar) και οι Σηµαντικές Πε-
ριοχές για τα Πουλιά (Special Protection Area = SPA), τις 
οποίες υποδεικνύουν οι περιβαλλοντικές οργανώσεις. Την 
ίδια περίοδο εκδόθηκε πλήθος ειδικών ρυθµίσεων για την 
προστασία της φύσης, τον περιορισµό της ρύπανσης, τη 
διαχείριση αποβλήτων κ.λπ. 

Το 1995 ένα ιδιωτικό ίδρυµα, το Μουσείο Γουλανδρή 
Φυσικής Ιστορίας µέσω ενός θυγατρικού ιδρύµατος που 
είχε ιδρύσει το 1991 στη Θεσσαλονίκη µε τίτλο Εθνικό Κέ-
ντρο Βιοτόπων και Υγροτόπων (ΕΚΒΥ) χρηµατοδοτήθηκε 
για να εντοπίσει τους τόπους που έπρεπε να ενταχθούν 
στο δίκτυο Φύση 2000. Οι τόποι αυτοί ανακοινώθηκαν 
στην Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έκτοτε απο-
τελούν τον Εθνικό Κατάλογο των προστατευόµενων πε-
ριοχών της. 

Το 1998 θεσµοθετήθηκε ειδική κατηγορία µελετητών 
δηµοσίων έργων (διατηρήθηκε και µε το νόµο περί µελε-
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τών του 2005). Η κατηγορία αυτή ονοµάστηκε «Περιβαλ-
λοντικές Μελέτες» και καθιερώθηκε η υποχρέωση εκπό-
νησης των Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, τόσο 
των δηµοσίων όσο και των ιδιωτικών έργων, από κατό-
χους του πτυχίου αυτού. 

Το 1999 ψηφίστηκε η δηµιουργία Φορέων ∆ιαχείρισης 
των περιοχών σε καθεστώς προστασίας του περιβάλλο-
ντος. Πρόκειται για Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου, 
κοινωφελούς χαρακτήρα. Το ∆ιοικητικό τους Συµβούλιο 
διορίζεται από τον Υπουργό ΠΕΧΩ∆Ε και στη σύνθεσή 
του περιλαµβάνονται και εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης, εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, περιβαλλοντικών, 
επιστηµονικών κ.ά. οργανώσεων. Οι Φορείς ∆ιαχείρισης 
δεν έχουν όµως εκτελεστική εξουσία και οι όποιες αρµο-
διότητές τους δηµιουργούν εµπλοκές κυρίως µε τις ∆ασι-
κές Υπηρεσίες. 

Το 2001 τροποποιήθηκε το Σύνταγµα και µε το άρθρο 
24 καθιερώθηκε το εξής: «Η προστασία του φυσικού και 
πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση του 
Κράτους και δικαίωµα του καθενός. Για τη διαφύλαξή του 
το Κράτος έχει υποχρέωση να παίρνει ιδιαίτερα προληπτι-
κά ή κατασταλτικά µέτρα στο πλαίσιο της αρχής της αειφο-
ρίας». Το ίδιο άρθρο καθιέρωσε επίσης: «Ως δάσος ή δα-
σικό οικοσύστηµα νοείται το οργανικό σύνολο αγρίων φυ-
τών µε ξυλώδη κορµό πάνω στην αναγκαία επιφάνεια του 
εδάφους, τα οποία µαζί µε την εκεί συνυπάρχουσα χλωρί-
δα και πανίδα, αποτελούν µέσω της αµοιβαίας αλληλεξάρ-
τησης και αλληλεπίδρασής τους, ιδιαίτερη βιοκοινότητα 
(δασοβιοκοινότητα) και ιδιαίτερο φυσικό περιβάλλον (δα-
σογενές). ∆ασική έκταση υπάρχει όταν στο παραπάνω 
σύνολο η άγρια ξυλώδης βλάστηση, υψηλή ή θαµνώδης 
είναι αραιά». Στο νέο Σύνταγµα διατηρήθηκε το άρθρο 
117 του προηγουµένου, το οποίο προβλέπει την προστα-
σία των δασών και των δασικών εκτάσεων. Ο   όρος αει-
φορία προέρχεται από τον Hans Carl von Carlowitz 
(1645-1714), ενώ από τον 19ο αιώνα χρησιµοποιούνταν 
για να περιγράψει την επιδίωξη µιας διηνεκώς µέγιστης 
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προσφοράς υλικών και µη υλικών αγαθών από το δάσος. 
Στα ελληνικά, η έννοια αυτή αναφερόταν στον ∆ασικό 
Κώδικα ως αειφορία των καρπώσεων. 

Το 2001 προσδιορίστηκαν νέες εξειδικευµένες προδια-
γραφές για την εκπόνηση των Μελετών Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων. Οι προδιαγραφές αυτές, αν και βασίζονται 
στη σύγχρονη οικολογική επιστήµη, δεν έχουν θεσµοθε-
τηθεί ακόµα. Το 2003 ψηφίστηκε ο Ν. 3199/2003, ο      
οποίος ρυθµίζει την προστασία και τη διαχείριση των υδά-
των, όπως προβλέπουν οι διατάξεις της Οδηγίας 
2000/60/ΕΚ. Το 2005 τροποποιήθηκε ο νόµος για την α-
νάθεση των µελετών του ∆ηµοσίου, χωρίς να µεταβληθεί 
το καθεστώς των πτυχίων µελετητή για τις περιβαλλοντι-
κές µελέτες. 
 
11.11. ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ 
Έχει αναφερθεί ήδη ότι η νοµοθεσία µας θέσπισε τη συµ-
µετοχή του κοινού στις διαδικασίες έγκρισης των περιβαλ-
λοντικών µελετών. Η συµµετοχή αυτή προβλέπεται µε την 
έκφραση γνώµης από τους πολίτες ατοµικά αλλά και από 
τους φορείς εκπροσώπησής τους. Οι µη κυβερνητικές πε-
ριβαλλοντικές οργανώσεις, ως συλλογικοί φορείς εκπρο-
σώπησης των πολιτών, απέκτησαν έτσι θεσµικό ρόλο 
στην προστασία του περιβάλλοντος. Η συµµετοχή σε θε-
σµοθετηµένες διαδικασίες επιβάλλει να γνωρίζουν οι πο-
λίτες το ρόλο και τη σηµασία του περιβαλλοντικού κινήµα-
τος, το οποίο ασκεί κοινωνική πίεση στη λήψη των σχετι-
κών αποφάσεων. 

Η δηµιουργία οικολογικών και περιβαλλοντικών οργα-
νώσεων αρχίζει στα τέλη του 19ου αιώνα, όταν δηµιουρ-
γήθηκαν, αρχικά στις ΗΠΑ, όµιλοι (clubs) για την προστα-
σία των ζώων και του περιβάλλοντος. 

Η συµµετοχή στους οµίλους αυτούς ήταν ελεγχόµενη 
(κλειστές λέσχες κατά το αγγλικό πρότυπο) και περιορι-
σµένη σε εύπορους λευκούς προτεστάντες αγγλοσαξονι-
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κής καταγωγής. Στις λέσχες αυτές κυριαρχούσε µια αντί-
ληψη για τη φύση σχεδόν λατρευτική. 

Ακολούθησε και σε άλλες χώρες η δηµιουργία παρό-
µοιου τύπου εθνικών και διεθνών οµίλων φυσιολατρών 
και ζωοφίλων. 

Οι όµιλοι αυτοί αυξήθηκαν στις αρχές του 20ού αιώνα. 
Τέτοιοι ήταν o όµιλος «The Society for the Preservation of 
the Wild Fauna of the Empire» (ιδρύθηκε το 1903 και 
στους ιδρυτές της περιλαµβάνονται ο Πρόεδρος των ΗΠΑ 
Theodore Roosevelt καθώς και ο ∆ούκας και η ∆ούκισσα 
του Bedford), η Γερµανική Ορνιθολογική Εταιρεία (ιδρύ-
θηκε το 1906 µε µέλη τους βασιλιάδες της Σουηδίας, της 
Ρουµανίας και της Βουλγαρίας, του βασιλικού ζεύγους 
Wurttemburg, καθώς επίσης και τους ευγενείς των περισ-
σότερων γερµανικών κρατιδίων), στην οποία προσχώρη-
σε το 1912 και ο Πρόεδρος των ΗΠΑ Woodrow Wilson, 
καθώς και ο όµιλος «The Society for the Promotion of 
Nature Reserves» (SPNR), ο οποίος ιδρύθηκε το 1912 
στις ΗΠΑ και στους ιδρυτές του περιλαµβάνονται οι τρα-
πεζίτες Ch. Rothschild και G. Rockefeller καθώς και διά-
φοροι άλλοι επιχειρηµατίες. 

Οι όµιλοι που προαναφέρθηκαν αυξήθηκαν µέχρι τον 
Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο και οι δραστηριότητές τους συνεχί-
στηκαν και µετά το τέλος του πολέµου. 

Τέτοιοι όµιλοι, οι οποίοι δραστηριοποιούνται και στη 
χώρα µας, είναι το Παγκόσµιο Ταµείο για τη Φύση (WWF 
= World Wide Fund for Nature), το οποίο ιδρύθηκε το 
1961 στην Ελβετία. Στον επόµενο πίνακα παρουσιάζονται 
οι πρόεδροι του Παγκόσµιου Ταµείου για τη Φύση. 
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Πίνακας 2 
Πρόεδροι του Παγκόσµιου Ταµείου για τη Φύση (WWF) 

Έτος Πρόεδρος Ιδιότητα 
1962-1976 Bernhard Ολλανδός Πρίγκιπας 

1976-1981 John H. Loudon 
∆ιευθυντής της ολλανδικής 
εταιρείας πετρελαιοειδών 
Shell 

1981-1996 Φίλιππος ∆ούκας του Εδιµβούργου 

1996-1999 Syed Babar Ali 

Πακιστανός χαρτοβιοµήχα-
νος, αντιπρόσωπος των 
εταιρειών Siemens, Lever 
Brothers, Nestlé και Coca 
Cola. 

2000 Ruud Lubbers Πρώην πρωθυπουργός της 
Ολλανδίας 

2000 Sara Morrison 

∆ιευθύντρια της τηλεοπτι-
κής εταιρείας Carlton 
Television Ltd και της εται-
ρείας επενδύσεων 
Kleinwort Charter 
Investment Trust PLC 

2001-2006 

Eleazar 
Chukwuemeka 
(Emeka) 
Anyaoku 

Νιγηριανός φύλαρχος 

Άλλος όµιλος είναι η Greenpeace, η οποία ιδρύθηκε 
στον Καναδά το 1970, στους οπαδούς της οποίας περι-
λαµβάνονται ο Φίλιππος, ∆ούκας του Εδιµβούργου, οι 
βασιλικές οικογένειες της Ολλανδίας και της Σουηδίας κ.ά. 

Στις ΗΠΑ, στις 22 Απριλίου 1970, µε τον εορτασµό της 
Ηµέρας της Γης (Earth Day) άρχισε µια νέα ανάπτυξη των 
περιβαλλοντικών οργανώσεων. Ενδεικτικό είναι ότι η εκ-
δήλωση αυτή χρηµατοδοτήθηκε µε 200.000 δολάρια από 
τον Robert O. Anderson, πρόεδρο τότε της εταιρείας πε-
τρελαιοειδών Atlantic Richfield Oil Corporation (ARCO), ο 
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οποίος χρηµατοδότησε και τη µη κυβερνητική περιβαλλο-
ντική οργάνωση «Φίλοι της Γης» (Friends of the Earth). 

Η συµµετοχή σε διεθνείς, µη κυβερνητικούς οργανι-
σµούς για το περιβάλλον φαίνεται ότι ανέκαθεν αποτε-
λούσε δραστηριότητα µελών βασιλικών οικογενειών,    
ευγενών, επιχειρηµατιών και πολιτικών. 

Για τις αντιλήψεις ορισµένων από αυτούς ιδιαίτερη ση-
µασία έχουν όσα δήλωσε ο Φίλιππος, ∆ούκας του Εδιµ-
βούργου, στις 8 Αυγούστου 1988 στο πρακτορείο ειδήσε-
ων Deutsche Presse Agentur: «Αν ξαναγεννιόµουν θα ή-
θελα να είµαι ένας θανατηφόρος ιός, όπως αυτός του 
AIDS, για να συνεισφέρω στην επίλυση του προβλήµατος 
του υπερπληθυσµού της Γης». 

Για τα συµφέροντα που εξυπηρετούν οι διάφοροι επι-
χειρηµατίες µε τη συµµετοχή τους σε περιβαλλοντικές ορ-
γανώσεις, αναφέρονται δύο χαρακτηριστικά παραδείγ-
µατα: 

α. ∆ιευθυντής του εργοστασίου της Union Carbide στο 
Μποπάλ της Ινδίας ήταν ο Russell Train, αντιπρόεδρος 
του WWF. Στις 2 ∆εκεµβρίου 1984, από το εργοστάσιο 
αυτό προκλήθηκε τοξικό νέφος. Από το νέφος αυτό δηλη-
τηριάστηκαν 170.000 άτοµα και πέθαναν 2.600. 

β. Ιδιοκτήτης του εργοστάσιου ICMESA (θυγατρική ε-
ταιρεία της πολυεθνικής Hoffman-Laroche) στο Σεβέζο 
της Ιταλίας, ήταν ο Luc Hoffman, επίτιµος αντιπρόεδρος 
του WWF και συνιδρυτής του ελληνικού του τµήµατος 
(WWW Hellas, 1994). Από το εργοστάσιο αυτό στις 10 
Ιουλίου 1976 διέφυγε ποσότητα διοξίνης. Η διαφυγή αυτή 
προκάλεσε τη δηλητηρίαση 2.000 ατόµων και την εκκέ-
νωση µεγάλης περιοχής.  

Στην Ελλάδα το 1899 ιδρύθηκε ο όµιλος «Φιλοδασική 
Ένωσις Αθηνών», υπό την αιγίδα της πριγκίπισσας Σο-
φίας, τότε συζύγου του διαδόχου και µετέπειτα βασιλέα 
Κωνσταντίνου, µε σκοπούς την προαγωγή της αγάπης 
προς το πράσινο, τη δηµιουργία εξωραϊστικών αλσυλλίων 
και δασών κ.λπ. Η Ένωση αυτή ανέλαβε τη δηµιουργία 
πάρκων γύρω από τις πόλεις και µέσα σε αυτές, όπως 



 

 133 

εκείνο του λόφου του Φιλοπάππου στην Αθήνα. Μετά τον 
Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο στη χώρα µας, το 1951, ιδρύθηκε 
το σωµατείο «Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης», 
µε σκοπούς την προστασία του περιβάλλοντος και το 
1964 το ιδιωτικό ίδρυµα Μουσείο Γουλανδρή Φυσικής  
Ιστορίας. Τη δεκαετία του 1970 άρχισαν να δραστηριο-
ποιούνται για την προστασία του περιβάλλοντος και στην 
Ελλάδα και άλλες µη κυβερνητικές οργανώσεις, όπως η 
Ελληνική Εταιρεία για την Προστασία της Φύσης (ΕΕΠΦ) 
και η Εταιρεία Ελέγχου Ρυπάνσεως Υδάτων, Εδάφους, 
Αέρος (ΕΕΡΥΕΑ). 

Στη χώρα µας, τα πρώτα χρόνια µετά την πτώση της 
δικτατορίας των συνταγµαταρχών χαρακτηρίζονται από 
κύµα αυθόρµητων λαϊκών εκδηλώσεων ενάντια στη ρύ-
πανση, στους πυρηνικούς αντιδραστήρες που σχεδίαζε 
να εγκαταστήσει η ∆ΕΗ, κατά της κατασκευής πετροχηµι-
κού εργοστάσιου στο Νεοχώρι Αιτωλοακαρνανίας κ.ά. 
∆ηµιουργήθηκαν επίσης σε όλη τη χώρα επιτροπές και 
σύλλογοι προστασίας του περιβάλλοντος και της φύσης, 
αντιπυρηνικές οµάδες, εξωραϊστικοί σύλλογοι κ.λπ. Μερι-
κές από τις οργανώσεις αυτές εµφανίζονταν ως αυτόνο-
µες, αντιαυταρχικές και αντεξουσιαστικές κινήσεις και 
διεκδικούσαν εναλλακτικές µορφές παραγωγικών σχέ-
σεων, οι οποίες θα προέκυπταν από την προστασία του 
περιβάλλοντος και από έναν «οικολογικό τρόπο ζωής». Οι 
κινήσεις αυτές επέλεξαν να ονοµάζονται «Κίνηµα Πολιτι-
κής Οικολογίας». Ο τύπος κατακλυζόταν µε ανακοινώσεις 
και δελτία τύπου των οργανώσεων αυτών µε περιεχόµενο 
κυρίως καταγγελίες περιστατικών ρύπανσης και υποβάθ-
µισης του περιβάλλοντος καθώς και της κυβερνητικής  
αδιαφορίας για την αντιµετώπισή τους. Η κυβέρνηση (αλ-
λά και τα κόµµατα της αντιπολίτευσης) άρχισαν να υπο-
λογίζουν σοβαρά τις αντιδράσεις του πληθυσµού για 
προστασία του περιβάλλοντος από τις επιπτώσεις των 
µεγάλων δηµόσιων έργων και από τις βιοµηχανικές δρα-
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στηριότητες. Από τις κινήσεις αυτές προέκυψαν στα τέλη 
της δεκαετίας του 1980 τα «οικολογικά κόµµατα», η επιρ-
ροή των οποίων έληξε πολύ γρήγορα. 

Την ουσιαστική διάλυση των «οικολογικών κοµµάτων» 
ακολούθησε στις αρχές της δεκαετίας του 1990 η δη-
µιουργία σε εθνικό επίπεδο µη κυβερνητικών περιβαλλο-
ντικών οργανώσεων, ορισµένες από τις οποίες συνδέο-
νται και µε αντίστοιχες διεθνείς ενώ παρέµεινε και πληθώ-
ρα αυτόνοµων περιβαλλοντικών οργανώσεων, οι οποίες 
δραστηριοποιούνταν (πολλές συνεχίζουν να δραστηριο-
ποιούνται ακόµα) σε τοπικό κυρίως επίπεδο. Στον επόµε-
νο πίνακα παρουσιάζονται µερικά Νοµικά Πρόσωπα Ιδιω-
τικού ∆ικαίου (ΝΠΙ∆), τα οποία δραστηριοποιούνται σε 
θέµατα περιβάλλοντος. Τα στοιχεία αυτά προέρχονται 
από ειδική βάση δεδοµένων για τις περιβαλλοντικές και 
τις οικολογικές οργανώσεις. Η βάση αυτή δηµιουργήθηκε 
από το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ) το 
1996, έκτοτε ενηµερώνεται και είναι ηλεκτρονικά προσβά-
σιµη (www.ekke.gr/estia). 

Η παράθεση στοιχείων για τις µη κυβερνητικές περι-
βαλλοντικές και οικολογικές οργανώσεις που ακολουθεί 
βασίζεται στη δηµοσιότητά τους και στο µέγεθος των κον-
δυλίων που έχουν απορροφήσει από τον κρατικό προϋ-
πολογισµό, από ευρωπαϊκές επιδοτήσεις και επιχορηγή-
σεις. 

http://www.ekke.gr/estia
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Πίνακας 3 
ΝΠΙ∆ που δραστηριοποιούνται σε θέµατα περιβάλλοντος 

Νοµικό Πρόσωπο Έτος 
ίδρυσης

Μέλη 
(µε δικαίωµα 

ψήφου) 
Αρκτούρος 1992 9 
Μεσογειακός Σύνδεσµος για τη σω-
τηρία των θαλάσσιων χελωνών – 
Medasset 

1993 28 

Greenpeace 1991 30 
∆ίκτυο Μεσόγειος SOS 1990 40 
Παγκόσµιο Ταµείο για τη Φύση – 
WWF Hellas 1989 8 

Εταιρεία για τη µελέτη και προστα-
σία της µεσογειακής φώκιας – Mom 1988 50 

Νέα Οικολογία 1984 25 
Σύλλογος για την προστασία της 
θαλάσσιας χελώνας 1984 100 

Ελληνική Ένωση Προστασίας      
Θαλάσσιου Περιβάλλοντος – 
HELMEPA 

1982 511 

Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία 1982 700 
Ένωση για την ποιότητα της ζωής – 
ΕΠΟΙΖΩ 1977 100 

Ελληνική Εταιρεία για την Προστα-
σία του Περιβάλλοντος και της Πολι-
τιστικής Κληρονοµιάς 

1972 382 

Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της 
Φύσης 1951 1.235 

Η συµβολή των περιβαλλοντικών οργανώσεων στην 
ευαισθητοποίηση του κοινού, στη συλλογική αντιµετώπιση 
των περιβαλλοντικών προβληµάτων και στην ατοµική συ-
µπεριφορά των πολιτών σε θέµατα περιβάλλοντος είναι 
αδιαµφισβήτητα θετική (ιδίως των αυτόνοµων και των το-
πικών). Εξίσου θετική είναι και η συµβολή ορισµένων   
εθνικού επιπέδου, µη κυβερνητικών περιβαλλοντικών ορ-
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γανώσεων, οι οποίες δραστηριοποιούνται κυρίως σε θέ-
µατα τεκµηρίωσης και ενηµέρωσης. 

Αντίθετα, η δράση ορισµένων άλλων περιβαλλοντικών 
οργανώσεων και ιδρυµάτων δεν µπορεί να θεωρηθεί ως 
θετική συµβολή στην αποτελεσµατική προστασία του πε-
ριβάλλοντος. Στην περίπτωση αυτή ανήκουν οι οργανώ-
σεις και τα ιδρύµατα που µετέτρεψαν το κοινωνικό κίνηµα 
για το περιβάλλον σε µηχανισµούς διεκπεραίωσης επιχο-
ρηγούµενων προγραµµάτων. 

Ο ερασιτεχνισµός και οι επιλεκτικές παρεµβάσεις τους 
για την υπερπροστασία ορισµένων Ειδών (και µάλιστα 
των πιο «συµπαθητικών» ή των «επωνύµων») δεν µπο-
ρούν, αλλά αντικειµενικά ούτε και θα µπορούσαν, να συµ-
βάλουν στην προστασία του περιβάλλοντος. Επιπλέον η 
εξάρτηση των οργανώσεων αυτών από τα κονδύλια του 
κρατικού προϋπολογισµού υποχρεώνει σε συµβιβασµούς 
και σε υποχωρήσεις, που απορρέουν από ένα δούναι και 
λαβείν µε τη ∆ιοίκηση, το οποίο δεν συµβιβάζεται µε την 
προστασία του περιβάλλοντος. Τέλος η προσδοκία ανά-
ληψης επιχορηγήσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το 
Ελληνικό ∆ηµόσιο φαίνεται ότι οδήγησε στον περιορισµό 
της κριτικής στην κυβερνητική πολιτική ή σε προτάσεις 
που δηµιουργούν προβλήµατα στην Κυβέρνηση ή στη 
∆ιοίκηση. 

Η λειτουργία ορισµένων περιβαλλοντικών και οικολογι-
κών οργανώσεων δηµιούργησε και αρνητικά φαινόµενα. 
Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι κάποια από τα επαγγελ-
µατικά τους στελέχη συνάρτησαν την επαγγελµατική τους 
επιβίωση από τις καλές τους σχέσεις µε ξένους διεθνείς 
περιβαλλοντικούς οργανισµούς και από τις αρµόδιες Κρα-
τικές Υπηρεσίες (ιδίως του ΥΠΕΧΩ∆Ε αλλά και του      
Υπουργείου Γεωργίας και του Υπουργείου Εξωτερικών). 
Τα στελέχη αυτά ιδρύουν και διαλύουν περιβαλλοντικές 
οργανώσεις, διαπραγµατεύονται την προσχώρηση ή την 
αποχώρησή τους σε πολιτικά κόµµατα µε αντάλλαγµα α-
µειβόµενες θέσεις στο ∆ηµόσιο ή χρηµατοδοτήσεις.  
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Τα προσωπικά συµφέροντα των στελεχών αυτών επη-
ρεάζουν αρνητικά τη στάση των οργανώσεών τους και σε 
αυτά αποδίδονται οι επιλεκτικές αβλεψίες που χαρακτηρί-
ζουν τις δραστηριότητες ορισµένων περιβαλλοντικών ορ-
γανώσεων. Ως παράδειγµα µπορούν να αναφερθούν οι 
προσφυγές στη δικαιοσύνη κατά της εκτροπής του Αχε-
λώου. Οι προσφυγές αυτές αποτέλεσαν πεδίο δραστηριό-
τητας για πολλά χρόνια ορισµένων περιβαλλοντικών ορ-
γανώσεων και προσέδωσαν σε αυτές προβολή. Αντικει-
µενικά όµως οι προσφυγές αυτές πάσχουν από επιλεκτι-
κές αβλεψίες.  

Πιο συγκεκριµένα, ως ένας από τους λόγους προσφυ-
γής κατά της εκτροπής του Αχελώου ήταν οι επιπτώσεις 
που θα υφίσταντο οι υγρότοποι του Μεσολογγίου-Αιτω-
λικού. ∆εν υπήρξε όµως καµία παρέµβαση για την έκδοση 
απόφασης κατεδάφισης των αυθαίρετων κτισµάτων στη 
σηµαντικής οικολογικής σηµασίας λουρονησίδα που δια-
χωρίζει το Ιόνιο από τις λιµνοθάλασσες του Μεσολογγίου 
(περιοχή Λούρος). Επίσης δεν υπήρξε καµία παρέµβαση 
για την κατάργηση των εκτροπών υδάτων από τη λεκάνη 
του Αχελώου προς άλλες λεκάνες στην Αιτωλοακαρνανία, 
για τη ρύθµιση των παροχών κατάντη των υφιστάµενων 
φραγµάτων, για την αποµάκρυνση των αυθαιρέτων από 
τα παραποτάµια δάση του Αχελώου. Έτσι φαίνεται ότι κύ-
ρια επιδίωξη του σκεπτικού των παρεµβάσεων που προ-
αναφέρθηκαν ήταν περισσότερο οι καλές σχέσεις µε τους 
τοπικούς παράγοντες παρά η προστασία του περιβάλλο-
ντος. 

Ανάλογα ισχύουν και για τις παρεµβάσεις που αφο-
ρούν την προστασία άλλων υγροτόπων διεθνούς σηµα-
σίας της χώρας µας ή για έλλειψη παρεµβάσεων για την 
τροποποίηση των διατάξεων του Αλιευτικού Κώδικα (ο 
οποίος θεωρεί τις λιµνοθάλασσες ως ιχθυοτροφεία) ή για 
την αποµάκρυνση των παράνοµων κατασκευών και δρα-
στηριοτήτων από τις λιµνοθάλασσες. Στις ίδιες επιδιώξεις 
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αποδίδονται η έλλειψη παρεµβάσεων κατά της αποψίλω-
σης δασών και δασικών εκτάσεων και κατά της αυθαίρε-
της δόµησης σε περιοχές σε καθεστώς προστασίας της 
φύσης.  

Με τις ελλείψεις και τις παραλείψεις που προαναφέρ-
θηκαν φαίνεται ότι επιδιώκεται η συµµετοχή εκπροσώπων 
των οργανώσεων αυτών στους Φορείς ∆ιαχείρισης των 
περιοχών σε καθεστώς προστασίας και η ανάληψη εργα-
σιών από τοπικούς φορείς.  

Πρέπει να σηµειωθεί ότι σε εντελώς αντίθετη κατεύ-
θυνση κινούνται πολλές τοπικές, µη κυβερνητικές περι-
βαλλοντικές και οικολογικές οργανώσεις, η δράση των 
οποίων χαρακτηρίζεται από την προβολή αντιθέσεων σε 
κάθε αναπτυξιακό έργο. 

Από όσα προαναφέρθηκαν, προκύπτει ότι το κίνηµα 
για την προστασία του περιβάλλοντος στη χώρα µας δεν 
έχει αναχθεί ακόµα σε ουσιαστικό παράγοντα προστασίας 
του περιβάλλοντος µε παρεµβάσεις που αποσκοπούν 
στην αλλαγή των διατάξεων που έχουν αποδειχτεί προ-
βληµατικές, για τη βελτίωση της παρεχόµενης εκπαίδευ-
σης σε θέµατα περιβάλλοντος, για πιο αποτελεσµατικές 
προδιαγραφές περιβαλλοντικών µελετών και έργων ή για 
πιο φιλικά προς το περιβάλλον υλικά και έργα, όπως, για 
παράδειγµα, µε την αλλαγή των πολεοδοµικών και χωρο-
ταξικών προτύπων ή µε την αλλαγή του Κτιριοδοµικού 
Κανονισµού, δηλαδή των διατάξεων που κανονίζουν τα 
σχετικά µε τις κτιριακές κατασκευές. 
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Για την πραγµατοποίηση της έκδοσης συνεργάστηκαν 
το Τµήµα Οικολογίας της ∆ιεύθυνσης Αναπτυξιακών 
Πρωτοβουλιών-Απασχόλησης της Γενικής Γραµµατείας 
Νέας Γενιάς και η Οµάδα Περιβάλλοντος του Ινστιτούτου 
Αστικής και Αγροτικής Κοινωνιολογίας του Εθνικού Κέ-
ντρου Κοινωνικών Ερευνών, στο πλαίσιο του προγράµµα-
τος εκδοτικής συνεργασίας των δύο Φορέων. 

Τα βιβλία της σειράς «Περιβαλλοντικές Εκδόσεις» είναι 
διαθέσιµα για αντιγραφή στην ιστοσελίδα της ΓΓΝΓ 
(http://www.neagenia.gr) καθώς και της Οµάδας Περιβάλ-
λοντος ΙΑΑΚ/ΕΚΚΕ (http://www.ekke.gr/estia). 

http://www.neagenia.gr/
http://www.ekke.gr/estia
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Ο∆ΗΓΟΙ ∆ΡΑΣΗΣ/ΒΟΗΘΗΜΑ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ» ΤΟΥ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΒΑΒΙΖΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ  ΖΑΝ-
ΝΑΚΗ ΤΥΠΩΘΗΚΕ ΣΤΙΣ ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ Π. 
ΓΚΟΝΗ ΤΟ ΜΑΪΟ ΤΟΥ 2006 ΓΙΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ 
ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ 
ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
ΕΡΕΥΝΩΝ. ΤΗΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑ 
ΑΝΕΛΑΒΕ Ο ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΕΡΡΟΙΟΠΟΥΛΟΣ ΚΑΙ 
ΤΗΝ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ-∆ΙΟΡΘΩΣΗ Η ΑΡΕΤΗ ΜΠΟΥ-
ΚΑΛΑ.  Η ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΚ∆ΟΣΗΣ ΕΓΙΝΕ 
ΑΠΟ ΤΟΝ  ΑΝ∆ΡΕΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟ ΚΑΙ Ο 
ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΞΩΦΥΛΛΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛ
      ΛΗ ΠΑΓΚΑΛΟΥ 
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